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  327الجلسة رقم محضر  

  .م)ǫٔ 6202ˊريل 14ه (7144 شوال 26  الثلاԶء التاريخ: 
مجلس رئ̿س  النائب اҡٔول ل،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 . المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قةساعتان وست وثلاثون  :  التوق̀ت

 . بعد الزوال العاشرة
 م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 . والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔلهذا    وقˍل الشروع في تناول ا

، ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات اليوم
 .وإ̊لاԷت

 .فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس
 . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

توصل ا߽لس من مجلس النواب بعد الإ̊لان عن اخ˗تام ا߱ورة اҡٔولى  
 :من الس̑نة ال˖شريعية الجارية بمشروعي القانونين التاليين

 يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العدول؛  16.22مشروع قانون رقم  -
يقضي بتحويل المك˗ب الوطني ̥لهيدروكاربورات   56.24مشروع قانون رقم    -

 .والمعادن إلى شركة مساهمة

الفترة   في  ا߽لس  بها  توصل  التي  الك˗ابية  واҡٔجوبة  لҢٔس̑ئߧ  وԴل̱س̑بة 
 :إلى Եريخه 2026فبرا̽ر  4الممتدة من  

 سؤԳ شفهيا؛  451̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 سؤԳ كتابيا؛  226̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -
 .جواԴ كتابيا 145̊دد اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
توصلت الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

هي، م̱سق ز، تقدم به المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔ2026Էˊريل    14الثلاԶء  
لى الحكومة دا˭ل اˡҡٔل  ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل، وقد ǫٔح̀ل̊  مجمو̊

 .المحدد والتي ̊برت عن تعذر التفا̊ل مع الطلب 

الفصل   ҡٔحكام  وطبقا  اҡٔ˭ير،  البرلمان    101وفي  فإن  ا߱س̑تور،  من 
عمل   ،بمˤلس̑يه حصيߧ  لعرض  تخصص  مشتركة  عموم̀ة  ˡلسة  س̑يعقد 

اҡٔربعاء   ̎د  يوم  وذߵ  العاشرة   ǫٔ2026ˊريل    15الحكومة،  السا̊ة  ̊لى 
 .Դلقا̊ة الكبرى ̥لˤلسات بمˤلس النواب ،والنصف صبا˨ا

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

ه لقطاع   lول الموҡٔنيٓ اҡلسؤال اԴ عمال هذه الجلسةǫٔ دولˡ س̑تهل اҡن̮ٓ 
الصنا̊ة  لقطاع  المؤطرة  القانونية  الترسانة  "تحيين  حول  والتˤارة  الصنا̊ة 

Էالكۤئية وش̑به الكۤئية ببلاد" . 
ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب 

 .لتقديم السؤال 
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 عز̽ز بوسلخن: محمد  المس˖شار الس̑يد 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 السادة والسادات المس˖شارون المحترمون، 
لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔهمية قطاع الصنا̊ة الكيميائية ا߳ي  
يحظى بمكانة رԹدية في المنظومة Գق˗صادية المغربية، ل̿س فقط من ˭لال 

% من الإنتاج، 30مؤشراته الرقمية، ̮سرد منها ̊لى سˌ̀ل المثال لا ̥لحصر  
كونها ˨لقة  ǫٔلف م̲صب شغل، بل ل  220مليار درهم كتعاملات، و  190

لارتباطها  وذߵ  Գستراتيجية،  الإنتاج  سلاسل  في  عنها  غنى  لا  وصل 
 .الجوهري Դلصنا̊ة التحويلية ومعايير السلامة والتخز̽ن التقني المتطور 

يواˡه   ǫٔهميته Գستراتيجية،  رغم  الوز̽ر،  الس̑يد  القطاع  هذا  ǫٔن  ̎ير 
والتنظيمي،   القانوني  الإطار  تقادم  مقدمتها  وفي  تطوره،  من  تحد  إ̠راهات 

̼ساهم في تعق̀د مساطر   1914فاس̑تمرار العمل بنصوص يعود بعضها إلى س̑نة  
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Գس˖ۢر وغياب الوضوح التنظيمي ߱ى المس˖ثمر̽ن في هذا القطاع، ويبرز  
تتعلق  صارمة  شروطا  يفرض  ا߳ي  المصنفة  الم̱شˆتٓ  نظام  ˭اص  ˉشكل 
̥لمعايير  ولا  الصنا̊ة  لمتطلبات  ملائمة  تعد  لم  والتخز̽ن،  والمواقع  Դلتصنيع 

 .ا߱ولية، مما يجعࠁ ̊ائقا ǫٔمام ˡذب Գس˖ۢرات
كما ǫٔن غياب تحيين شامل لهذه المنظومة، ينعكس سلبا ̊لى تنافس̑ية  

  المقاولات الوطنية في سلاسل الإنتاج العالمية.  
وفي هذا الإطار، Դدر Գتحاد العام لمقاولات المغرب، الس̑يد الوز̽ر،  
̊بر ف̀درالية الصنا̊ات الكيميائية إلى إ̊داد مقترح م˗كامل لإصلاح الإطار  
ير ǫٔنه لم يحظ بعد Դلتفا̊ل المطلوب  .القانوني، وتم تقديمه إلى الجهات المعنية،̎ 

وفي هذا الس̑ياق، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير التي س˖˗˯ذها  
 .وزار̝كم من ˡǫٔل مراجعة وتحيين الترسانة القانونية المؤطرة لهذا القطاع

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد رԹض مزور، وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

Դل̱س̑بة ̥لتصنيف دԹل الم̱شˆتٓ، كانت صناعية ǫٔو تجارية ǫٔو ̥لتخز̽ن،  
يعني ǫٔكثر من قرن،   1914والظهير اللي ت̲̿ظم هاذ الشي، كما قلتم، راجع إلى  

 وهاذ الظهير ǫٔش̑نا هو سˌب النزول دԹلو؟ ǫٔش̑نو تيˆٔطر؟
تيˆطٔر كل الم̱شˆتٓ اللي يمكن لها ˔كون عندها وتجعل منها خطر ̊لى  
صحة ولا سلامة المواطنين، يعني يمكن لها تنفجر، يمكن لها تجعل تلوث ولا  
يمكن لها تجعل إشكال Դل̱س̑بة ̥لمواطنين، Դش هاذ الم̱شˆتٓ ̽كون عندهم 

 .معايير دԹلهم
ǫٔن   اللي جعلو  ǫٔخرى  قوانين  او  lو تقادم،  القانوني  الإطار  معلوم، هاذ 
ҡٔԴخص  ̥لمس˖ثمر  Դل̱س̑بة  ˡدا  وصعيبة  صعيبة  ولات  القانونية  التر̠يبة 

  القوانين البي˃̀ة... إلخ، وهاذ التصنيف بقى فا̊ل التزام Դل̱س̑بة ̥لمس˖ثمر. 
في اҡٔول دԹل الولاية، واش̑تغلنا جميع مع الف̀درالية ǫٔيضا، وجˍنا مشروع  
قانون من ˡǫٔل الصنا̊ة الكۤوية فقط، وهاذ مشروع القانون ما كا̮ش يمكن 
لو ينزل ̊لى ǫٔرض الواقع، ح̀ث هاذ الظهير ت̿شرف ̊لى المنظومة كلها، حتى  

  دԹل التخز̽ن دԹل البوطة... إلخ. 
ˡا اليوم، وهاذ الشي ت˖شرف ̊ليه وزارة التجهيز والماء، اليوم في إطار  

القانون   ، مشروع 44.25مشروع قانون اللي قدم˗و وزارة التجهيز والماء، 
قانون، اللي هو اليوم في المداوߦ في الك˗ابة العامة ̥لحكومة، ˡا Դش يحل 

هاذ الإشكالات، ويجيب هاذ الترسانة القانونية العصرية، اللي اح̲ا ̱̎ش̑تغلو  
̊ليها، إن شاء الله، اليوم راه كا̽ن رد فعل دԹل ̊دد دԹل الفا̊لين ومنهم 
القانون، وإن شاء الله غنجيو ولا غتجي  هاذ  لتجويد  الصناعيين  الفا̊لين 

ش إن  لكم Դش تجودوه،  تقدمو  والماء  التجهيز  المس̑تقˍل  وزارة  في  اء الله، 
 .العاˡل، إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم في إطار التعق̀ب 

 المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن: 
شكرا ̊لى جواˊكم الس̑يد الوز̽ر، الغني Դلمعطيات، فإننا في Գتحاد العام 
 :لمقاولات المغرب نˆمٔل م̲كم العمل ̊لى معالجة هذا الوضع، من ˭لال ما يلي

إجراء إصلاح ˓شريعي ̊اˡل وشامل لقطاع الصنا̊ة الكۤئية، يتˤاوز    -
 المقاربة الجزئية نحو رؤية م̲دمجة؛ 

ات المقدمة من طرف المس˖ثمر̽ن في قطاع   - التفا̊ل الإيجابي مع المقتر˨
 الصنا̊ة الكۤئية وإدماݨا في الس̑ياسات العموم̀ة؛ 

Գس˖ۢر    - م˗طلبات  بين  التوازن  وضمان  الإدارية  المساطر  تˌس̑يط 
 .وضرورة حماية الب̿˄ة والسلامة

قانونية   نصوص  بتحصيل  يتعلق  لا  اليوم  الرهان  ǫٔن  نعتبر  الختام،  وفي 
فقط، بل Դٕرساء م̲ظومة ˓شريعية ˨ديثة م˗ناسقة ومحفزة للاس˖ۢر، قادرة 
مقاربة   اعۡد  ضرورة  نؤكد  كما  الكبرى،  الصناعية  التحولات  موا̠بة  ̊لى 

ة ˓شريعية  ˓شار̠ية تقوم ̊لى إشراك فعلي ߿تلف المتد˭لين، بما يعكس حكام
ر هذا القطاع   .Էجعة، ˓ساهم في تطو̽

 .وشكرا لكم
 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀ب، إذا ǫٔردتم

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
م˗فقين ̊لى ̠ولشي، وهاذ الشي كلو موجود في مشروع القانون، اللي  
هو مف˗وح ̥لنقاش من ̎ير ا߿اطرة بص˪ة وسلامة المواطنين، هاذي خط 
ǫٔحمر لنا كاملين، وقلنا ǫٔولوية اҡٔولوԹت هي نحافظو ̊لى الص˪ة والسلامة  

 .دԹل المواطنين
معلوم كا̽ن تصنيف، ثلاث تصنيفات دԹل هاذ المشاريع الصناعية، اللي 
ما محتاˡاش هاذ ا߱راسات واللي عندها مخاطر، خصها مقاربة اللي هي ˡد 

 .دق̀قة
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
߳وي   الموݨة  الكهرԴئية  الكراسي  "تصنيع  ه  موضو̊ الثاني  السؤال 

 . "Գح˗ياˡات الخاصة
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة فاطمة الحساني، فلتتفضلي مشكورة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

الخاصة،   ߳وي Գح˗ياˡات  الموݨة  الكهرԴئية  الكراسي  تصنيع  حول 
 .̮سائلكم

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة 
حسب التقد̽ر اҡٔ˭ير دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، كا̽ن    كما تتعرفو

مليون مغربي، اللي عندهم مشكل مع التنقل، ǫٔما فالعمر دԹلهم    2.8اليوم  
زاد شوية، ǫٔما في وضعية إ̊اقة، هاذ الإشكال ̠يجعل بˆٔن السوق اليوم تف˗ح 

ر دԹلهم  لإمكانية تصنيع هاذ الكراسي، من ̎ير ǫٔن هاذ الكراسي، اليوم المصد 
ǫٔ̎لبية اҡٔح̀ان هو من ǫسٓ̑يا وفي ̎الب اҡٔح̀ان من الصين اللي كتصنع هاذ 

 .الكراسي بعشرات الملايين، ب˖̲افس̑ية ̠بيرة
تصنيع   دԹل  ˊرԷمج   Էدر المشاريع،  بنك  إطار  في  اليوم؟  كا̽ن  ǫٔش̑نو 

بطاقة   بطاقات:  جوج   Էودر بطاقة  391الكراسي،  بدون 392،  اҡٔولى   ،
 .محرك، يدوية، والثانية المحرك اللي هي ̡هرԴئية

لى هاذ المشروع   د السا̊ة، ما لق̀ناش اليوم شي وا˨د اللي يد˭ل̊  إلى˨ 
بطريقة مˍاشرة، ولكن اليوم، ǫٔش̑نو ̠يوقع فالسوق؟ وǫٔش̑نو كا̽ن فالسوق؟ 
كا̽ن Էس اللي ̠يصنعو ̠راسي في الورشات دԹلهم، ماشي بطريقة صناعية، 

الكراسي   فالورشات دԹلهم ̠يصنعو ̠راسي، وكا̽ن Էس ǫٔيضا اللي ̠يحولو هاذ
إلى ̠راسي ̡هرԴئية، كيزيدو فيهم المواطر، هذا اللي ̠يجعل ǫٔن هاذ الكراسي 
اليوم، وا˭ا ما دا˭لي̱ش فالمعايير، وغنوا̠بهم Դش يد˭لو فالمعايير، وا˭ا ما  
دا˭لي̱ش فالمعايير، ̠يتقامو بتكلفة ǫٔقل Դل̱س̑بة ̥لمواطن والمواطنة، ̊لاش؟ 

ஒلاف و  8بين  ̠رسي ̡هرԴئي ̊ادي، ̠يكلف تقريبا   ǫ15   لف درهم، اللي هوǫٔ
 .̠رسي ̡هرԴئي ̊ادي

يتقامو بين   يتر̠ب فيهم المواطر،̠    3500و   2500هاذ الكراسي اللي هوما̠ 
الورشات في  هاذ  ندعمو  ̊ليه Դش  ك̱ش̑تغلو  اللي  الفارق  درهم، هذا هو 
إطار المنظومة الصناعية وفي إطار الاتفاق̀ات اللي كند̽رو، حتى مع ا߽الات 

صنعي الكراسي الصحية ومع مجالات ا߱عم ا߽تمع المدني، Դش ندعمو هاذ م 
الكراسي  هاذ  ويصنعو  المطلوبة  المعايير  عندهم  ̽كونو  Դش  فالورشات، 
̥لمواطنين واللي ̽كونو في م˗ناول المواطنين، بدعم من الحماية ǫٔيضا Գجۡعية  

 .والحماية الصحية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة فاطمة الحساني

 .تفضلي

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 
 .ك̱شكرك الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

هذا هو العمق    ǫٔولا، ك̱شكرك الس̑يد الوز̽ر، ҡٔن حق̀قة الجواب دԹلكم
دԹل هاذ الجواب، وإيلا بغينا نقولو هو هاذ Գس̑تيراد وهاذ الصنع المحلي،  
هاذي هي الإشكالية اللي كاينة ǫٔو المعادߦ اللي كاينة، Գس̑تيراد ̽كلف هذا  
السؤال  هاذ  ̊ليكم  كنطرحو  اح̲ا  ̠يفاش  ̮شوفو  اليوم خصنا  يعني  المحلي، 

مشكورا يعني هاذي اللي توافقني ̊ليه،    ̦تملك̲ا لموضوع الإ̊اقة، ҡٔن ا߽لس
جميع   طرحت  واللي  بمكان،  اҡٔهمية  من  وكانت  اتية،  موضو̊ لجنة   Էدر ǫٔننا 
فوضعية   ǫٔنه  كنعتبروه  وҡٔنه  المعاق،  الشخص  منها  ̠يعاني  اللي  الإشكالات 

  هشاشة.
ما   Գجۡعية،  والحماية  Գجۡعية  ا߱وߦ  دԹل  فس̑ياق  اح̲ا  اليوم، 

 .ǫٔحوج̲ا إلى الاˡٕابة ̊لى هاذ السؤال، ҡٔننا هو الحر̠ية، مشكل دالحر̠ية
ˡǫٔل   ̥لحكومة من  ̥لتبليغ  الموضوع  نثيرو معكم هاذ  كن˪اولو  قلنا  إذن، 
تعز̽ز  في  ماضية   Էبلاد بˆنٔ  ˡدا  مؤم̲ون  وǫٔننا  خصوصا  ̊ليها،  Գش̑تغال 
ǫٔن  بعد  س̑ۤ  الخاصة، لا  ذوي Գح˗ياˡات  لҢٔش˯اص  الرԹدية  القدرات 

ߵ حظيت هاذ الف˄ة ا߽تمعية بعطف مولوي سامي لس̑يدԷ، الله ينصرو، وكذ 
 .بˆٔنها الحقوق دԹلها مدسترة

ك˖س̑تهدف   عموم̀ة  س̑ياسة  تنزيل  في  ̠بيرة  تجربة  راكمت   Էبلاد اليوم 
اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، بغية إدماݨم في ا߽تمع وفي كل م̲اݮ 

  الحياة العامة.  
الصنا̊ة في تحسين جودة   لقطاع  الطلائعية  اҡٔدوار  ̊ليكم  ̠يخفاش  ما 
ح̀اة هاذ الف˄ة ˭لال صنا̊ة وتوفير الكراسي الكهرԴئية لهم، ل˖سهيل عملية 
تنقلهم وحر̠يتهم، خصوصا ǫٔن بلادԷ و߸ الحمد كتوفر ̊لى ǫٔرضية صناعية 

وب فهاذ Գتجاه،  ̠يصب  دԹلكم كان  إذن من الجيل الجديد، والجواب   Էلاد
الكهرԴئية،  الس̑يارات  صنا̊ة  في  جرǫٔة  وكاينة  ̠بيرة،  التجربة  وا˨د  كتراكم 
برات وطنية ̠بيرة، لها من الكفاءة العالية ما يمكنها ǫٔنها   كنتوفرو ̊لى ǫٔطر و˭
تمشي في هاذ Գتجاه، اللي هو حق̀قة دور اجۡعي Դم˗ياز لوزارة الصنا̊ة 

 .والتˤارة
ذوي   لҢٔش˯اص  اليوم̀ة  ̥لمعاԷة  م˗كررة  مشاهد  ̯رى  ǫٔن  يؤسف̲ا 
Գح˗ياˡات الخاصة في التنقل، في اس̑تعمال وسائل النقل، ما يفرض بقوة 
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إذن   إنتاݨا،  الكراسي، من ˭لال  هاذ  توفير  قلتو    -السهر ̊لى  في   - ̠ۤ 
دات إنتاج صناعية مغربية، وداԴ اҡنٓ اعطيتوԷ الإشكال اللي كا̽ن   .و˨

الوز̽ر،  الس̑يد  كناشدكم،   ،Էكتعرفها بلاد اللي  الوضعية  هاذ  ǫٔمام  إذن 
نناشد Դلعمل ̊لى اتخاذ كل الإجراءات والتدابير من ˡǫٔل إنتاݨا محليا لتكون 
في م˗ناولهم وبˆٔسعار معقوߦ، ҡٔن كما تنقولو هاذ الف˄ة كتعاني من الهشاشة،  

د المضاربين والمتاجر̽ن  دون ǫٔن نغفل ̊لى مطالبتكم Դتخاذ كل الإجراءات ض 
  في هذه المعاԷة. 

بل اح̲ا كنˆٔملو ماشي ̎ير الكراسي ǫٔن كل ما يد˭ل في صنا̊ة اஒҡليات  
ك̿س̑تعملهم اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات الخاصة، خصنا   اللي  دԹل هاذو 
ند̽رو وا˨د ا̦تمييز ولا وا˨د ا߱عم ˭اص لهاذ الناس اللي ̠يمش̑يو في الإنتاج  

 .دԹل هاذ اஒҡليات
إذن كلنا ثقة ف̀كم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى اتخاذ ما ˔رونه م̲اس̑با من ˡǫٔل  
اية الخاصة لكي  المزيد من Գهۡم والر̊ م̲ا  كتحتاج  الف˄ة، واللي  دعم هذه 
˔تمكن من الق̀ام بدورها وكذߵ من قطف ثمار المغرب الصا̊د وԳس̑تفادة 

كتوفرها لهم ا߱وߦ دԹلهم Գجۡع  اللي  ية Դم˗ياز، تحت  من كل الخدمات 
اية دԹل س̑يدԷ الله ينصرو  .الر̊

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم.. 

  شكرا.
ه "دعم الإنتاج الوطني".    إذن ̎ادي ندوزو ̥لسؤال الثالث، موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
  والتعادلية. 

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮سائلكم: الس̑يد الوز̽ر 
ما هي الإجراءات والس̑ياس̑يات التي تعتمدها الحكومة لتوظيف التحول 

  الرقمي في دعم التˤارة الخارج̀ة وتحسين كفاءة العمليات التˤارية؟ 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، تفضل

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
Դل̱س̑بة ̥لتˤارة الخارج̀ة، كا̽ن كاتب ا߱وߦ ˨اضر معنا، اللي يفسر لكم  

، ولكن ما فيها Դس نجاو́كم ̊لى السؤال اللي تحط البرԷمج Դلتفاصيل دԹلو
حول دعم الإنتاج الوطني، اللي عندو ̊لاقة Դلتˤارة الخارج̀ة، ح̀ث هذا  

  هو اҡٔهم Դل̱س̑بة لهاذ المحور هذا من اҡٔس̑ئߧ، إيلا ˡات ̊لى ˭اطركم. 

Դل̱س̑بة ߱عم الإنتاج الوطني كا̽ن سلسߧ من البرامج اللي هي كنزلوها  
̊لى ǫٔرض الواقع، تحت الق̀ادة السام̀ة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو والتوجيهات 
دԹل س̑يدԷ الله ينصرو، ǫٔش̑نو هو التوج̀ه دԹل س̑يدԷ الله ينصرو؟ هو 

ال  ونقويو  للإنتاج  Դل̱س̑بة  الوطنية،  الس̑يادة  نقويو  ǫٔن  الوطنية  ǫٔولا  س̑يادة 
الس̑يادة  ̥لقرار، ونقويو  الوطنية Դل̱س̑بة  الس̑يادة  ونقويو  للإبداع،  Դل̱س̑بة 
الوطنية Դل̱س̑بة ̥لتوزيع وԴل̱س̑بة لҢٔسواق، واҡٔولوية هو السوق الوطني، 
ǫٔولا، ومن  المواطنين والمواطنات  ǫٔيضا ̮س̑تجبو للاح˗ياˡات دԹل  ومعلوم 

ملي ح̀ث  Դلتصد̽ر،  التنافس̑ية  نقويو  دԹل بعد  ̠بير  حجم  عندكم  كتكون   
  التصنيع ̠يكون عندكم التنافس̑ية كتحسن والمنتوج ̠يكون في م˗ناول الجميع. 

Զنيا، التوجيهات الملك̀ة السام̀ة هو ǫٔن الصنا̊ة والإنتاج الوطني ̽كون  
محفز ̥ل˖شغيل، يعني خصنا نقلبو ̊لى ǫٔكبر ̊دد ممكن دԹل إمكانيات التصنيع  
والتصد̽ر من ˡǫٔل ˭لق ǫٔكبر ̊دد ممكن من فرص الشغل، وهاذ الشي اللي 

الجيل الجديد  ك̱ش̑تغلو ̊ليه بدعم الصنا̊ات وكل الصنا̊ات اللي ك˖شوفوها و 
من الصنا̊ة دԹل الس̑يارات، دԹل الطيران، دԹل ال̱س̑يج ǫٔيضا رغم ما ق̀ل 
والقال، و̊دد دԹل الصنا̊ات اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها Դش نقويوها ونقويو القدرة 

  .دԹلها لاس̑تقطاب الش̑باب الراغب في فرص الشغل
Զلثا، هو ǫٔننا نجعلو هاذ الإنتاج في مس̑توى التطلعات دԹل اҡٔسواق،  
كميلي  كون الإنتاج المغربي ماشي إنتاج اللي هو إنتاج̝  الجودة والإبداع، يعني̽ 
يعطيوه اҡٔوامر Դش ي̱˗ج، ولكن يتحول  ولا إنتاج تحت الرقابة ولا إنتاج اللي̠ 

ذاتية، ح̀ث القيمة المضافة اللي ش̿˄ا ما لإنتاج ذاتي بتصاميم ذاتية وبˆٔسواق  
القيمة  ولكن هي  فقط،  الإنتاج  دԹل  المضافة  القيمة  ماشي هي  ̊ليها  كتقلب 
المضافة دԹل الإبداع وǫٔكبر قيمة مضافة هي القيمة المضافة دԹل ال˖سويق، هي 
اللي كتجيب ߵ الثروة ا̦كاف̀ة Դش تخلق م̲اصب الشغل، اللي هي لائقة 

هو ̠يتكون، وعندو قدرات اللي هي كتزاد س̑نة بعد    Դلش̑باب دԹلنا اللي
س̑نة، واللي ̠يطلب هاذ م̲اصب الشغل اللي هي ̊الية ǫٔو م˗وسطة القيمة،  
من ̎ير م̲اصب الشغل اللي هي م̲اصب الشغل اللي هي بتكلفة ǫٔو تعويض 

  .اللي هو قليل وقليل ˡدا
˔كون  ǫٔن  الرابع دԹل س̑يدԷ الله ينصرو هو  التوج̀ه  رابعا، وهذا هو 
˭الية من الكربون، وهذا ˡاي ف̀ه س̑ياق ماشي ̎ير التصنيع اҡٔخضر، بل 
دԹل  ا߳اتية  والقدرات  البلاد  دԹل  الطاق̀ة  الس̑يادة  ǫٔيضا  س̑ياق  ˡاي في 
هاذ تيعطينا  هو  اللي  ǫٔخضر  بهيدروˡين  ǫٔخضر  ˊكهرԴء  ̥لتصنيع   Էبلاد 

وهاذ  الس̑يادة  هاذ  في  ǫٔحوج̲ا  وما  ا߳اتية،  Գس̑تقلالية  وهاذ  الس̑يادة 
Դل̱س̑بة  الحالية  الظروف  هاذ  في  ̥لطاقة  Դل̱س̑بة  ا߳اتية  Գس̑تقلالية 

 .̥لمحروقات

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ولكم   ا̦كلمة،  لكم  التعق̀ب،  إطار  ǫٔن    35في  ǫٔردتم  إذا  إضاف̀ة  Զنية 

 .Զنية 35˓س̑تغلوها، ҡٔن الس̑يد الوز̽ر زاد  
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 المس˖شار الس̑يد ̊لي الف̀لالي: 
 .شكرا

"̠وف̀د وԴء  تداعيات  والحرب 19-جراء  رانية  اҡٔو̠ الروس̑ية  والحرب   "
لتوالي   إضافة  العالمي،  Գق˗صاد  ̊لى  ذߵ  وتداعيات  الإ̽رانية  اҡٔمر̽ك̀ة 
س̑نوات الجفاف، واݨت وتواˡه بلادԷ ̎لاء في المواد اҡٔولية، ǫٔولها Գرتفاع 

ة تضخيمية، ح  l̀ث تؤدي ˔كاليف الحاد في الطاقة والمحروقات، إضافة إلى مو
المواد   ǫٔسعار  وԴلتالي  والإنتاج،  التنقل  ǫٔسعار  ارتفاع  إلى  المرتفعة  الطاقة 
̥لمواطنين،  الشرائية  القدرة  ̊لى  مˍاشر  ˉشكل  يضغط  مما  Գس̑تهلا̠ية، 
ف˗ضطر الحكومة إلى التد˭ل، ح̀ث ǫٔن ̊دد من الإصلا˨ات تم إطلاقها في 

  ينام̀ة Գق˗صاد الوطني. س̑ياقات دولية صعبة، لكنها ساهمت في تعز̽ز د
وندعو الحكومة ̥لمزيد من التعبير لموا̠بة انعكاسات محتمߧ ̊لى Գق˗صاد 
˭لال  اعتمدتها  التي  العموم̀ة  والس̑ياسات  الإصلا˨ات  ومواصߧ  الوطني 
الس̑نوات اҡٔ˭يرة، في إطار التوجيهات الملك̀ة التي ساهمت في تعز̽ز مرونة  

Գق˗صادية Գق˗صاد الوطني رغم الت˪دԹت ا߱ولية، والتي جعلت اҡٔسس  
̥لمملكة قوية، بما ̽كفي لام˗صاص الصدمات الخارج̀ة والحفاظ ̊لى مس̑توى 
المواد   بعض  ǫٔسعار  ߱عم  المقˍߧ  الس̑نوات  ˭لال  Գق˗صادي  ا̦نمو  مسار 
 .اҡٔساس̑ية والوقود لتخف̀ف التداعيات، ح̀ث يتم الضغط ̊لى ميزانية ا߱وߦ

بعض  تباطؤ  إلى  حۡ  تؤدي  اليقين  ̊دم  اߦ  و˨ العوامل  هذه  إن 
  Գس˖ۢرات الوطنية والخارج̀ة. 

ஒليات   ǫ ت، تعمل الحكومة المغربية ̊لى اتخاذԹو̊لى الرغم من هذه الت˪د
وبذߵ  Գس̑تقرار،  وضمان  الحرب  تداعيات  لام˗صاص  واس˖ˍاق̀ة  وقائية 
ǫٔبدى Գق˗صاد المغربي صمودا، خصوصا في القطا̊ات الصناعية، وقدرة ̊لى 

ال الحكوم̀ة  المبادرات  Գس̑تقلالي  الفريق  و̽ثمن  الصدمات،  تي  ام˗صاص 
 .ǫٔثمرت نتائج تعكس ثمرة س̑ياسة اق˗صادية تم اعۡدها م̲ذ س̑نوات

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "˔نمية ا߽ال الصناعي".   السؤال الرابع موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .حول إجراءات وزار̝كم لتحق̀ق التنمية الصناعية، ̮سائلكم 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 

س̑نة لتنمية ا߽ال الصناعي في بلادԷ    20هي ˊرامج م˗تالية م̲ذ ǫٔكثر من  
وتنويع ا̦تموقع دԹل المحرك الصناعي دԹل بلادԴ Էش نخرجوه من ا߽ال دԹل.. 
اللي كان ف̀ه، دԹل ا߱ار البيضاء، وطلع لطنˤة، وهبط ҡٔسفي، وتنوع ǫٔيضا  

دة، في ǫٔكاد̽ر، في مجالات ǫٔخرى، ول lقي ما وصل لهاذ ففاس، في وԴ كن
ا في إطار ا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير،   lالعداߦ ا߽الية اللي كنطمحو لها كاملين، و
ǫٔخرى  وقدرات  إمكانيات  غيعطينا  اللي  ا߽الية  ̥لتنمية  المندمج  البرԷمج 
دԹل  ا߽الات  كل  في  ǫٔيضا  الصناعية  التنمية  نجلبو  Դش  ǫٔخرى،  اذبية  lو

  المملكة. 
م̲ذ   تتعرفوها  كما  صناعية  الصناعي    2005س̑ياسة  الإقلاع  وˊرԷمج 

بيرا، رقم المعاملات تضاعف ǫٔكثر من   مرات، رقم الصادرات   6عرفت تطورا̠ 
ǫٔكثر من   الشغيߧ في هاذ ا߽ال تضاعف    9تضاعف  الرقم دԹل   3مرات، 

دԹل دالمرات، إذن ˊرامج م˗تالية اللي هي ˊرامج مشجعة اللي تتقوي الجاذبية  
بلادԷ، اللي تتقوي ǫٔيضا القدرات دԹل بلادԷ، ح̀ث بدينا بمواد صناعية اللي 
هي ما تتحتاجش كفاءات، وصلنا لمواد صناعية وإنتاج صناعي ˡد معقد، 

 .اللي د˭لنا بين ا߱ول الخمس اللي ̠يصنعو المحركات دԹل الطاˁرة
مشرف   إيقاع  هو  اللي  إيقاع  في  ̎ادية   Էبلاد دԹل  الصناعية  التنمية 

 .اللي هو ǫٔيضا ǫٔفق مشجع  2030ومشرف ˡدا، واليوم عندǫ Էفٓاق إلى ̎اية  

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

دԹلكم ا̦كلمة  ما ˡا في  ̠يف  ، بلادԷ عرفات وكتعرف وا˨د  صرا˨ة، 
س̑يدԷ الله  دԹل  الرؤية سديدة  وا˨د  بفضل  بها  صناعية مشهود  الصحوة 
ينصرو، رؤية ̥لحكومات المتعاقˍة ̊لى تدبير الشˆنٔ العام ا̯كˍت ̊لى تنزيلها  

 .̊لى ǫٔرض الواقع في هاذ العقد̽ن اҡٔ˭ير̽ن
كون إلا ˔كون وا˨د ا̥لبنة ووا˨د اҡٔساس Դش ̯زيدو   وهاذي ما يمكن̝ 
ذيك  كتعيق  مازال  اللي  الهيكلية  الإشكاليات  ذوك  نحل˪لو  وԴش  نفكرو 

Էا̦نهضة الشامߧ اللي بغيناها لبلاد. 
  في البداية، ̠يف ما قلتو الس̑يد الوز̽ر المحترم، إشكالية العداߦ ا߽الية. 

دات   الو˨ دԹل  Գس̑تعمارية  الحقˍة  ˭لاتو  اللي  ا̦تمركز  ذاك  اليوم، 
اجز̽ن ǫٔننا نخرجوه  الإنتاج̀ة الكبرى ما بين ا߱ار البيضاء وطنˤة، اح̲ا لا زلنا̊ 
اء   الو̊ ك̿شكل مشكل لا ߳وك الجهات جوج ولا ثلاثة في غياب  ومازال 

اللي   ̥لجهات  المؤهߧ ولا  العامߧ  اليد  ندرة وشح  هاذ العقاري،  محرومة من 
دات Գق˗صادية اللي ك˖شوف راسها ǫٔنها من ذاك المغرب دԹل السر̊ة  الو˨

 .الثانية وما كتقدرش تخلق ذيك القيمة المضافة
اليوم،  المضافة  القيمة  ̊لى  كنهضرو  فاش  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔيضا، 
التقار̽ر دԹل الوزارة دԹلكم والمؤسسات الموازية، جزء  ة دԹل  ˉشهادة مجمو̊
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دات  الو˨ ǫٔ̎لب  ǫٔن  Դلنظر  لينا  ̠يضيع  مازال  المضافة  القيمة  هاذ  من  ̠بير 
لى المدُ˭لات نصف المصنعة اللي  الإنتاج̀ة كتعتمد فالسلاسل التر̠يˌ̀ة دԹلها̊ 

 .مازال ك̱س̑توردوها
كنلقاوش ذاك Գنعكاس وذاك   ما  الشغل،  فرص  إشكالية ˭لق  ǫٔيضا 
الإسقاط ̊لى هاذ المشاريع في إيجاد فرص شغل مس̑تدامة ولائقة في ظل 

 .هاذ ̮سب البطاߦ اللي وصلنا ̦يها ̎ير المس̑بوقة في Եريخ المغرب
النقطة الرابعة، وربما اҡٔ˭يرة، هي المقاربة دԹل ا߱عم ودԹل الموا̠بة دԹل  
ولا̽تها   ا̯تهاء  ̊لى  مقˍلين  واح̲ا  الحكومة  لҢٔسف  ال̱ش̑يطة،  المقاولات 
ذوك  كاينين  ربما  ˓سا̊دها،  Դش  ̊ديدة  ˊرامج  ˡاب˖ش شي  ما  Գنتدابية 

الساب فالوزارة  ̊ليهم  ˭دم˗و  واللي  لق̀توهم  اللي  Գس˖ۢر  البرامج  دԹل  قة 
من  Power Exportو( ̠ي˖شكاو  راه  اليوم  الفا̊لين  دԹل  ˊزاف  ولكن   ،(

  البيروقراطية. 
دو ذاك الملف دԹلهم ويقˍلوه، طلع وهبط ذاك الشي راه  lش يوԴ ،ولاǫٔ
ذيك  ̦يهم  ماخرج  ˡا  ǫٔش  النتائج  ذوك  ̠يحققو  فاش  بعد  ومن  يطاق،  لا 

 .الفلوس Դش ̼س̑تافدو 
كنتمنى وكناشدكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم تتد˭لو شخصيا Դش تحل˪لو هاذ 

 .الإشكال هذا، ̎ادي يعطي وا˨د المؤشر إيجابي 
إيلا اسمحتي لي، الس̑يد الرئ̿س، مازال وا˨د الشوية دԹل الوقت إضافي  
الفرصة دԹل  ̮س̑تغلش  ما  ما يمك̱ش  قˍل م̲ا،  للإخوان  ما اسمحتي  ̠يف 
دԹلكم  التصريحات  تداعيات  ̊لى  وԷقشكم  الوز̽ر،  الس̑يد  دԹلكم،  الوجود 

ݨة م̲افس̲̿ا  مؤخرا واللي انتقدتو فيها ǫٔداء المقاوߦ الصناعية المغربية في موا
  الإقليميين. 

اҡٔ̎لاط  نعرفو  النقد ا߳اتي Դش  ند̽رو ذاك  ǫٔننا خصنا  Էǫٔ م˗فق معكم 
دԹلنا ونحل˪لوهم، ولكن ربما من ح̀ث الشكل، المصنعين اح̲ا بقا ف̀نا الخاطر 
ربما وا˨د شوية دԹل المصطل˪ات عندها وا˨د الحموߦ قدح̀ة وتب˯̿س̑ية اللي 

رفوكم عندكم وا˨د الغيرة الحال، وԷǫٔ ̎ادي Դلنظر ̠يف تنع  - صرا˨ة    -بقا ف̀نا 
إيلا هضرتو راه عندكم وا˨د الغيرة ̊لى المنتوج الوطني ̎ادي Էقشكم ونطور 

 .معكم النقاش من وا˨د الجانب ǫخٓر
واش ما كتعتقدوش ǫٔن المصنع المغربي، لا س̑ۤ الش̑باب م̲ه، لا اللي 
يهم وا˨د الإطار  لمغرب، إيلا القطاع العمومي وفر̦  ̊اشوا هنا ولا اللي د˭لو̥ 
Դلتكلفة  التحكم  في  يعاونهم  م̲اسب  ˊثمن  العقار  ̦يهم  يوفر  و˓شريعي  قانوني 

شوية ̊لى هذا.. يعاونهم   الطاق̀ة، ̼سا̊دهم ̥لولوج ̥لتمويل المالي بفوائد اللي
ن، واش ما نقدروش نغلبو ذوك المنافسين اللي اليوم ˭دامين  في مجال التكو̽

 ̠ۤر̠يو ̊لينا جوج وثلاثة وǫٔربعة ̠يف ما قلتي؟ 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

من فض߶ ا˨ترام الوقت، ҡٔنني حۣ̀ ǫٔضفت الوقت ̥لس̑يد الوز̽ر ذ̠ر  
يكرر ما قاࠀ صاحب الجلاߦ، ولهذا   النقطة الرابعة وقال صاحب الجلاߦ، بدا̠ 

 .Զنية، ولكن اعطيتها كذߵ ̥لمس˖شار المحترم ǫٔ35ضفت ࠀ  
 .الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى ߵ من وقت

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا

 .Էǫٔ م˗فق معك، هاذ الشي كلشي موفر
موجودة،  اҡٔرض  المنافس،  من  ǫٔقل  مرات  ǫٔربع  دԹلها  التكلفة  الطاقة 
ما موجودش هو الإدماج المحلي، واليوم ملي  اللي  ن موجود، ولكن  التكو̽

القطاع   هاذ  دԹل  المضافة  القيمة  شغيل، ملي   78ت̱شوفو  ̦كل  درهم  ǫٔلف 
ما   ǫٔش̑نو  ̮شوفو  Դش  اليقظة  Էقوس  خصنا  المضافة  القيمة  هاذ  ت˖شوف 

  روش هنا وتيدروه اҡخٓر̽ن.  تند̽
اح̲ا ت̱ش̑تغلو جميع وكا̽ن حماية، ̎ير Դل̱س̑بة ̥لبال راه كا̽ن حماية ̠بيرة  

معهم، ولكن   Դش تعرفوها، م̲ذ البداية، وغنبقاو نحميوهم و̎انبقاو نتعاملو
نغزيو   Դش  والمغامرة،  ا߿اطرة  دԹل  مجهود  وخص  اس˖ۢري  مجهود  خص 
اҡٔسواق دԹلنا ونحميوهم، وԴش نمش̑يو ننافسوهم حتى في اҡٔسواق دԹلهم  

 .بحال اللي تيجيو ينافسوԷ في اҡٔسواق دԹلنا 
هذا هو سˌب النزول دԹل ذاك الشي، يمكن كان شوية محرج، ولكن 
نقطة  نف˗حو النقاش و̮شوفو  هذا هو الهدف اللي كان Դش نحلو النقاش، 

 .الخلل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه للاس˖ۢر lه "تعبئة الو̊اء العقاري المو  . "السؤال الخامس وموضو̊

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المداني ǫٔملوك من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اء  ̮سائلكم عن الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها ل˖سهيل الولوج إلى الو̊
 .العقاري من قانون المس˖ثمر̽ن Դلمس̑توى ا߳ي ̼س̑تجيب لحاج̀ات المقاولات

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا ̊لى هاذ السؤال الهام اللي ̎يربطنا بين السؤالين

كانت   الولاية  هاذ  بداية  ˨د    10.000في  إلى  مجهزة،  صناعية  هك˗ار 
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هك˗ار في ظرف ǫٔربع    5000هك˗ار، يعني زدԷ    15.000السا̊ة وصلنا إلى  
اҡٔشهر   7000س̑نين ونصف، ومبرمجة   ثلاثة  هاذ  ̎ير في  إضاف̀ة،  هك˗ار 

 Էالبيضاء، زد العقاري في نواݮ ا߱ار  اء  الو̊ قالو لي كان Էقص  اҡٔ˭يرة، 
 .هك˗ار في ا߱ار البيضاء، ومازال ̯زيدو إيلا كانو الحاج̀ات 1800

ا˭ذيت التزام في البرلمان Դش هاذ الناس اللي تيحيدو لهم ا߱يبوات يلقاو  
بـ   بـ    ǫ600ٔراضي  ǫٔراضي  يلقاو  Դش  ̊ليها  ت̱ش̑تغلو  درهم،   600درهم، 

في  ̼س˖ثمرو  يجيو  Դش  الإ˭لاء  ˡٓǫال  تمديد  نعطيهم  Դش  ̊ليها  وت̱ش̑تغلو 
 .ا߽الات اللي هوما عندهم الرخصة Դش ̼س˖ثمرو فيها

  هذا توˡه ما كاي̱ش إشكال دԹل العقار اليوم. 
̦كل   1960في   شخصي  تد˭ل  وكا̽ن  عندي،  ̊ليه  مصادق  مشروع 

مشروع مشروع، إيلا كان شي إشكال ̠يفما كان، فالإشكال دԹل.. (ߔم 
ف̀ه، تند˭ل  راه  واضح)  ̊ليها هي   1960̎ير  اللي مصادق  % 86مشروع 

اء العقاري اللي هو مضبوط  .عندهم الو̊
لها، ǫٔما الجهة، ǫٔما    اللي ما عندوش مازال ما اخ˗ار الوݨة اللي غيمشي 

المنطقة الصناعية، ǫٔولا ما زال ما كمل ا̦تمويل دԹلو، وت̱ش̑تغلو معه ǫٔيضا ̊لى 
 .القدرات ا̦تمويلية دԹلهم

معلوم كا̽ن إشكالات، الكمال ߸، كا̽ن بعض المرات م̲ين ج̀نا لإجراء  
ˡديد بحال م̀ثاق Գس˖ۢر، كا̽ن الإشكالات دԹل التنزيل ˊكل ما يلتزم هاذ 

نعطيوهم نخلصوهم  Դش  ̥لناس،  اҡٔداء  نعطيو  Դش   les)الميثاق 
remboursements)   عندك الحق، وهاذ الشي ت̱ش̑تغلو ̊ليه ملي تيكونو

الصناعية   ا߱ينام̀ة  واثقين في  يبقاو  الناس  هاذ  تند˭لو كلنا Դش  إ̠راهات 
دԹل بلادԷ ويبقاو واثقين في ا̦كلمة دԹل ا߱وߦ اللي تتحفزهم، اللي ̎ادية 
̎اديين في  المساطر،  تˌس̑يط  معهم خطوة خطوة وت˖سا̊دهم، و̎اديين في 

 .لبرامج والولوج إلى البرامج˓سهيل ا
̊ليها،  ك̱ش̑تغلو  اللي  حوايج  كا̽ن   ،߸ الكمال  لكم،  قلت  اللي  بحال 
هوما   حتى   Էمورا غيجيو  واللي  ̊ليها،  ̮ش̑تغلو  وغنبقاو  ̊ليها  و̱̎ش̑تغلو 

 .̎̿ش̑تغلو ̊لى المشˆكل اللي بقات

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

اء   م˗فقون معكم بˆنٔ هذه الحكومة تمك̲ت ب˝ˍات من مواصߧ تعبئة الو̊
السام̀ة  الملك̀ة  ̥لتوجيهات  تنف̀ذا  وذߵ  Գس˖ۢر،  نحو  ه  lالمو العقاري 
اء العقاري ̥لمشاريع الإنتاج̀ة، ح̀ث تم  المتعلقة بتˌس̑يط المساطر وتوفير الو̊

الصنا̊ة والتˤارة توج̀ه معظم هذه Գس˖ۢرات نحو مشاريع تتعلق بقطا̊ات  
توفر فرص شغل  والس̑يا˨ة والخدمات، Դعتبارها مشاريع اس˖ۢرية وا̊دة 
قارة وتمتص بطاߦ الش̑باب، والنتائج المحققة لخير تعبير ̊لى ذߵ، كما ˡاء في  

فإنه  القطاع،  المتواصߧ في هذا  ا߱ينام̀ة  ǫٔن هذه  جواˊكم، ˭ير دليل، رغم 
إ̠راهات، ˔تمثل ǫٔساسا في تعدد المتد˭لين في ˓س̑يير  لازال يعاني من ̊دة 
اء العقاري وفي التعق̀دات المرتبطة Դلملك̀ة وتطهيرها، ̊لما ǫٔن ̊دم وضوح  الو̊

ة المضارԴت المن˖شرة في الوضعية القانونية لبعض العقارات تنضاف إلى ظاهر 
ره واش̑تغاࠀ، Դعتباره قطاع ح̀وي ومحرك ǫٔساسي ل߲ورة   القطاع يعرقل تطو̽

 .Գق˗صادية 
المحاور Գق˗صادية الكبرى اس̑تحوذت ̊لى  ǫٔن  ومن الملاحظ كذߵ، 
الحصة الكبرى من ̊دد العقارات المعبˆٔة والموݨة للاس˖ۢرات، وهو ما يفرض 
الترابية، حتى ˔تمكن  تنزيل س̑ياسات عموم̀ة و˔راعي خصوصيات ا߽الات 

Էتت تعرفها بلادԴ قي الجهات في مسا̽رة الر̠ب التنموي التيԴ. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ة   Եف̀لالت تتوفر ̊لى إمكانيات وا̊دة،    –لا يخفى ̊ليكم بˆٔن ݨة در̊

الموˡه  العقار  تعبئة  مس̑توى  ̊لى  ضعفا  تعرف  ذߵ  مقابل  في  ǫٔنها  ̎ير 
̥لمقاولات  للاس˖ۢر، سواء ̊لى المس̑توى العام ̥لصنا̊ة ǫٔو ذߵ ا߿صص 

دا، وهو ما يحرم المنطقة لكي تتحول إلى  lقطب  المتوسطة والصغيرة والصغيرة 
يضاهي   ̥لمنطقة  وԳجۡعية  Գق˗صادية  الخصوصية  ̽راعي  ̠بير،  صناعي 

 .اҡٔقطاب ǫٔو المراكز الصناعية الكبرى 
߳ߵ نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بمعالجة هذه الإشكالات والمعيقات  
الجبلية   Դلمناطق  خصوصا  Գس˖ۢرية،  م̲ظوم˗نا  ر  تطو̽ من  تفرمل  التي 
والمغرب العميق، وذߵ ̥لقطع مع مغرب السرعتين، وهو ما يتطلب تنزيل 

ر م̲كم،  مقاربة مجالية ˓س̑تحضر خصوصية هذا ا߽ال الجغرافي، وا߳ي ي̱˗ظ
الس̑يد الوز̽ر، التفاتة حق̀ق̀ة تمك̲ه من تحق̀ق الإنصاف ا߽الي لموا̠بة مختلف 

Էجۡعية التي تعرفها بلادԳق˗صادية وԳ التطورات. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر، فۤ تبقى لكم من الوقت.. Թلاه

 :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

جميعا،   ̊ليها  واش̑تغلنا  الولاية،  بداية  م̲ذ  كاينة  راه  الحق̀ق̀ة  Գلتفاتة 
 .واش̑تغلنا ̊لى ˭ارطة الطريق دԹل الجهة Դش نطوروها إلى ǫخٓره

إشكالات   كا̽ن  قلتي    -اليوم  اللي  عندهم    -بحال  اللي  العقار  دԹل 
ة   Եف̀لالت، كا̽ن عقار    -خصوصيات Դش نعبؤوها، ولكن كا̽ن عقار في در̊

  موجود لاس̑تقطاب المشاريع الصناعية.
لق الطاقة اللي هو ǫٔهم شيء،   اليوم اللي ̱̎ش̑تغلو ̊ليه هو إ˨داث و˭

وعندԷ المناجم اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها اللي غتكون ˛روة، وǫٔيضا ا߽ال الفلاݮ، 
ر وتحويل هاذ المنتˤات إلى م̲تˤات ذات قيمة   و̊اد كا̽ن مشاريع دԹل تطو̽
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 .مضافة ǫٔكبر، واح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليها ǫٔيضا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
وԳق˗صاد   الوطنية  الصنا̊ة  "م̲ظومة  ه  موضو̊ السادس  السؤال 

 . "الوطني
ا߱يمقراطي   ا߱س̑توري  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .Գجۡعي، لتقديم السؤال
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الس̑يادة   تعز̽ز  إلى  والرام̀ة   Էلبلاد التوجيهات Գستراتيجية  إطار  في 
الحكومة مجهودات  تبذل  والتˤارية،  الصناعية  المنظومة  ر  وتطو̽ Գق˗صادية 
ملموسة ߱عم المقاولات وتحفيز Գس˖ۢر الوطني واҡٔج̲بي، مع Գلتزام التام 

قلبات اҡٔسعار ̎ير  بضمان اس̑تقرار السوق الوطنية وحماية المس̑ته߶ من ت 
الق̲يطرة، ومدينة الق̲يطرة تحديدا كقطب    -سلا  -المبررة وبˆٔ˭ذ ݨة الرԴط

تنعكس  لم  ا߱ينام̀ة Գق˗صادية  هذه  ǫٔن  نلاحظ  صا̊د،  وتجاري  صناعي 
والخدمات  Դلسلع  المرتبطة  المع̿شة  ˔كاليف  اس̑تقرار  ̊لى  كامل  ˉشكل 

تفاوԵت في اҡٔسعار  اҡٔساس̑ية، ح̀ث ما ˔زال ساكنة المنطقة ˓ش̑تكي من  
ساؤلات ˡدية حول تˆثٔير م̲ظومة  ˔رهق القدرة الشرائية ̥لمواطنين، مما يثير˓ 

 .الصنا̊ة في Գق˗صاد الوطني 
߳ا، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن خطة الحكومة ̥لنهوض بمنظومة الصنا̊ة  
الوطنية حتى ˔كون رافعة للاق˗صاد الوطني، وԴلتالي تمك̀ننا من الحفاظ ̊لى 

 .القدرة الشرائية ̥لمواطن المغربي واس̑تقراره Գجۡعي 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 .تفضل الس̑يد الوز̽ر

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام
اللي هو تيجعل ǫٔن م̲طقة اللي Էجحة صناعيا، Էجحة بقوة اللي هي م̲طقة  
اللي هي صب˪ات قطب صناعي ضخم في بلادԷ ومحرك صناعي  الق̲يطرة، 
̠بير دԹل بلادԷ، اԶٓҡر دԹل هاذ الصنا̊ة ̊لى كلفة الع̿ش دԹل الساكنة 

 دԹلها اҡٔصليين، ̊لاش؟ 
اللي ت̿ش̑تغلو في الصنا̊ة، ̊لى اҡٔقل في    46.000ح̀ث ملي تيكثرو  

يقوي الجاذبية دԹل المنطقة  .المنطقة الحرة، ̊اد زيد ̊ليها اҡخٓر̽ن، هاذ الشي̠ 
Զنيا، السكن دԹل ̊دد Թل الناس وҡٔԴخص الموظفين اللي ت̿ش̑تغلو في  

الرԴط، اللي تيقوي ǫٔيضا الجاذبية دԹل المنطقة و̠يجعل بˆٔنه ̊لى اҡٔقل في 
ات اҡٔخرى كا̽ن قدرة شرائية قوية، كا̽ن طلب   lل المنتوԹالسكنى وفعدد د
قوي، اللي عندو انعكاس ̊لى القدرة الشرائية دԹل الساكنة اҡٔصليين ولا  

  الساكنة ذات ا߱˭ل المحدود في هاذ المنطقة. 
س̑ياسة م̲دمجة من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى التوازԷت اللي    وهاذ الشي تيطلب 

˭لقها هاذ الضغط دԹل Գنتعاش Գق˗صادي والجاذبية دԹل المنطقة، وهاذ 
الشي ̊لاش س̑يدˡ Էا ببرامج مجالية م̲دمجة Դش ̮شوفو الخصوصيات دԹل 
كل مجال بمˤال، و̮شوفو ǫٔش̑نو هو التد˭ل وǫٔش̑نو هوما Գس˖ۢرات اللي 

يمكن خصهم سكن اجۡعي ǫٔكثر، خص ǫٔسواق ǫٔكبر، خص   خصهم، هذوك
  ǫٔسواق من نوع ǫخٓر، خص تنقل اللي هو ̽كون بتكلفة ǫٔقل إلى ǫخٓره.
  210دا̡شي ̊لاش س̑يدԷ الله ينصرو، ˡا بهاذ البرԷمج ˊرԷمج دԹل  

دԹل المليار دԹل ا߱رهم، Դش ما ̮ش̑تغلوش بطريقة ǫٔفق̀ة من المركز، ونقولو 
غند̽رو هاذ التد˭ل من ˡǫٔل ˭لق فرص الشغل، لا ˭لق̲ا فرص الشغل في 

خصنا   اليوم  ǫخٓره،  إلى  ˡامعات...  ˭لق̲ا  مدارس،  ˭لق̲ا  نخلقو  الق̲يطرة، 
ا߽الية  المندمجة  البرامج  المنطقة وهاذ الشي ̊لاش  فهاذ  التوازن Գجۡعي 

 .عندها اҡٔهمية دԹلو، اعطي˖̲ا نموذج
 .شكرا ߵ

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى توضي˪ا˔كم

كما ̯ثمن ا߽هودات التي تقوم بها وزار̝كم في تنزيل الرؤية المولوية السام̀ة  
لصاحب الجلاߦ، الله يطول فعمرو، لا س̑ۤ في ˡلب Գس˖ۢرات الكبرى 
بعدة م̲اطق وا̦نهوض بمنظومة الصنا̊ة الوطنية، لكن الس̑يد الوز̽ر، ونحن  

علا لا ǫٔ˨د ينكر ǫٔن من موقعنا لا بد ǫٔن ننقل لكم نبض الشارع المغربي، ف
 .مليار درهم 120المغرب ǫٔصبح مصدرا ̊الميا ҡٔجزاء الطاˁرات والس̑يارات، 

لك̲نا اليوم نحن ǫٔمام مفارقة غريبة ҡٔن اҡٔرقام التي تفضلتم بها لا تجد لها  
انعكاسا في Գق˗صاد الوطني، ˭اصة في الجانب المرتبط ب˖شغيل الش̑باب،  
فمثلا ش̑باب ǫٔقاليم الق̲يطرة، س̑يدي سلۤن، س̑يدي قاسم، ي˖ساءل ̠يف 

ǫٔكثر المصانع يعجز لجهة ˓ساهم بنص̿ب وافر وفي الناتج ا߱ا˭لي الخام وتحتضن  
 ش̑بابها عن ولوج سوق الشغل؟ 

 الس̑يد الوز̽ر، 
حق̀قة ǫٔن التنمية الصناعية لها ارتباط وطيد Դلاق˗صاد الوطني، لكن هذا  
Գرتباط يجب ǫٔن يمتد ل̿شمل تحسين المس̑توى المع̿شي ̥لمواطن المغربي، 
ҡٔنه لا ˡدوى من وجود نمو اق˗صادي لا ينعكس ̊لى ج̀وب المواطنين ولا  

 .يلبي ˨اج̀اتهم في سوق الشغل
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 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .فۤ تبقى لكم من الوقت، إيلا بغيتو 

 :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة 
 .شكرا

م˗فق معاك بˆنٔنا خصنا نعاودو ̮شوفو التوازԷت و̮شوفو ǫٔما̠ن الخلل، 
ت̿س̑تافدو الش̑باب  ǫٔظن،   لما كانوا  التكو̽ن المحلي؟ لا  واش كا̽ن نقص في 

نقص  اللي هو موجود، موجود ˡدا، واش كا̽ن  ن محلي  ˔كو̽ ح̀ث كا̽ن 
لهاذ المصانع؟ ̮شوفو مجالات اق˗صادية  دԹل الرغبة دԹل الش̑باب ل߲خول 
ǫٔخرى اللي يمكن تجلب هاذ الش̑باب وتق̲عهم يد˭لو، هاذ الشي ̊لاش هاذ 

إن شاء الله ̱̎ش̑تغلو ̊ليها جميعا، Դش ̯زلوها البرامج ࠐمة وࠐمة ˡدا، و 
 .̊لى ǫٔرض الواقع

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الصناعية   الس̑يادة  "تعز̽ز  ه  موضو̊ الجلسة  هذه  في  السابع  السؤال 
 . "الوطنية

Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 
 .Գتحادية لتقديم السؤال

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
̮سائلكم عن استراتيجية الوزارة لتعز̽ز الس̑يادة الصناعية الوطنية في ظل 

̿س˖̀ة العالمية؟  lت ا̥لوԹرات الجيو س̑ياس̑ية والت˪د  التو̝
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام
ǫٔن العنوان الجديد دԹل الصنا̊ة المغربية هو الس̑يادة الصناعية،    كتعرفو

لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، هاذ الس̑يادة  هو العهد الجديد دԹل الصنا̊ة طبقا̥ 
فسرت الملامح دԹلها في سؤال سابق، ولكن ما فيها Դس نعاودو ǫٔش̑نو هي 

 الركيزة دԹلها. 

الركيزة اҡٔولى هي ǫٔنك ˔كون عندك القدرة لتلبية ǫٔكبر ̊دد ممكن دԹل 
الحاج̀ات دԹل المواطنات والمواطنين، ولكن ماشي ǫٔكثر ̊دد ممكن بˆئ ثمن.  

  خصو ̽كون ǫٔيضا فالمتناول دԹل المواطن والمواطنة. 
اللي   ஒليات  ǫ كتˌ̀ع  ووليتي  وحمي˖̀ه،  المصنع  ˭ليتي  إيلا  ح̀ث  ̊لاش؟ 

درهم، ما درتو والو، إذن خصك ˔كون   100دراهم وتˌ̀عهم بـ    10ك˖سوى  
اߦ تنافس̑ية اللي هي ك˖سمح ߵ Դش تصنع هاذ المنتوج   توصل فحاߦ نضج و˨

̊لى  ˊثمن م̲اسب وثمن تنافسي، وهاذ الشي ̊لاش درԷ بنك المشاريع و̯زلناه  
̥لتنافس̑ية  كنوصلو  ملي  ̎ير  ̠يد˭لو  ما  المشاريع  هاذ  ح̀ث  الواقع،  ǫٔرض 

 المقˍوߦ Դش نبداو نصنعوهم عندԴ Էلقدرات دԹلنا؛ 
لى الإبداع، ودرԷ́ رԷمج دԹل الإبداع، والمغرب ǫٔصبح  Զنيا، هو القدرة̊ 
˭امس دوߦ مقارنة مع الناتج ا߱ا˭لي دԹلها الخام، ˭امس دوߦ ̊الميا فالرسوم 
الهندس̑ية، يعني ولينا كنحطو رسوم هندس̑ية ذاتية، ولينا ˭امس دوߦ ̊الميا  

 جمال؛ مقارنة مع الناتج ا߱ا˭لي الخام، ماشي في الإ 
Զلثا، خصك ˔كون عندك قدرة ̥ل˖سويق، فهاذ الإطار ˡا ǫٔيضا ˊرԷمج 
التˤارة الخارج̀ة اللي ̠يفسرو ليكم م̲ذ س̑نة ونصف تقريبا اҡٔخ كاتب ا߱وߦ 

  "، ̥لتˤارة الخارج̀ة، ولكن ˡات ǫٔيضا تقوية العلامة وتقوية "صنع في المغرب
المغرب في  "صنع  العلامة "̊لامة  هاذ  كتعطينا  ǫٔش  المغربية،  والعلامة   ،

المغربية؟ كتعطينا الهامش دԹل ال˖سويق، ولكن كتعطينا ǫٔيضا س̑يادة القرار 
فۤ ن̱˗ˤه وفي اҡٔسواق اللي كنˌ̀عو فيها المنتوج دԹلنا، وهاذ اللي ك̱ش̑تغلو 

 ٔǫ لمسائل الجيو س̑ياس̑ية والمحروقاتԴ ش نقويو السلسߧ، بما يتعلقԴ و ̊ليه
Գنتقال  س̑ياسة  كا̽ن  هذا  فالصنا̊ة،  كنحتاجوها  اللي  المعدات  بعض  لا 
الطاقي دԹل بلادԷ اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليها Դلطاقة الخضراء وǫٔيضا Դلهيدروˡين 

 .اҡٔخضر اللي طلقها س̑يدԷ الله ينصرو
وԶنيا، كا̽ن ǫٔيضا ̊دد دԹل Գس˖ۢرات من ˡǫٔل تقوية الإدماج المحلي 
ونقويو  نقويو Գس̑تقلالية  كنوردوها Դش  اللي  ات  lالمنتو دԹل ̊دد دԹل 

 .الس̑يادة دԹلنا فالإنتاج 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ما تقدمونه تحت شعار "الس̑يادة الصناعية" هو حمߧ تواصلية وإ̊لام̀ة،  
الواقع   لكن  إنجازات،  عن  تت˪دثون  دائما  حق̀ق̀ا،   Թاق˗صاد مشرو̊ا  ل̿س 
̽كشف ǫٔن ما تحقق ل̿س سوى اندماج هش في سلاسل قيمة ̊المية نلعب  

صناعي فيها دور المنفذ لا صانع القرار، فك̀ف ˓س̑تقيم لغة الس̑يادة مع اق˗صاد  
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يعتمد ̊لى الخارج في ا̦تمويل والمكوԷت ويتˆٔ˛ر عند ǫٔول إضراب ̊المي وߒٔنه 
 بلا عمق إنتاݭ وطني؟ 

ǫٔما ˨ديثكم المتكرر عن صنا̊ات المس̑تقˍل من الهيدروˡين اҡٔخضر إلى 
التنقل المس̑تدام، ف̀طرح وߒٔنه إنجاز قائم، بۣ̿ هو في الحق̀قة وعود لم تغادر 
ߧ العناو̽ن، المواطن لا يحتاج إلى شعارات مˍتكرة بقدر ما يحتاج  بعد مر˨

اҡٔ˨لام بدل بناء إلى نتائج ملموسة، لكن يبدو ǫٔن حكوم˗كم تفضل ˓سويق  
˔ك̲ولوج̀ة  س̑يادة  لق  و˭ التبعية  تقليص  ̊لى  فعلا  قادرة  صناعية  قا̊دة 

 .حق̀ق̀ة
اҡٔكثر اԶٕرة للاس̑تغراب هو اس̑تمرار تجاهلكم ̥ل̱س̑يج الصناعي الوطني، 
خصوصا المقاولات الصغرى والمتوسطة، التي تترك تواˡه صعوԴت ا̦تمويل 

  وضعف ا߱عم التقني. 
̠يف يمكن الحديث عن س̑يادة صناعية وǫٔنتم لم تنجحوا حتى في رفع̮ س̑بة  

 الإدماج المحلي ǫٔو ˭لق قيمة مضافة دا˭لية حق̀ق̀ة؟ 
ة   ة، بل فجوة صار˭ بصرا˨ة ما ̯راه اليوم ل̿س س̑ياسة صناعية طمو˨

 .بين خطاب م˗ضخم وواقع مؤلم

 الس̑يد الوز̽ر، 
زمن ال˖سويق الس̑ياسي ا̯ته̖ى، وǫٔنتم اليوم مطالبون بتقديم نتائج ملموسة 
لا شعارات مس̑تهلكة، لم يعد مقˍولا Գس̑تمرار في ˔كرار خطاب الس̑يادة  
قدرة  ̊لى  ǫٔو  الوطني  الإنتاج  واقع  ̊لى  ذߵ  ينعكس  ǫٔن  دون  الصناعية 

 .Գق˗صاد ̊لى Գس̑تقلال عن الخارج

 الس̑يد الوز̽ر، 
الصرا˨ة الناس راه ̊اقت والمهم زمن بيع الوهم Դلشعارات راه ˓سالى، 
والمغرب راه كما تنعرفو راه مازال مرهون Դلصنا̊ات الخارج̀ة بلا ما ̯كذبو  

 .̊لى راس̑نا
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى لكم من وقت 

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا ̊لى هاذ التد˭ل

من   الوزارة كانت مسيرة  هاذ  ǫٔن  ǫٔيضا  ̊اق، غيعيق  المغرب  إيلا كان 
الوزارة   ليتو هاذ  ǫٔيضا، وهذا ˔كامل، وملي كنتو خرج˗و و˭ طرف حز́كم 
اليوم القيمة المضافة تضاعفت ثلاث مرات، م̲اصب الشغل تضاعفو ثلاث 

 .ملي ˭ليتو هاذ الوزارة 2012المرات من 
راكمي، الوز̽ر اللي كان دԹلكم تن˪ترموه وتنطلبو م̲كم Գ˨ترام   هاذ الشي̝ 

 .ǫٔيضا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
الوطنية   السوق  تمو̽ن  "ضمان  ه  وموضو̊ الثامن  ̥لسؤال  ن̱˗قلو  ̎ادي 

 Դلمواد اҡٔساس̑ية". 
لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .السؤال
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

الس̑يد   ̮سائلكم  اҡٔساس̑ية،  Դلمواد  الوطنية  السوق  تمو̽ن  ضمان  حول 
 الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الجيو   الوضعية  وفهاذ  الهام،  السؤال  هاذ  ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  شكرا 
رة، هذا ما ǫٔقل ما يمكن ǫٔن يقال  .استراتيجية والجيو س̑ياس̑ية اللي هي م˗و̝

شوف ǫٔش̑نا هوما   كما تتعرفو الحكومة اجتمعت في إطار لجنة اليقظة Դش˓ 
ن ̊لى اҡٔقل Դل̱س̑بة ̥لمواد   الإشكالات اللي يمكن لهم ̽كونو Դل̱س̑بة ̥لتمو̽

  الطاق̀ة والمدخولات الغذائية وǫٔيضا الصناعية اللي اح̲ا محتاج̀نها. 
  5و  ǫٔ4و  3واليوم في إطار الظرف الحالي يمكن لنا نقولو Դس̑ت˝̲اء المادة 

̯كونو  لنا  يمكن  اليوم  ˨لول،  وعندها  اҡٔصابيع  رؤوس  ̊لى  محسوبة  اللي 
ن  .مطمئنين Դل̱س̑بة ̥لتمو̽

Զنيا، كا̽ن اҡٔسعار اللي هي فيها إشكالات، تنعرفو بˆنٔ ǫٔسعار المحروقات 
را، اللي هو جعل الحكومة بˆنٔ ا˭ذات قرارات اللي هي من شˆٔنها   عرفت تو̝

  توا̠ب القدرة الشرائية دԹل المواطنات والمواطنين. 
ǫٔيضا، كا̽ن Դل̱س̑بة لبعض المواد الغذائية إشكالات اللي عرفتها في إطار  
بعض  في  صعوԴت  عرف  اللي  إنتاج  كا̽ن  بˆٔن  جعلت  اللي  الطقس  ˨اߦ 
المناطق دԹل بلادԷ اللي كان عندو ǫٔ˛ر ̊لى اҡٔسعار اللي اليوم كند˭لو فيها  

ن.    Դش ̮شوفو ̠يفاش ̯رجعو التوازن Դل̱س̑بة للإنتاج وا̦تمو̽
بصفة ̊امة Դق̀ة اҡٔش̑ياء ̎الية ̊لى المواطن، هاذ الشي راه اح̲ا ˨اسين  
به وكند˭لو وكند̽رو ا߽هود كاملين Դش نخففو ̊ليه ما يمكن تخف̀فه Դل̱س̑بة 

 .̥لقدرة الشرائية دԹل اҡٔسر المغربية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الرئ̿س المحترم، تفضل ا̦كلمة لكم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

والحمد   الملحوظ  التحسن  Դٕيجابية  ̮سˤل  ǫٔن  إلا  البداية  في  ̼سعنا  لا 
اҡٔ˭يرة،   الفترة  بلادԷ ˭لال  عرفتها  التي  المناخ̀ة  الظروف  والشكر ߸ في 
ح̀ث كان ̥ل˖ساقطات المطرية وقع إيجابي ̊لى نفوس المواطنين والمواطنات 

 ٕԴ رها ̊لى مس̑تقˍل الموسم الفلاݮ، ما يˌشر˛ǫٔ لموازاة معԴ  ذن الله بعرض
ات الفلاح̀ة وينعكس كذߵ ˉشكل ǫٔساسي ̊لى وفرة   lوافر ߿تلف المنتو
المواد Գساس̑ية واس̑تقرار ǫٔثمنتها، مما يجب ǫٔن يخفف من ˨دة الضغط ̊لى 

 .القدرة الشرائية ̥لمواطنين 
كما ̯ثمن، الس̑يد الوز̽ر المحترم، التدابير Գس˖ˍاق̀ة التي اتخذتها الحكومة 
يتعلق  ما  ˭اصة  الوطنية،  ̥لسوق  العادي  ن  ا̦تمو̽ لضمان  سابق  وقت  في 
بتقليص تصد̽ر بعض المواد الحيوية بهدف تعز̽ز وفرتها دا˭ليا وهي خطوات 

ǫٔسعار ǫٔكثر كان لها دور ̠بير في الحفاظ ̊لى توازن السوق وضمان كذߵ  
 .ملاءمة ̥لمس̑ته߶ المغربي

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التي   الخارج، وهي  من  المس̑توردة  اҡٔساس̑ية  ̥لمواد  ان˖ˍاهكم  اԶٕرة  نود 
تطرح اليوم إشكالات ̠بيرة ˉسˌب ندرتها ǫٔح̀اԷ، وˉسˌب اس̑تغلال ظروف  
̎ير   ˉشكل  ǫٔثمنتها  لرفع  Դلخارج  قلتم،  كما  والعسكرية،  الس̑ياس̑ية  التقلبات 

الصارمة    معقول، مما يتطلب كذߵ تد˭لات Էجعة من الحكومة لفرض الرقابة
رويج هذه المواد اҡٔساس̑ية القادمة من الخارج  .̊لى توزيع و̝

من ݨة ǫٔخرى، نؤكد، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ǫٔهمية Գس̑تمرار في 
ஒليات اليقظة الصحية بما يضمن سلامة وجودة المنتˤات المعروضة في   ǫ تفعيل

 .Գسواق المغربية صوԷ لص˪ة المواطن ߒٔولوية لا تقˍل ا̦تهاون

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
Դلموازاة مع ا߽هودات التي تقومون بها في توفير المواد اҡٔساس̑ية، لا بد  
̦كل  ̥لتصدي  والت˖ˍع  المراقˍة  عمليات  ˔ك˞يف  ضرورة  ̊لى  التˆ̠ٔيد  من 
تخل  ǫٔو  المس̑ته߶  وسلامة  بص˪ة  تمس  قد  التي  المشرو̊ة  ̎ير  الممارسات 
التي البئ̿سة  السلوكات  بعض  ظل  في  ˭اصة  الشريفة،  المنافسة    بقوا̊د 

  ˓س̑تغل كل ظرف̀ة ǫٔو م̲اس̑بة لتحق̀ق ǫٔرԴح ̎ير مبررة. 
كما نؤكد ̊لى ǫٔهمية تعز̽ز المراقˍة دا˭ل مختلف اҡٔسواق واتخاذ إجراءات  
في   ̼ساهم  ǫٔن  شˆٔنه  من  بما  وԳح˗كار،  المضاربة  من  ̥ل˪د  وفعاߦ  صارمة 
اس̑تقرار اҡٔسعار ويخفف من الضغط المتزايد والم˖سارع ̊لى القدرة الشرائية  

ˡدوى من توفير وضمان ̥لمغاربة، ҡٔنه وكما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لا  
إذا ˔ركنا هذه  اҡٔساس̑ية  ا̦كاف̀ة من المواد  الوطنية Դلكميات  السوق  ن  تمو̽

 .اҡٔسواق في مرمى ǫٔطماع المضاربين قد ˔رهق ج̀وب المغاربة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .شكرا ߵ
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 .شكرا
ه "حماية التاجر   ادي ن̱˗قلو̥ لسؤال التاسع في هذه الجلسة وموضو̊ إذن̎ 

 Դلتقس̑يط في ظل Գن˖شار المتزايد ̥لمتاجر العصرية". 
  فليتفضل ǫٔ˨د من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

 .تفضلي الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن حماية التاجر Դلتقس̑يط في ظل Գن˖شار المتزايد ̥لمتاجر العصرية،  
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .الس̑يد الوز̽ر، السؤال موˡه ߵ

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هاذ السؤال الهام والهام ˡدا 
دԹل   الكبرى  المسا˨ات  مع  مقارنة  القرب  Եجر  اليوم  تتعرفو  ما  ̠يف 

% من التˤار في المملكة، واليوم هاذ Գن˖شار كا̽ن 80التوزيع ̠يمثل تقريبا  
د˭لو فا߱روبة ود˭لو في ̊دد دԹل اҡٔما̠ن، كا̽ن م̲افسة ولكن هاذ المنافسة 

رب، ولكن عندها ǫٔ˛ر عندها Զٓǫر ماشي ̊لى القدرة دԹل البيع دԹل Եجر الق
ات اللي ̠يˌ̀عها   lكبر مقارنة مع المنتوǫٔ ات اللي فيهم قيمة l̊لى بيع بعض المنتو

 . "ǫٔساسا "Դ̦كارني
ما هو ˊرԷمج العمل اللي ك̱ش̑تغلو ̊ليه وعندԷ إن شاء الله م̲اظرة في  

بعد    27 ǫٔو    ǫٔ6ˊريل في مرا̡ش، م̲اظرة ˡديدة  اللي   7س̑نوات  س̑نوات 
غنب̱̀و فيها إن شاء الله مع ممثلي التˤار ˭ارطة طريق ˡديدة اللي هي مˍنية 

يبقى المداخ̀ل دԹلو Դش  تقوية  يلعب    ̊لى تقوية Եجر القرب، وҡٔԴخص 
ذاك ا߱ور Գجۡعي الكˍير اللي ̠يلعبو ب˖̲ويع المداخ̀ل دԹلو، د˭لنا ̊دد 
دԹل اஒҡليات و̊دد دԹل الخدمات اللي ̱̎س̑تافدو منها من القرب دԹلو Դش 

 .يلعب هاذ ا߱ور ويجعل من هاذ اҡٔدوار الجديدة مداخ̀ل إضاف̀ة
لق̀نا ˨لول، Թ ربي نقدرو ̯زلوها ̊لى ǫٔرض الواقع دԹل اҡٔداء الإلكتروني  
الواقع واللي يمكن  ǫٔرض  ̯زلوه ̊لى  لينا  يمكن  اللي  تقني  اҡنٓ، وعندԷ ˨ل 
̽كون عندو قابلية Դل̱س̑بة ̥لتاجر و˔كلفة ˓ش̑به ̥لصفر Դل̱س̑بة ̥لتاجر، وإن  
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 .شاء الله غنقدو ̯زلوها ̊لى ǫٔرض الواقع
لق̀نا ˨لول Դش ند̽رو مراكز ̥لشراء في إطار تعاونيات ǫٔو جمعيات دԹل  
التˤار اللي غندعموها إن شاء الله Դش ̽كون عندهم هاذ الشراء حتى هو 

 .ˊثمن اللي هو ينافس هاذ المراكز دԹل البيع المشترك
عندԷ ˨لول وعندԷ ˨لول، إن شاء الله غنجيو نناقشوها فهاذ المبادرة  

فهاذ   27في   ̼شاركنا  الموضوع يجي  بهذا  من يهتم  من كل  وكنطلبو  ǫٔˊريل، 
 .المناقشة إن شاء الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة الرئ̿سة 

 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة سليمة زيداني: 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة الوزراء، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
نود في البداية ˔ثمين ما تضمنه جواˊكم من معطيات وتوضي˪ات بخصوص  
اصة في ظل ا߱ينام̀ة  الجهود المبذوߦ لموا̠بة تحولات قطاع التˤارة ا߱ا˭لية،˭ 

 .التي يعرفها هذا ا߽ال والتوسع المتزايد ̥لمتاجر العصرية بمختلف ǫٔشكالها
وفي هذا الس̑ياق، نؤكد ǫٔن التˤارة Դلتقس̑يط تظل ركيزة ǫٔساس̑ية في 
Գق˗صاد الوطني، ح̀ث تمثل حسب ̊دد من التقد̽رات المهنية ما يفوق 

% من ̊دد نقط البيع، وتوفر م˄ات اஒҡلاف من م̲اصب الشغل المباشرة 80
و̎ير المباشرة، إلى ˡانب دورها الحيوي في ضمان القرب وتلبية الحاج̀ات 

وش̑به ا القروية  وا߽الات  الشعبية  اҡٔح̀اء  في  خصوصا  ̥لمواطنين،  ليوم̀ة 
 .الحضرية

التˤارية   المسا˨ات  توسع  ǫٔن وتيرة  إلى  المتوفرة ˓شير  المعطيات  ǫٔن  كما 
ملحوظا،   Թس̑نو نموا  اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  ˭لال  عرفت  والمتوسطة  الكبرى 
ا بتطور سلاسل التوس̑يع واعۡد نماذج تجارية ˨ديثة، وهو ما ǫٔفرز  مدفو̊
وǫٔنماط Գس̑تهلاك وǫٔصبح يفرض تحدԹت  السوق  ب̱̀ة   تحولات عميقة في 

ˡديدة ̊لى التاجر Դلتقس̑يط، سواء من ح̀ث القدرة ̊لى المنافسة ǫٔو من  
 .ح̀ث التك̀ف مع م˗طلبات العرض والخدمة 

ومن هذا المنطلق، ̮سˤل Դٕيجابية البرامج التي تم إطلاقها، ˭اصة ت߶  
المرتبطة بعصرنة الفضاءات التˤارية ودعم المعاملات التˤارية وتحسين ولوݨم 
إلى ا̦تمويل، ̎ير ǫٔن اҡٔ˛ر الميداني لهذه المبادرات يظل رهينا بتوس̑يع قا̊دة 

ف˄ات اҡٔكثر هشاشة  المس̑تف̀د̽ن وتˌس̑يط المساطر وضمان اس̑تهداف ǫٔدق ̥ل 
 .دا˭ل هذا القطاع

ஒليات   ǫ ر  تطو̽ ̊بر  الموا̠بة  إجراءات  تعز̽ز  تق˗ضي  ߧ  المر˨ ǫٔن  ̯رى  كما 
  مˍتكرة من ب̿نها: 

شجيع إ˨داث ش̑بكات ̥لتˤار الصغار تمك̲كم  دعم التنظۤت المهنية، و˓

موا̠بة   عن  فضلا  التفاوضية،  قدراتهم  وتقوية  التزود،  شروط  تحسين  من 
 .التحول الرقمي ˉشكل تدريجي وملائم لخصوصياتهم

المنظومة   دا˭ل  م̲صف  توازن  ضمان  ǫٔهمية  تبرز  الإطار،  نفس  وفي 
ஒليات التق̲ين  ǫ ارية، ومن ˭لال الحرص ̊لى ا˨ترام قوا̊د المنافسة وتعز̽زˤالت

 .والمراقˍة، بما يضمن ˔كافؤ الفرص بين مختلف الفا̊لين
وفي الختام، نؤكد ǫٔن حماية التاجر Դلتقس̑يط تظل جزءا لا يتجزǫٔ من  
م˗طلبات  بين  التوزان  يحقق  بما  التˤارة،  قطاع  لإصلاح  شمولية  رؤية  ǫٔي 
الت˪ديث والحفاظ ̊لى ال̱س̑يج Գق˗صادي وԳجۡعي الوطني مع التˆ̠ٔيد  

 .̊لى ǫٔهمية اس̑تمرار الحوار وال˖شاور مع مختلف المتد˭لين
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . .الس̑يد الوز̽ر، إذا ǫٔردتم فۤ تبقى

 .شكرا
 .ربحا ̥لوقت

 .Դرك الله ف̀ك

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه  وموضو̊ القطاع  نفس  في  دائما  العاشر،  ̥لسؤال  ن̱˗قلو  ̎ادي  إذن 

 . ""المناطق الصناعية وتˆٔهيلها
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 

 .̥لشغل
  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

 ا̦كلمة لكم. 

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا، شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لجلب Գس˖ۢر  ǫٔساس̑ية  رافعة  ˓شكل  الصناعية  المناطق  ǫٔن  لا شك 
وتحريك عجߧ Գق˗صادي الوطني كما يعول ̊ليها ˉشكل ̠بير في ˭لق فرص 
ة دԹل ال˖ساؤلات  ير ǫٔن الواقع يطرح مجمو̊ الشغل، وتعز̽ز ا߱ينام̀ة ا߽الية،̎ 

ودة، ˭اصة الجوهرية حول مدى نجا̊ة هذه المناطق في تحق̀ق اҡٔهداف الم̱ش
 .˭لق فرص الشغل لائقة وقارة

الت˪دي اليوم لا ̽كمن فقط في إ˨داث م̲اطق صناعية ˡديدة، بل في 
ا߽الية   العداߦ  تدبيرها، مما يحقق  القائم منها وضمان حكامة ج̀دة في  تˆهٔيل 
س̑تجيب لحاج̀ات ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني ˭اصة المقاولات الصغرى  و̼

  والمتوسطة. 
Գخ˗لالات  من  ̊دد  اس̑تمرار  بقلق  ̮سˤل  الوز̽ر،  الس̑يد  كذߵ، 
يطرح   ح̀ث  الصناعية،  دات  الو˨ بعض  دا˭ل  الشغل  بظروف  المرتبطة 
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إشكالات تتعلق Դ˨ترام مدونة الشغل، سواء فۤ يخص التصريح ҡٔԴجراء، 
يفرض  ما  وهو  ̥لعمال،  اҡٔساس̑ية  حقوق  ا˨ترام  المهنية،  السلامة  شروط 
الممنو˨ة  Գم˗يازات  من  Գس̑تفادة  وربط  والتف˗̿ش  المراقˍة  ஒليات  ǫ

 .̥لمس˖ثمر̽ن بمدى ا˨تراࠐم ̥لقوانين Գجۡعية
التي تعتزمون  العملية  الإجراءات  ما هي  الوز̽ر:  الس̑يد  ̮سائلكم  و̊ليه 
يف  و̠ الحق̀ق̀ة؟  ˡاهز̽تها  وضمان  القائمة  الصناعية  المناطق  لتˆهٔيل  اتخاذها 
س̑تعملون ̊لى تعز̽ز دورها في ˭لق فرص شغل لائقة مع ضمان ا˨ترام صارم  

 لمق˗ضيات مدونة الشغل؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال الهام
الصناعية،   المناطق  دԹل  ǫٔج̀ال  كا̽ن  الصناعية،  ̥لمناطق  Դل̱س̑بة 
واش̑تغلنا Դلجيل اҡٔول اللي كان وكنا تنوفرو عقار ˊثمن اللي هو ثمن رمزي 
هو العقار،  هاذ  دԹل  التثمين  كنقيمو  كنا  يفاش  و̠ ف̀ه  اس˖ثمرو   وԷس 

(certificat)    ش تي˖سمىǫٔ(permis d'habiter)  تيقول ߵ اللي  ، هو 
راه ثمن˖̀ه، كا̽ن Էس اللي بناو وقال ߵ صبغو وقال ߵ صافي راه اح̲ا ثمنا  
هاذ اҡٔرض، واللي جعل بˆنٔ كانو تصرفات، و̊دد دԹل المناطق الصناعية  
ولاو ديبووات ولاو ˨اˡات ǫخٓر̽ن، محلات ولا قا̊ات اҡٔفراح، ت˖شوفهم 

 .ǫخٓره في المناطق الصناعية بعض المرات... إلى
ج̀نا فهاذ الحكومة بقانون ˡديد اللي صوتو ̊ليه، هناǫٔ Թيضا، اللي هو 
جعل بˆنٔ التثمين اليوم دԹل البقعة الصناعية اللي تتعطيها ا߱وߦ هو المشروع 

دة صناعية )1CRI(اللي حطي˖̀ه في   ، هذاك المشروع تتقول Էǫٔ غند̽ر و˨
ۤوية ǫٔو... إلى ǫخٓره، هذا هو المشروع اللي غند̽ر، والتثمين  دԹل ال̱س̑يج ǫٔو̠ 

، وهذا تغيير فهاذ الجيل الجديد  دԹلو ̠يتقيم حسب المشروع اللي حطي˖̀ه
  .دԹل المناطق الصناعية Դش نقلصو من هاذ الإشكالات

لى كل اҡٔقاليم   Զنيا، العدد، ا˭ذينا التزام Դش نقويو العدد وԴش نوزعوه̊ 
  Էل المملكة، واليوم عندԹاء الصناعي، وك̱ش̑تغلو  50د % إضاف̀ة دԹل الو̊

ஒلاف هك˗ار إضاف̀ة، يعني غنضاعفو القدرات Գس̑تقطابية ̥لصنا̊ة   7̊لى   ǫ
اللي هو طلقو س̑يدԷ الله فكل ǫٔنحاء التراب الوطني، وتنف̀ذا ̥لبرԷمج ا߽الي  

ينصرو فا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير، Դش كل م̲طقة ˔كون عندԷ القدرة لجلب  
 Գس˖ۢر؛ 

لي بˆنٔ ها ǫٔنت درتي م̲طقة ولكن النˤا̊ة دԹلها ما كايناش،    Զلثا، غتقول
ما كاي̱ش، المس˖ثمر̽ن ما كاي̱ش، بدينا ˭ارطة الطريق صناعية ̦كل   التثمين

 
1 Centre Régional d'Investissement. 

إقليم في إطار التصور الجديد Դش ̮شوف الإمكاԷت والمس˖ثمر̽ن اللي يمك̲ا 
نجيبوهم، كان تعديل دԹل م̀ثاق Գس˖ۢر بميثاق اس˖ۢر ˡديد، اللي اعطى 

  إضافات Դل̱س̑بة ل߲عم دԹل ا߱وߦ. 
كا̽ن ǫٔيضا ا̦ثمن المناسب اللي هو قديناه Դل̱س̑بة لعدد دԹل المناطق Դش  
الجهوية   ̥لمراكز  تعطات  اللي  الطريق  ˭ارطة  ǫٔيضا  وكا̽ن  الجاذبية،  نقويو 
للاس˖ۢر، Դش يوݨو المس˖ثمر̽ن حسب الخصوصيات، وكا̽ن ǫٔيضا اش̑تغال  

الصناعية   الخصوصية  هاذ  اللي هي غتوا̠ب  التكو̽ن  هاذ ̊لى مراكز  دԹل 
 .المناطق 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̠يظل الوز̽ر،  الس̑يد  به،  تفضلتم  النواԹ   ما  عرض  إطار  م̲ه في  جزء 
الفعلي  التنزيل  إشكال  اليوم، هو  المطروح  الإشكال  ǫٔن  والبرامج، في ˨ين 

 .والملموس ̊لى ǫٔرض الواقع، هاذ الشي اللي قلتي، الس̑يد الوز̽ر
س̑بق الإ̊لان عن ̊دد من مخططات تˆهٔيل المناطق الصناعية، ̎ير ǫٔن 
مس̑توى  ̊لى  سواء  Գخ˗لالات،  نفس  اس̑تمرار  تظهر  الميدانية  الحصيߧ 
ما  وهو  الموا̠بة،  الخدمات  محدودية  الصيانة،  غياب  التجهيزات،  ضعف 
لق فرص  اذبية هذه الفضاءات و̊لى قدرتها الحق̀ق̀ة في˭   lلى ينعكس سلبا̊ 

 .قارة الشغل
ديدة،    lكذߵ، ما ن̱˗ظره اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ل̿س فقط إطلاق́ رامج
لما تم إنجازه مع تحديد المسؤوليات بخصوص الثغرات  بل تقديم تق̀يم دق̀ق 
المسˤߧ، ˭اصة وǫٔننا في نهاية الولاية الحكوم̀ة، كما ǫٔن مسˆߦٔ ا˨ترام مدونة 

المس وماشي  ǫٔ˭لاقي،  التزام  مجرد  تظل  ǫٔن  يمكن  لا  دԹߵ الشغل  ؤولية 
دك، الس̑يد الوز̽ر، بل يجب ǫٔن تتحول إلى شرط ǫٔساسي للاس̑تفادة  بو˨
من Գم˗يازات والتحفيزات، مع تعز̽ز دور ݨاز تف˗̿ش الشغل وتمك̀نه من  

 .الوسائل الكف̀ߧ Դلق̀ام بمهامه في المراقˍة
العامل   ̠رامة  ̽كون ̊لى حساب  ǫٔن  ي̱ˍغي  لا  الشغل  فرص  ˭لق  إن 
وحقوقه، بل يجب ǫٔن يقوم ̊لى توازن حق̀قي بين ˓شجيع Գس˖ۢر وضمان 

 .العمل اللائق
و̊ليه، نجدد التˆ̠ٔيد ̊لى ضرورة Գنتقال من م̲طق الإ̊لان إلى م̲طق  

 .اҡٔ˛ر، ومن Գلتزامات العامة إلى إجراءات دق̀قة قابߧ ̥لت˖ˍع والمحاس̑بة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار
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 الس̑يد الوز̽ر، 
 .لقد اس̑تهلكتم الوقت دԹلكم ا̦كافي، ̎ادي ن̱˗قلو، نعم، تفضل

 .اسمحوا لي شي ثواني، ̥لس̑يد الوز̽ر 

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
Դل̱س̑بة  ǫٔساسي  راه شرط  الشغل  قانون  ˨اˡة،  نˆٔكد شي  بغيت  ̎ير 
ǫٔساسي،  الشغل شرط  قانون  ا˨ترام  اتفاق̀ات،  معهم  كند̽رو  ملي  ل߲عم، 

في الناس  هاذ  ك̿سˤلو  بˆٔنهم  الحقوق  CNSS)2 (وكنراقˍو  لهم  يضمنو  و̠
دԹلهم، ̊اد كنعطيوهم ا߱عم، Դش ˔كونو مطمئنين Դل̱س̑بة لهاذ الشي، شرط 

 .ǫٔساسي
اح̲ا  ولكن  اخ˗لالات،  كا̽ن  معلوم  الصناعية،  ̥لمناطق  وԴل̱س̑بة 
هاذ  اس̑تهلكو،  اللي  ̥لناس  اҡٔراضي  وكنرجعو  التق̀يم،  كند̽رو  كنحس̑نو، 
اع دԹل اҡٔراضي كان ̠يطلب مساطر اللي هي كتمشي ̦يها ̥لمحكمة  lاستر

س̑نين، اليوم فهاذ القانون الجديد اللي صادق˗و ̊ليه، ما    7س̑نين،  6وكتبقى  
س̑تافدو منها ونخلقو  ب قاش ا̥لجوء إلى المحكمة، ولينا ك̱سترجعوها̄ سر̊ة Դش̮ 

 .منها فرص الشغل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ǫخٓر سؤال عندكم معنا   الوز̽ر، وهو  الس̑يد  السؤال الحادي عشر لكم 
التˤارة  بغرف  الخاص  القطاعي  "الحوار Գجۡعي  ه  موضو̊ الجلسة،  فهاذ 

امعاتها lوالصنا̊ة والخدمات مع الجامعة الوطنية لموظفي الغرف المهنية و". 
 .للاتحاد المغربي ̥لشغل، فليتفضل ǫٔ˨دهم مشكورا

 .تفضلي، الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التˤارة  بغرف  الخاص  القطاعي  Գجۡعي  الحوار  ஒل  مˆ عن  ̮سائلكم 

 والصنا̊ة والخدمات؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ السؤال الهام
كما كتعرفو الحوار Գجۡعي مع شركاء اجۡعيين، هو محور ǫٔساسي دԹل 

 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

التعامل دԹلنا مع الشركاء Գجۡعيين فالوزارة وفالغرف ǫٔو في الملحقات ولا  
 .الشركات اللي هي تحت وصاية الوزارة

 Դل̱س̑بة ̥لغرف، الغرف هوما مؤسسات ǫٔولا، دس̑تورية، اح̲ا كنتعاملو 
دԹل  الحرف̀ين  ودԹل  التˤار  ودԹل  المصنعين  دԹل  وكممثل  ̡شريك  معهم 
اس̑تقلالية  القرار، وعندهم  اس̑تقلالية  ممثلين، عندهم  ǫٔيضا، هوما  الخدمات 
التدبير، وعندهم ا߱عم وشراكة، اتفاق̀ة شراكة مع الوزارة في إطار ˊرامج اللي 

 .كتجعل بˆنهٔم يمكن لهم يحققو هاذ البرامج
قانون   ̊ليه  ينص  ما  يحترمو  Դش  ومواصߧ  مراقˍة  ǫٔيضا،  كاينة  ولكن 
الوظيفة العموم̀ة ǫٔو ما تنص ̊ليها مدونة الشغل، وك̱ش̑تغلو معهم Դش يقويو  
القدرات دԹلهم Դل̱س̑بة لا ا˨ترام القوانين اللي ˡاري بها العمل، هذا ǫٔساسي 

ر المهارات وتطو̽ ر الكفاءات وتطو̽ ر ǫٔيضا القدرات وشرط ǫٔساسي ولا لتطو̽
 .وԳرتياح دԹل العاملين فالغرف

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ير ǫٔنه ورغم اҡٔهمية دԹلو لى الجواب دԹلكم،̎  ، إلا ǫٔنه لا يعكس  ك̱شكركم̊ 

ولا   والخدمات  والصنا̊ة  التˤارة  غرف  قطاع  يعرفها  التي  الإشكالات  عمق 
̽رقى إلى مس̑توى تطلعات وانتظارات موظفات وموظفي هذه المؤسسات 

 .العموم̀ة والمهنية الهامة
لموظفي   الوطنية  الجامعة  عنها  ̊برت  كما  الميدانية  المعطيات  ǫٔن  ذߵ، 
الحوار   ǫٔن  تؤكد  ̥لشغل،  المغربي  للاتحاد  التابعة  امعاتها  lو المهنية  الغرف 
Գجۡعي القطاعي بهذه الغرف المهنية، ما ̽زال يعاني من تعثر واضح وغياب 

 .العالقة ̥لنتائج الملموسة رغم الحاˡة المل˪ة إلى ˓سوية ملفاته
بل  واس̑تمراريته،  الحوار  بعقد ˡلسات  فقط  يتعلق  اليوم، لا  فالمشكل 
بمدى نجاعته وقدرته ̊لى إنتاج ˨لول حق̀ق̀ة، تنعكس ˉشكل ملموس ̊لى 
ǫٔوضاع موظفات وموظفي هذه الغرف، ˭اصة في ظل اس̑تمرار تجميد النظام  

، اس̑تمرار التفاوԵت في اҡٔجور 1981اҡٔساسي الخاص Դلموظفين م̲ذ س̑نة  
لتعويضات، ˔راكم Գخ˗لالات الإدارية والمهنية وتˆثٔيرها السلبي ̊لى ǫٔوضاع وا

Գجۡعي  الحوار  مˆٔسسة  ̊لى  العمل  ضرورة  يق˗ضي  ما  وهو  الموظفين، 
القطاعي ̊لى ǫٔسس واضحة وم̲تظمة، واعۡد ˡدوߦ زم̲ية مضبوطة لتنف̀ذ 

تقو  و̊ادل،  وم̲صف  عصري  ̥لموظفين  ǫٔساسي  نظام  إخراج  ية  التزاماته، 
الخدمات Գجۡعية وԳرتقاء بها ̊بر دعم جمعياتها وتˆٔس̿س مؤسسة وطنية  
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لҢٔعمال Գجۡعية لفائدة عموم موظفي هذه الغرف، مراجعة الهيكلة الإدارية  
امعاتها، ح̀ث اتضح قصورها و̊دم توازنها، ضمان اس̑تقلالية  lلهذه الغرف و
ҡٔԴݨزة  المتعلقة  وت߶  اخ˗صاصاته  بين  الواضح  والفصل  الإداري  الجهاز 

 .المنتخبة، رفع الحيف الكˍير ا߳ي يع̿شه م˗قا̊دو الغرف
  Թجور ˓شكل مطلبا جوهرҡٔن مسˆߦٔ مركزة اǫٔ ،ونؤكد، الس̑يد الوز̽ر
̥لموظفين والموظفات، وذߵ اس˖̲ادا لما اتفق ̊ليه في غرف مماثߧ، وԴلنظر  
لما يطبع الوضع الحالي من اخ˗لالات ̊لى مس̑توى انتظام صرفها وما يفرزه 

 .من تفاوԵت ̎ير مبررة دا˭ل نفس المنظومة المهنية
كما ̼س̑تمد هذا المطلب مشروعيته، اعتبارا لما يمثࠁ من مد˭ل ǫٔساسي  
بۣ̿   وԳجۡعي،  المهني  وԳس̑تقرار  والإنصاف  اҡٔجرية  العداߦ  لتحق̀ق 

 .اس̑تمرار الوضع الحالي يعمق الإحساس Դلميز

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن تجاوز هذه الإشكالات يظل رهينا بمدى توفر الإرادة لإطلاق حوار 
وفق  والمشرو̊ة،  العادߦ  ̥لمطالب  Գس̑تˤابة  ̊لى  قادر  م̲تج،  اجۡعي 
الموارد  تدبير  في  وم̲صفة  دة  مو˨ مقاربة  اعۡد  و̊لى  محددة  زم̲ية  ˡدوߦ 

 .الˌشرية
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة المحترمة

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 
 .تفضل

 الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة: 
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة ̊لى هاذ التعق̀ب دԹلكم 

كا̽ن إشكال، كا̽ن إشكال بين الوصاية وԳس̑تقلالية دԹل غرفة م̲تخبة  
،  دس̑تورية، ومجال التد˭ل، اللي هو مجال التد˭ل اللي عندو الحدود دԹلو

ولكن كل ما يمكن ǫٔن نحسن به جميعا ظروف الع̿ش دԹل موظفي الغرف، 
اح̲ا معكم وما يمك̲نا ̎ير نتفقو معكم فعدد دԹل الحوايج، إيلا يمك̲نا ند̽روها 
رهن   اح̲ا  المنتخبة،  الغرف  طرف  من  و̮سا̊دو  نعاونو  Դش  ˓ساءلنا  ولا 

 .الإشارة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ǫٔشكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
 .وǫٔرحب Դلس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة

̎ادي نبداو Դلسؤالين المواليين الموݨين لك˗ابة ا߱وߦ ߱ى الس̑يد وز̽ر  
"الرقمنة الخارج̀ة، حول  Դلتˤارة  المكلفة  والتˤارة  دة "الصنا̊ة  و˨ ، تجمعهما 

 .الموضوع، ߳ا ̎ادي نعرضهما دفعة وا˨دة
ه "ǫٔهمية   دة والتعادلية وموضو̊ لو˨ والبداية مع سؤال الفريق Գس̑تقلالي̥ 

 . "الرقمنة في تعز̽ز المبادلات التˤارية ̥لمملكة
 .الس̑يد الرئ̿س، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
 في تعز̽ز المبادلات التˤارية ̥لمملكة، ̮سائلكم؟  عن ǫٔهمية الرقمنة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ǫٔهمية الرقمنة في تعز̽ز المبادلات التˤارية ̥لمملكة   السؤال الثاني موضو̊

 . "المغربية والإجراءات والس̑ياسات التي تعتمدها الحكومة
  هاذ السؤال دԹل سعيد شا̠ر، من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

 .اسمح لي ǫٔس̑تاذ شا̠ر، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 .نفس السؤال

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إذن ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 .تفضل

الس̑يد عمر حجيرة، كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة  
 :الخارج̀ة 

ǫٔشكركم حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ̊لى هذا السؤال المهم، 
ҡٔنه ̠يجي ا̮سˤاما مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة دԹل صاحب الجلاߦ الم߶ 
Գق˗صاد  دԹل  التنافس̑ية  تعز̽ز  إلى  د̊ا  اللي  الله،  نصره  السادس  محمد 

 .الوطني
ماشي   وفين  العالم  تبعناش  ما  إيلا  دԹلنا  التنافس̑ية  نعززو  يمك̱ش  وما 
اصة مع تقدم دԹل التك̲ولوج̀ا واس̑تعمال ا߳كاء Գصطناعي، وما   العالم، و˭
كاي̱ش م˗غيرات كل شهر ولا كل شهر̽ن، كا̽ن م˗غيرات تقريبا كل سا̊ة،  

Գصطناعي،   كل ساعتين، فۤ يتعلق Դلتك̲ولوج̀ا وԳس̑تعمال دԹل ا߳كاء
وفۤ يتعلق Դلرقمنة، وԴلتالي التˤارة الخارج̀ة هو وا˨د الفضاء دولي، ̊المي 
ǫٔننا ̯كونو في  العالمي ما يمك̱ش  إيلا المملكة المغربية ما مشا˓ش مع التوˡه 
تنافس̑ية، ̊لاش؟ اليوم الرقمنة ما ǫٔصب˪˖ش ˔رف، ماشي شي ˨اˡة اللي 

ا كان˖ش  ما  إيلا  ̯زوقو،  Դش  ˔كون كند̽روها  Դش  صعيب  اليوم،  لرقمنة 
 .˨اضر فاҡٔسواق العالمية

إصلاح   في  ǫٔساس̑ية  وركيزة  التحول  وا˨د  الرقمنة  هاذ  ̼شكل  إذن، 
اصة وǫٔنه تخلق في التˤارة الخارج̀ة وا˨د  المنظومة دԹل التˤارة الخارج̀ة، و˭
الورش ̠بير إسمه "الرقمنة"، ǫٔساسا من ˡǫٔل تقليص اˡٓҡال دԹل المعاملات 
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 .وتعز̽ز التنافس̑ية دԹل المقاولات وتحسين م̲اخ اҡٔعمال
الإطار،   ˡǫٔل   )PortNet(وفهذا  من  ̠بير وجˍار  العمل  بوا˨د  تتقوم 

 50˭دمة ǫٔصبحت ˭دمة رقمية، ربط    120الرقمنة دԹل التˤارة الخارج̀ة،  
مؤسسة وإدارة، تغطية مختلف المواُ والمطارات دԹل المملكة، ومك̲ت هذه 

% من الإجراءات دԹل التˤارة الخارج̀ة اليوم ǫٔصبحت  96ا߱ينام̀ة من رقمنة  
التر  رقمنة  ات رقمية،  lالمنتو مراقˍة  Դلاس̑تيراد،  المرتبطة  والوԶئق  اخ̀ص 

، ONSSA)3(الصناعية والغذائية، ربط المساطر مع الهيئات م˞ل الجمارك و
تحسين  إلى  إضافة  Դلبضائع،  المس̑بق  والتصريح  الإلكتروني  اҡٔداء  اعۡد 

 .الت̱س̑يق الرقمي بين ǫٔݨزة المراقˍة
نعطيكم  ǫٔساسها،  ملموسة،  نتائج  تحق̀ق  في  الإجراءات  هاته  وǫٔسهمت 
بعض اҡٔرقام Դش تعرفو بˆنٔ هاذ الشي ماشي ߔم تنقولوه في البرلمان من  

السا̊ات في توطين   ˡǫٔ3ل ال˖سويق ولكن Դلملموس، انتقلنا من ǫٔس̑بوع إلى  
، تقليص Թǫٔم  8يوم إلى    13التزام Գس̑تيراد، خفضنا مدة مكوث البضائع من  

%، وقد انعكس هذا اҡٔداء إيجاԴ ̊لى 43مدة البقاء في الممرات الحدودية بـ 
اҡٔولى ̊لى مس̑توى م̲طقة  المرتبة  اليوم يحتل  المغرب  دوليا،  المغرب  تموقع 
الشرق اҡٔوسط وشمال إفريق̀ا والمرتبة السابعة عشر في مجال التˤارة ا߱ولية، 

 . )Business Ready 2025(  حسب تقر̽ر
كذߵ في نفس المنحى، Դش ما يبقاوش ̊دد من المتد˭لين ملي ˔نمش̑يو  
ند̽رو وا˨د العملية دԹل Գس̑تيراد ǫٔو لا التصد̽ر، وهذا وا˨د العمل ̠بير 
لس̑نوات والمملكة المغربية ت˖ش̑تغل ̊ليه، واليوم، إن شاء الله، في الشهر 

دة ̥لتصد̽ر، و  اللي اش̑تغلنا ̊ليها  المقˍل ̎ادي يتم Գنطلاق دԹل البوابة المو˨
فهاذ الس̑نة ونصف، واللي كانت فيها ˔راكمات إيجابية وزدԷ كملنا التراكمات،  

دة لإجراءات   60تعقد حوالي   اجۡع، وإن شاء الله، ̎ادي ˔كون بوابة مو˨
التˤارة الخارج̀ة، هو ش̑باك مو˨د ما شي ش̑باك وح̀د، في ǫٔفق ǫٔنه ̽كون، 

 .إن شاء الله، ش̑باك وح̀د مس̑تقˍلا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

يزة، وم˗فقين بˆنٔه    ǫٔولا ت̱ثمنو lالعمل اللي قمت به الس̑يد الوز̽ر في فترة و
الرقمنة ما بقا˓ش خ̀ار اليوم، ولكن شرط ǫٔساسي لتعز̽ز تنافس̑ية Գق˗صاد  
الوطني، وفي ̊الم اللي ت˖̀دار ف̀ه التˤارة ԴلبياԷت والسر̊ة، من لا ̽رقمن  

مقارنة   هذا  الإطار  هاذ  في  تقدم̲ا  ǫٔنه  ت̱ثمنو  واح̲ا  يعني  يتˆخٔر،  دول  مع 
 .الموجودة في المنطقة 

 
3 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

والتˤارية   الجمر̠ية  الإجراءات  دԹل  الرقمنة  الوز̽ر،  الس̑يد  قلت،  كما 
تتقلص اˡٓҡال دԹل المعالجة ˉشكل ̠بير ˡدا، وهذا ࠐم في التˤارة ومزԹن 

مسˆߦٔ   إلى  اҡنٓ  مرينا  اح̲ا  م̲صة   التصد̽رǫٔنه  ˔كون  ǫٔن  ˡǫٔل  من  كذߵ 
دة، كما قلت الس̑يد الوز̽ر  .مو˨

̿س˖̀ك̀ة كذߵ تنعكس مˍاشرة ̊لى التنافس̑ية دԹل   lتخف̀ض ا̦كلفة ا̥لو
تت˪د من   الرقمية  اҡٔنظمة  ǫٔنه  الوز̽ر،  الس̑يد  تتعرفو،  المغربية، وكما  المقاوߦ 

دԹل العمليات  ت˖ˍع   ǫٔمˍد يعني  وتترسخ  وهذا   (Traçabilité) التلاعب 
ǫٔساسي في التˤارة ا߱ولية، وكذߵ تتعزز الثقة ما بين الفا̊لين Գق˗صاديين 

 .والإدارة
ǫٔمام  دولية  ǫٔسواق  تتف˗ح  الوز̽ر،  الس̑يد  الإلكترونية،  التˤارة  إذن 
المقاولات الصغيرة، وهذا كذߵ ࠐم ˡدا، وԷǫٔ تنعرف بˆٔنه عندكم اهۡم بهاذ 
تمكن كذߵ من الولوج إلى ا̦تمويل وكذߵ الخدمات ˉسهوߦ  الإطار هذا، و̝

 .ǫٔكبر
ǫٔضف إلى هذا ǫٔن المنصات الرقمية خصوصا هاذي اللي ˔كلمتو ̊ليها،  
ǫٔن  لو  ˔يمكن  الشركاء ا߱وليين، والمغرب  الربط مع  ت˖سهل  الوز̽ر،  الس̑يد 

Դوروǫٔ ارة ما بين إفريق̀ا وما بينˤيصبح م̲صة رقمية ̥لت. 
Գس˖ۢر في اҡٔلياف البصرية في مراكز البياԷت، في اҡٔمن الس̑يبراني  
من  جزء  الرقمية  والس̑يادة  الوز̽ر،  الس̑يد  قلت  كما  استراتيجية،  ضرورة 
الس̑يادة Գق˗صادية، هاذي مسˆߦٔ اللي ǫٔساس̑ية وركزتو ̊ليها واح̲ا كنثمنو 

 .ǫ̯ٔكم تتركزو ̊ليها، الس̑يد الوز̽ر
نعم هناك تحدԹت، كاينة تحدԹت خصوصا خصنا نتˤاوزوها، كاينة فجوة 
ن رقمي ߱ى بعض الفا̊لين،  رقمية ما بين الجهات، كا̽ن ضعف، فرق ˔كو̽
كا̽ن الحاˡة إلى إطار قانوني ǫٔكثر مرونة وموا̠بة التطورات، هاذو مسائل 

 .ǫٔساس̑ية
سريع تعميم الخدمات الإدارية الرقمية   ما نوصي به، الس̑يد الوز̽ر، هو ǫٔنه˓ 

)end-to-end(بتكار فيԳ ير، دعم˭ҡٔول حتى اҡٔمن ا ،(Fintech et 
la Logitech)   هذه مسˆߦٔ اللي هي ࠐمة، كاينين يعني ممارسات اللي كانت

في هاذ الإطار هذا، وتحفيز المقاولات ̊لى التحول الرقمي ̊بر حوافز ضريˌ̀ة  
 .وتمويلية 

إذن في الختام، الس̑يد الوز̽ر، الرقمنة ما شي فقط ǫٔداة تق̲ية هي رهان 
س̑يادي لتثˌ̀ت موقع المغرب كمحور تجاري إقليمي ودولي، اليوم المعركة ل̿ست  

 .فقط معركة حول ما ن̱˗ج، ولكن ̠يف وبˆئ سر̊ة ن˖ˍادل ونقوم Դلتˤارة 
إذن̮ شكركم كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ا߽هودات اللي تتقوموا بها و̯ثمنها  

 .وندعمكم في هذا الإطار 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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 .ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم سعيد شا̠ر
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سعيد شا̠ر 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم، 
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ نصره الله،  الق̀ادة  المغرب، تحت  ǫٔن  صحيح 

ر المنظومة الرقمية ولا س̑ۤ في قطاع    ،قطع ǫٔشواطا ࠐمة يعني في إطار تطو̽
  المبادلات التˤارية. 

إلى   ̼سعى  ǫٔنه كذߵ  البياԷت،  ̊لى  Դلس̑يادة  ˔يهتم  المغرب  ǫٔن  صحيح 
لماذا لا  اق˗صادي،  ǫٔو محرك  اق˗صادية  إلى رافعة  تحويل ا߳كاء Գصطناعي 

 المغرب ̽كون يعني قطبا رقميا قارԹ و̊الميا؟ 
في   ǫٔو  البرԷمج  في  مسطرة  ويعني  مشرو̊ة  ǫٔهداف  يعني  هاذي 

، لهذا الحكومة مشكورة ̊لى هذه 2030الإستراتيجية دԹل المغرب الرقمي  
 .ا߽هودات المبذوߦ

الس̑يد كاتب ا߱وߦ  التˤارية،  تعز̽ز المبادلات  الرقمنة في  ǫٔهمية  ǫٔما عن 
المحترم، اҡٔمر مختلف بعض الشيء ҡٔن هناك وا˨د ال̱س̑بة، ما ̎اد̼ش نقول 
̠بيرة، اللي من ˭لالها تنلاحظو بˆنٔ ˡل المعاملات التˤارية لا زالت تعتمد 

˪دة كتˆكٔد ̊لى Գر̝كاز  ̊لى الوԶئق الورق̀ة، مع العلم بˆنٔ توصيات اҡٔمم المت
 .يعني بهاذ الشˆنٔ ̊لى الوԶئق الإلكترونية

لهذا ا߱وߦ المغربية في ˨اˡة لرفع التنافس̑ية العالمية، Դش ̽كون عندها 
  وا˨د المكانة محترمة ̊لى المس̑توى العالمي. 

ǫٔما ̊لى المس̑توى الإفريقي، فكا̽ن إشكالية الس̑يد الوز̽ر المحترم، هي ǫٔن 
يعني المرتبة الثام̲ة دԹلنا في صفوف المصدر̽ن، يعني هنا عندԷ القيمة ˨اليا  

مليار دԹل   80مليار دԹل ا߱رهم، تنطمحو كذߵ إضافة حوالي    60حوالي  
ا߱وߦ اللي تتحتل   ، هذا شيء جميل، لكن خصنا̮ شوفو ǫٔن2027ا߱رهم متم  

مليار دԹل ا߱ولار،   30الصدارة تتصدر في هاذ المعاملات التˤارية حوالي  
مليار دԹل  240مليار دԹل ا߱رهم، بمعنى هناك فارق دԹل    ǫٔ300ي حوالي  

 .ا߱رهم
̥لمقاولات  الرقمي  ا߽ال  نطورو  يعني  خصنا  واضحة  الإشكالية  لهذا، 

  المغربية، ولهذا عندԷ بعض Գقترا˨ات في الفريق دԹلنا. 
  تنطالبو الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم بـ: 

  ˔ثمين الموارد الˌشرية ا߿تصة؛  -
  نطالب كذߵ بتحق̀ق الس̑يادة ̊لى البياԷت؛  -
تعز̽ز الإطار القانوني الرقمي، هاذ الإطار القانوني الرقمي هو ǫٔهم شيء    -

  من ˡǫٔل ربح الجهد وربح الوقت وربح التكلفة؛ 
نطالب كذߵ بتˌس̑يط الإجراءات بخصوص المبادلات التˤارية والموا̠بة    -

الإلكترونية لولوج المقاولات المغربية لҢٔسواق العالمية وإلى ا̦تمويل، ولا س̑ۤ 

 .Դٕفريق̀ا 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
 .شكرا ̊لى التفا̊ل دԹلكم

نقول بˆنٔ رقمنة ǫٔخرى فالجديدة واللي د˭لات فالعالم دԹل   فقط بغيت 
"، واللي كتعتمد ̊لى ا߳كاء  TijarIAالتˤارة الخارج̀ة وا˨د المنصة سميتها "

حوالي   سجلت  س̑نة  م̲ذ  انطلاقها  م̲ذ  واللي  محادثة   Գ8745صطناعي 
 .مس̑تورد وكذߵ مصدر  500واس̑تعملوها ǫٔكثر من  

ǫٔنه  المعلومة، واليوم ̎ادي نمش̑يو في إطار  ˓سهل ولوج المقاولات نحو 
يمكن ̦يها ǫٔنها تد̽ر ˔كو̽ن عن بعد ̥لمصدر̽ن المبتدئين   (TijarIA.ma)هاذ  

ǫٔداء   تعزز  بˆٔنها  ن ̊بر تق̲يات دԹل ا߳كاء Գصطناعي،  ˔كو̽ تد̽ر  وكذߵ 
 .دԹل المصدر̽ن إيلا كان عندهم مشكل

اҡٔرقام اللي اعطي˖يها الس̑يد المس˖شار ما مرتبطاش Դلرقمنة، فعلا Էǫٔ ما 
الخاص 100قول˖ش   القطاع  كذߵ  خص  تدار،  ̠ولشي  قول˖ش  وما   %

الصناعي تحت   التطور  هائߧ وكل  ǫٔرقام  يحقق  بعمل ̠بير و̠ ̠يقوم  مشكور 
الق̀ادة الرش̑يدة دԹل س̑يدԷ، واҡٔرقام اللي ك̱سˤلوها هو من إنجاز كذߵ 
القطاع الخاص، ولكن مازال خص الجرǫٔة، جرǫٔة تصد̽رية، جرǫٔة في الوݨات،  
نمش̑يو ҡٔسواق ˡديدة، راه التصد̽ر ما يمك̱ش يتحقق فقط Դلرقمنة، الرقمنة  
وا˨د اஒҡلية Դش نصدرو ولكن خصنا ش̑نو نصدرو وخصنا ش̑نو اللي يد˭ل 

 .فذيك الرقمنة 
اح̲ا  ̼ش̑تغل من ݨته،  وا˨د  المنظومة خصها كل  وا˨د  وԴلتالي هو 
يف ما قلت لكم   ̡حكومة Դش ̮سهلو المˆمٔورية راه اح̲ا ˭دامين فالرقمنة، و̠
نتصدر في شمال إفريق̀ا وكذߵ في الشرق اҡٔوسط الإجراءات اللي قمنا بها  

 .والرقمنة اللي قمنا بها
العمل وماشي كملنا، ̠يف ما قلت ليكم راه ̎ادي يوقع تحولات  مازال 
ҡٔنه  ஒليات ˡديدة،  ǫو ورقمنة ˡديدة  تق̲يات ˡديدة  ند̽رو  ̊اوԵني  وخصنا 
اصة  التطور مس̑تمر، و˭ التطور ما يمك̲اش نوقفو ونقولو صافي سالينا ҡٔن 
اللي ǫٔنها كتطور، ˭اصة وبحال   التك̲ولوج̀ات الحديثة، ҡٔن ̠يف ما قلت 

قال الس̑يد المس˖شار كذߵ وا˨د الموضوع ࠐم ˡدا وهو اҡٔمن الس̑يبراني 
والس̑يادة الرقمية هاذو جوج مواضيع اللي خصها دائما ˔كون عندԷ ̡هاجس 
̥لعالم Գفتراضي مزԹن، ولكن خصنا   ǫٔنه الرقمنة مزԹنة ند˭لو  ̊لى ǫٔساس 

 .̯راقˍوه
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة الموضوع، "عجز الميزان التˤاري"،  السؤԳن المواليان كذߵ تجمعهما و˨
̥لمس˖شار المحترم السي محمد بودس من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لتقديم 

 .السؤال

 :المس˖شار الس̑يد محمد بودس 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مع   ملحوظا  عجزا   Էلبلاد الخارج̀ة  ̥لمبادلات  التˤاري  الميزان  ̼سˤل 
̥لتقليص من   العديد من ا߱ول، فما هي الإستراتيجية التي تعتمدها الحكومة 

 هذا العجز؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "عجز الميزان التˤاري".    السؤال اҡنيٓ الثاني وموضو̊

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

حول الإستراتيجية التي تعتمدها الحكومة ̥لتقليص من العجز التˤاري، 
 ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه  وموضو̊ سؤالين،  ̎ير  ماشي  الموضوع،  دة  و˨ يجمعه  الثالث  السؤال 

 .تعز̽ز الصادرات الوطنية لا س̑ۤ.
 .ǫٔس˖سمح

 .الس̑يد الوز̽ر ا̦كلمة لكم للاˡٕابة ̊لى السؤالين
 .كا̽ن الثالث 

 .تفضل
 .فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .نفس السؤال الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

والتˤارة، المكلف Դلتˤارة   ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽رالصنا̊ة
 .الخارج̀ة للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
يعطيو  ك̱شكركم ̊لى هاذ الموضوع ҡٔن كثيرا من وسائل الإ̊لام والمحللين̠ 
فقط قراءة سطحية ̥لميزان التˤاري، وك̿سوقو ولا ̠يك˗بو ولا ̠يجتهدو ̊لى 

 . .ǫٔساس ǫٔنه الميزان التˤاري هو وا˨د الن˖ˤ̀ة دԹل س̑ياسة
وبˆٔمور   بتحولات  مرتبط  هو  ˉس̑ياسة  مرتبط˖ش  ما  التˤاري  الميزان 
يمكن ǫٔنها تˆٔ˛ر فالميزان التˤاري، ̎ير هاذ المشكل اللي واقع اليوم  م˗عددة اللي̠ 
المواد   دԹل  والغلاء  التˤاري  الميزان  ̊لى  لنا  يˆٔ˛ر  ̎ادي  اҡٔوسط  فالشرق 

 .النفطية اللي ممكن ǫٔنها تˆٔ˛ر ̊لى الميزان التˤاري
فۤ يتعلق ˊكل ما تعرفه بلادԷ بق̀ادة صاحب الجلاߦ الله ينصرو، من 
الطاˁرات  محركات  اليوم  وكنصنعو  والصنا̊ة  الكبرى  واҡٔوراش  ̠بير  تحول 

دԹل الطاˁرات، وكل ما يتعلق،    (les trains d'atterrissage)وتنصنعو 
ولكن خص مد˭لات، خص كذߵ اس̑تيراد دԹل المنتˤات اللي تتˆٔ˛ر ̊لى 

 .الميزان التˤاري
ǫٔمور  ǫٔننا ̮س̑توردو  تتوليو دوߦ صناعية، ولابد  كذߵ Գس˖ۢر ملي 
 .Դش ˔رجعنا دوߦ صناعية، وهذا حتى هو تيجعل ǫٔنه تتطلع الواردات دԹلنا

Գق˗صادي،   وال̱شاط  Գس˖ۢر  دԹل  ا߱ينام̀ة  هاذ  مع  تماش̑يا  إذن 
سجلت الواردات والتجهيزات واஒҡليات م˞لا زԹدات ࠐمة، قدرت ا̦نمو دԹلها  

ஒليات ماشي اس̑توردԴ Էش Էكلو ولا  2025-2024% ما بين  15 ǫ هاذو ،
هو Դش.. اس̑توردԴ Էش نصنعو، اس̑توردԴ Էش نعطيو قيمة مضافة ̦كل ما  

 .فالبلاد دԹلنا اللي ممكن ǫٔنه ما نبقاوش ̮س̑توردوه مس̑تقˍلا 
% 19كذߵ، Գرتفاع المسˤل في Գس˖ۢر الوطني، ح̀ث تصا̊د بـ  

بين   ما  الفترة  ǫٔوراش 2024-2022˭لال  فيها   Էبلاد بˆٔنه  ن̱ساوش  وما   ،
السكك  دԹل  الش̑بكات  توس̑يع  اس̑تيراد  تتطلب  اҡٔوراش  وهاذ  م˗عددة، 
ر الب̱̀ات التحتية دԹل النقل والس̑يا˨ة،   الحديدية، تحلية م̀اه البحر، تطو̽

ب ـك  المرتبطة  المرتبطة ҡٔԴوراش  وكذߵ  (la coupe du monde) ذߵ 
اҡٔجوندات اللي عندԷ دԹل التظاهرات الرԹضية العالمية الكبرى، واللي ما  
تعطي  اللي  ǫٔوراش  الشي  هاذ  Դلعكس  تظاهرات،  ننظمو  فقط Դش  شي 

إن شاء الله في   ǫٔنه  نع̿شو 2030وا˨د التنمية ̠بيرة لبلادԷ بحيث  ، ̎ادي 
ل بلادԷ بـ هاذ اҡٔوراش ̎ادي ˔زيد التنمية دԹ  2055و  2050مغرب دԹل  

 .س̑نة، وԴلتالي إيلا اس̑توردǫٔ Էكثر ҡٔنه عندǫٔ Էوراش ̠بيرة 25
التˤارية المغرب عرفت دينام̀ة ملحوظة  ˓شير المعطيات ǫٔن المبادلات 

% اللي ˔زادت في 8وǫٔن نمو الواردات فاق نمو الصادرات، فعلا ولكن هاذ  
 - % اللي ˔زادت في العجز، مرتبطة  15،  2024% في  15العجز وكذߵ  

كذߵ بطبيعة الواردات، كان الجفاف زԹدة ̊لى هاذ   - بحال اللي قلت لكم  
لشي اللي ذ̠رتو لكم كان الجفاف، كانت وا˨د الواردات اس̑ت˝̲ائية مرتبطة ا
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ǫٔمر   البداية،  في  لكم  قلت  كما  اللي  ǫٔمور  هاذو  وԴلتالي  الطقس،  بحاߦ 
) كا̽ن 2= 1+1اشي (م ،  (ce n’est  pas une science exact)ماشي 

وز̽ر  الس̑يد  لكم  ذ̠ر  اللي  وبحال  وԴلمقابل  تˆٔ˛ر،  ǫٔنها  ممكن  اللي  م˗غيرات 
بير بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ اللي البلاد ماش̑ية Դش  الصنا̊ة والتˤارة، كا̽ن مجهود̠ 
تعطي وا˨د التغطية لهاذ الواردات Դلصادرات دԹلنا، واللي هو كا̽ن ف̀ه ̊دة 

فۤ يتعلق ببرԷمج دԹل التˤارة الخارج̀ة،   ǫٔمور فۤ يتعلق Դلتقدم الصناعي،
الخارج̀ة  التˤارة  دԹل  ԴلبرԷمج  يتعلق  فۤ  المصدر̽ن،  ب˖شجيع  يتعلق  فۤ 

، واللي ˔يمكن الناس Դش ǫٔنها تلج ҡٔول مرة إلى ̊الم التصد̽ر، 2027- 2025
˓شاورية في   لقاءات  وقلنا خص   12هو Դش ˔كلمنا وكانت  ݨة وخرج̲ا 

تصد̽رية Դش ما تبقاش التصد̽ر مرتبط فقط بجوج دԹل الجهات   ̊داߦ مجالية
في المملكة، بحال اللي قال س̑يدԷ الله ينصرو، المغرب ˉسر̊ة وا˨دة، كذߵ  
اللي  بحال  تتصدر،  كلميم  اللي  بحال  وا˨دة  ˉسر̊ة  ̽كون  خصو  التصد̽ر 

  الشرق تتصدر، بحال اللي ا߱ار البيضاء تتصدر. 
ولكن خصنا نعطيوهم الإمكانيات، وԴش نعطيوهم هاذ الإمكانيات كا̽ن  
وا˨د البرԷمج اللي من شˆنٔو ǫٔنه يطور الصادرات وԴش ما نبقاوش ̯كذبو  
̊لى المغاربة في الجهات اللي ما عندԷش إمكانية ǫٔننا نخلقو فيهم الصنا̊ات،  

ǫٔنه ˔كون تنافس فۤ يتعلق Դلاق˗صاد Գج  بˆنٔه ممكن  ۡعي والتضامني  قلنا 
الصنا̊ة  الصادرات في  المملكة كلهم، ممكن ̽كون  اللي كا̽ن في الجهة دԹل 
التقليدية، الحمد ߸ اللي كا̽ن في الجهات كلو، وԴلتالي نخلقو وا˨د التنافس̑ية 

 .ونخلقو وا˨د الحر̠ية تصد̽رية اللي ممكن ǫٔنها تغطي هاذ الواردات
ولكن هاذ الشي كلو مازال كا̽ن ǫٔمور ǫٔخرى اللي سجلنا فيها الحمد ߸  

ҡٔن ماشي فقط    26مليار، زԹدة    50.6نقط إيجابية، Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية  
ǫٔش̑نو جˍنا وǫٔش̑نو دينا، كا̽ن كذߵ التغطية دԹل العجز دԹل  الميزان هو 

للي ك̱سˤلو معها  الميزان التˤاري Դلاس˖ۢرات، هو اللي كنمش̑يو عند ا߱ول ا
يفاش نقادو الواردات والصادرات  شوفو̠  عجز في الميزان التˤاري وكنقولو لهم̮ 
يكون الصادرات دԹلهم ǫٔكثر وما يمك̱ش اح̲ا نغطيوها Դلواردات دԹلنا   وملي̠ 
كنغطيوها بفضل Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية مع هاذ ا߱ول، وهو اللي سجلناه اليوم 

دԹل   ۢ 26زԹدة  في Գس˖ مجال  %  في  اصة  و˭ الخدمات  صادرات  رات، 
بـ 18.7الس̑يا˨ة زائد   % وتحويلات المغاربة دԹلنا اللي ̊ا̼شين في الخارج 

 .مليار درهم  111.5
ا̦نهضة   وا˨د  كا̽ن  كبرى،  صناعية  ا̦نهضة  وا˨د  كا̽ن  Դلمقابل  بمعنى، 
تصد̽رية اليوم، كا̽ن وا˨د البرԷمج اللي ممكن ǫٔنه ̽زيد في التصد̽ر، ولكن 
Դلمقابل كا̽ن ǫٔمور ǫٔخرى اللي ك˖ساهم في ǫٔنها تد̽ر وا˨د التوازن في الميزان  

Էل بلادԹاري دˤالت. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ̎ادي نعطي ا̦كلمة 

  ̥لس̑يد محمد بودس من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

 .تفضل السي محمد بودس

 لمس˖شار الس̑يد محمد بودس: ا

 الس̑يد الوز̽ر، 
هاذ السؤال اليوم هو فرصة لندق Էقوس جرس الإنذار بخصوص هاذ  
النزيف ا߳ي تعرفه التˤارة الخارج̀ة، فا߱وߦ والقطاع الخاص ǫٔمام مسؤولية 
لتˤارة الخارج̀ة وضمان  ازمة وԷجعة لاس̑تعادة التوازن̥  لوقوف وقفة˨  Եريخية̥ 

ˤفق تحديد فائض الميزان التǫٔ صعب  تغطية الصادرات ̥لواردات فيҡٔاري، وا
ǫٔن هاذ العجز ̽زداد ارتفا̊ا من س̑نة إلى ǫٔخرى، وحصيߧ الفصل اҡٔول من  

˓سير في نفس Գتجاه، ويمكن ǫٔن تتفاقم ˉسˌب اҡٔ˨داث الجيو   2026س̑نة  
 .استراتيجية الحالية

 الس̑يد الوز̽ر، 
في هذا الإطار نطرح معكم الفرص الممك̲ة لتحسين مؤشرات التوازن في  
ا߱وߦ  بين  والم̱سق  المشترك  والعمل  التعاون  في  الخارج̀ة  التˤارة  ميزان 
والقطاع الخاص س̑يمكن لا محاߦ من رفع حجم وقيمة الصادرات المغربية ˉشكل 

من المنتˤات التي    ̠بير، بلادԷ غنية Դلإمكانيات القابߧ ̥لتصد̽ر و߱ينا ̊دد
 .تحتاج إلى عمل عميق ̊ليها تحسين قيمة صادراتنا

اع توازن الميزان التˤاري لا يمر Դلضرورة ̊بر الس̑ياسة الحمائية  lإن استر
التقليدية، ولكن تحتاج إلى س̑ياسة مˍتكرة لمعالجة العوائق التي تؤ˛ر سلبا ̊لى 

  قوة وتنافس̑ية الصادرات المغربية. 
اع توازن الميزان التˤاري تحتاج إلى س̑ياسة واضحة لمعالجة جوهرية  lاستر

 :للإشكاليات التي يصطدم بها المصدرون، ونلخصها لكم في
  ،سواق ا߱وليةҢٔلقدرة إلى الولوج التنافسي لԴ الإشكاليات المرتبطة

والتي تق˗ضي تق̀يم حق̀قي لاتفاق̀ات التبادل الحر واس̑تعمال مختلف  
اஒҡليات القانونية التي ت˖̀حها لتجنب Գخ˗لال البين لميزان التبادل  

ات Գق˗صادية؛   التˤاري مع هذه الب߲ان وا߽مو̊
   الإشكالات المرتبطة ˉس̑ياسة صرف ا߱رهم مقابل العملات الصعبة

 التي تؤ˛ر ̊لى تنافس̑ية الصادرات الوطنية؛ 
   وموا̠بة اҡٔسواق  إلى  والولوج  ̿س˖̀ك  l̥لوԴ المرتبطة  الإشكاليات 

 .المصدر̽ن

 الس̑يد الوز̽ر، 
اҡٔسواق ا߱ولية   الولوج إلى  ˡǫٔل  المغربية من  المقاولات  مطالبون بدعم 
والتصد̽ر، مؤكد̽ن ̊لى ضرورة ˓سريع تفعيل نظام دعم التصد̽ر المنصوص  
̊ليه في م̀ثاق Գس˖ۢر، وهي فرصة كذߵ لنوصي وزار̝كم ˭يرا ب̱شاط  

 ˭لق  التصد̽ر في ݨة الشرق والجهات اҡٔقل حظا في التنمية، مع العمل ̊لى
 .إطار محفز للاس˖ۢر في هذه الجهات واҡٔقاليم النائية 

 .وشكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى ما تفضلتم به من إيضا˨ات قيمة، والتي تعكس  

 .مدى اهۡم الحكومة بهذا الموضوع المهم وموا̠بتها ࠀ
الس̑ياق،   الحكومة في هذ  به  تقوم  ا߳ي  Դ߽هود  التنويه  إلا  ولا يمك̲نا 
ه الإصلاݮ القوي لها، والعمل ̊لى الحفاظ ̊لى القدرة  lوا߳ي يعكس التو
الشرائية ̥لمواطنين ̊بر العمل ̊لى إ˨داث التوازن المطلوب، ̎ير ǫٔنه ̊لى 

مع̿شة   ومن ح̀ث   اعتبار ǫٔهمية الموضوع وارتباطه المباشر Դلاق˗صاد الوطني 
عجز   تفاقم  لتفادي  اس̑تعˤالية  إجراءات  يتطلب  فإنه  والمواطنات،  المواطن 

 .الميزان التˤاري، وفق مقاربة مس̑تدامة ذات ǫٔ˛ر ملموس 
لى ǫٔرض الواقع، بنفس   اˡة لملامسة ǫٔ˛ر هذه ا߽هودات̊  إن المواطن في˨ 

 .قوة العمل وا߽هودات التي تقوم به الحكومة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تها، تواˡه جمߧ   إن واقع الحال يظهر ̊لى ǫٔن التˤارة الوطنية رغم ح̀و̽
والتوازن  ا̦نمو  تحق̀ق  في  مساهمتها  تعرقل  التي  الب̱̀وية  المعيقات  من 
Գق˗صادي، وفي مقدمة الإ̠راهات هو العجز التˤاري المتزايد، ا߳ي ما فܻ 

نتاج الوطني، يتفاقم رغم ارتفاع الصادرات، مما ̽كشف عن ضعف في ب̱̀ة الإ 
وفي تنوع الصادرات ذات القيمة المضافة العالية، ҡٔن الإشكال الحق̀قي يبقى  
دائما مرتبطا بˆٔ˛ر الإجراءات التي تت˯ذها الحكومة وفعاليتها، إذ ǫٔنه في غياب 
نتائج ملموسة تنعكس ̊لى تقليص هذا العجز ˉشكل فعلي، يلمسه المواطن 

ال̟  في  س̿س̑تمر  فإنه  اليومي،  قوته  الإجراءات في  هذه  ˡدوى  في  شك̀ك 
 .واعتبارها مجرد ˓شخيصات لا تحقق ǫٔي تحول حق̀قي في تدبير هذا العجز

فضلا ̊لى ǫٔن هذا الوضع المرشح ̥لمزيد من التعق̀دات في ظل التحولات 
الجيو اق˗صادية، التي يعرفها العالم وما ˔رتب عنه من إشكالات مرتبطة ǫٔساسا 
Դٕ̎لاقه مضيق هرمز، وما ߳ߵ من تداعيات مˍاشرة ̊لى سلاسل التوريد  

 .و̊لى كلفة الواردات
وفي هذا الس̑ياق، ورغم التدابير التي اتخذتها الحكومة لمواݨة الوضع، إلا  
ǫٔننا في ظل هذا الغموض واللايقين في هذه الحروب، نبقى بحاˡة مل˪ة إلى 

 .رؤية اس˖ˍاق̀ة واضحة لمواݨة اҡٔزمة
ن السوق الوطنية، في  وعن الحلول البديߧ التي س̿تم اعۡدها لضمان تمو̽
لى Գق˗صاد   ˨ال اس̑تمرار الوضع، والتخف̀ف من ǫٔ˛ر Գضطراب في الخارج̊ 
الوطني والعمل ̊لى تعز̽ز Գنتاج الوطني ليكون بديلا حق̀ق̀ا عن الواردات 

 .̥لمواطنات والمواطنين التي ˔رهق كاهل الميزانية العموم̀ة والقدرة الشرائية 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

 .تفضل، الس̑يد المس˖شار المحترم
 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة: 
بخصوص   به  تفضلتم  ا߳ي  الجواب  ̊لى  ا߱وߦ  كاتب  الس̑يد  ̮شكركم 
الجيد   العمل  الوطنية، وا߳ي يوضح  الصادرات  لتعز̽ز  المعتمدة  الإستراتيجية 
مس̑توى  ̊لى  المغربية  الصادرات  تموقع  تعز̽ز  ˡǫٔل  من  به  تقومون  ا߳ي 

 .اҡٔسواق ا߱ولية
وفي هذا الإطار، فإن بلادԷ و̊لى الرغم من المكاسب المهمة التي حققتها، 
ة من ا߱ول، بما فيها   فإنها لازالت ˓سˤل م̀ل في الميزان التˤاري لصالح مجمو̊

 .ت߶ التي ˔ربطنا بها اتفاق̀ات التبادل الحر
߳ߵ، وԴعتبار الصنا̊ة والتˤارة ˓شߕن اليوم رافعة حق̀ق̀ة لتحق̀ق 
لق فرص الشغل وتعز̽ز موقع بلادԷ ضمن سلاسل   الس̑يادة Գق˗صادية و˭
ة  الإنتاج، فإننا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، نؤكد ̊لى ǫٔهمية مجمو̊

ا ǫٔساس̑يا يجب  من اҡٔولوԹت التي يفرضها هذا الواقع، والتي ˓شكل عنصر 
 :تعز̽ز حضورها ضمن الإجراءات والتدابير المت˯ذة والمزمع اتخاذها ومن ب̿نها

 توج̀ه البوصߧ نحو ǫٔسواق ˡديد وعقد المزيد من الشرǫكات؛  -
اҡٔسواق الخارج̀ة و̊دم   - بعين Գعتبار Գخ˗لاف ا߳ي ميز  اҡٔ˭ذ 

جعل التصنيع وفق م˗طلبات الزبون اҡٔوروبي فقط، فهناك ̊دة ǫٔسواق لا 
 ˓ش̑به هذا السوق ولا تطلعاته؛ 

شجيع البحث وԳبتكار؛  -  دعم الصنا̊ات الصغيرة و˓
 .˓سريع رقمنة جميع المساطر التˤارية وتعز̽ز الشفاف̀ة والمنافسة -

لى ݨوده القيمة،  وفي الختام، نجدد شكرԷ̥ لس̑يد وز̽ر التˤارة الخارج̀ة̊ 
 .ونعبر عن ا̊تزازԷ بهذه Գستراتيجية الوا̊دة

ǫمٓلين ǫٔن تواصل بلادԷ تحق̀ق مزيدا من النˤا˨ات في تعز̽ز حضورها  
دمة المصل˪ة العامة  .Գق˗صادي ̊لى الصعيد ا߱ولي و˭

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا لكم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى التعق̀بات

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
 .̮شكر الجميع ̊لى كل ما ˡاء في التعق̀بات

نتفقو بغيتكم  فقط  الحر،   ̎ير  التبادل  دԹل  الاتفاق̀ات  ǫٔنه  ǫٔساس  ̊لى 
ا̥لقاءات اللي  ǫٔننا م̲ين نمش̑يو في إطار  كتعطينا وا˨د الإمكانية ̠بيرة Դش 



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

21 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 14( 1447 شوال  26

  12كند̽روها كنقولو بˆنٔ بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو كتوفر ̊لى  
دالمليار دԹل المس̑تهلكين، بمعنى م̲ين كنمش̑يو   3دوߦ، وقˍالتنا    100اتفاق̀ة مع  

يهضروش مع المغرب و̊دد الساكنة دԹل المغرب،   وكتكون عندԷ محادԶت ما̠ 
اللي عندو،   الاتفاق̀ات  بفضل  فيها ا߱ول دԹل   3̠يهضرو Դلمغرب  دالمليار 

دها تقريبا   .مليار، بمعنى هذا وا˨د النقطة إيجابية  1.2إفريق̀ا بو˨
وفي إطار المحادԶت اللي كتربطنا مع بعض ا߱ول اللي عندԷ معها وا˨د  
العجز تجاري م˞ل ˔ر̠يا، كان مؤخرا ̊دة اجۡ̊ات وكا̽ن نتائج بدينا كنتقدمو  

م̲تج من Գم˗يازات الجمر̠ية وفرض   1200فالنتائج، م˞لا تم اس˖ˍعاد ǫٔكثر من  
  س̑نوات قابߧ ̥لتˤديد.  5% لمدة 90رسوم تصل إلى 

ǫٔنه نصدرو ̦يهم في طريق وا˨د   اليوم نحن بصدد الحديث ̊لى إمكانية 
ماشي ǫٔننا نصدرو ̦يهم وهما يصدرو لينا م̲تˤات فلاح̀ة Դش نحققو وا˨د 
التوازن تجاري، وكانت مرتقˍة وا˨د الزԹرة دԹل الس̑يد وز̽ر التˤارة التركي 

Գس˖ۢرات Դش نعلنو ̊لى هاذ النتائج وԴش كذߵ نت˪دثو ̊لى ش̑نو هوما  
 .(le déficit)اللي ممكن تعوض هاذ 

قمنا   اللي  إجراءات  ̊دة  وكذߵ  ̥لسوق  الولوج  كذߵ، تحسين  مصر 
% 5وقامت بها بلادԷ فالمدة اҡٔ˭يرة واللي طلعات من ̮س̑بة التغطية من  

%، وهاذ الشي كلو ماشي كافي، ҡٔنه إيلا بغينا Դش ̽كون 15.4اليوم إلى  
Է، توازن فالميزان التˤاري، ˊكل صرا˨ة هو ǫٔننا نعززو الصادرات دԹل بلاد

لاߦ الم߶ الله ينصرو وԳجۡ̊ات اҡٔ˭يرة لا دԹل الناظور   lوكل ما يقوم به
دԹل دԹل (les réacteurs d'avions) ولا   les trains)ولا 

d’atterrissage)  ش ˔كونԴ مقˍߧ Էنه بلادǫٔ وهاذ الشي كلو ̠يعطي (un 
Hub de commerce international) . 

الب̱̀ات التحتية المينائية، الصنا̊ة، المصانع اللي اليوم بدينا ك̱شوفوها في  
 ،Էلصنا̊ات اللي ما كان˖ش عندԴ وا˨د ال˖سريع اللي واقع فۤ يتعلق ،Էبلاد
الطيران ما كا̮ش، كنا كنحققو ǫٔرقام ضئيߧ، اليوم ولا Զلث قطاع مصدر في 

Էبلاد. 
وԴلتالي هاذ اҡٔمور هي اللي ̎ادي ˔رفع من الميزان التˤاري وما يمك̱ش  
الميزان التˤاري نعوضوه إيلا ما بق̀ناش ̮س̑توردو، الميزان التˤاري ما يمكن 
لينا نحققوه إلا إذا صدرǫٔ Էكثر وإذا ǫٔنتجنا ǫٔكثر وإلى كان انخراط ǫٔكثر وǫٔوسع 

 .̥لقطاع الخاص 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه   تعز̽ز صادرات المملكة من المنتˤات المصنعة "السؤال السادس موضو̊

 محليا". 
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم إدر̼س الق̲دوسي لطرح السؤال

 .ا̦كلمة لكم

 :المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
حول تعز̽ز صادرات المملكة من المنتوˡات المصنعة محليا،̮ سائلكم الس̑يد  

 الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى السؤال

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
 .شكرا

̠يعزز    ߸ الحمد  المغرب  س̑بقت،  اللي  فاҡٔجوبة  قلت  اللي  بحال  ǫٔولا 
دԹل  التنافس̑ية  الوطني، تحسين  الإنتاج  تقوية  دԹلو من ˭لال  الصادرات 
يدار ̊لى ǫٔساس نقلصو فعجز الميزان   يف ما تحدثنا ا߽هود اللي̠  المقاولات، و̠

الت الوطني من ˭لال دعم  صد̽ر، ومن التˤاري ودينام̀ة ˡديدة فالاق˗صاد 
مليار درهم اللي كانت ̎ير مس̑تغߧ    120وراء هاذ دعم التصد̽ر كا̽ن وا˨د  

 76مليار غتمك̲نا من ˭لق    80مليار، وهاذ    80فالبرԷمج بغينا Դش ند̽رو  
ஒلية لإنتاج م̲اصب شغل ǫ ٔلف م̲صب شغل، بمعنى حتىǫ. 

الصناعية   المعاملات  س̑نة    898رقم  درهم  وسجلت  2024مليار   ،
، زائد 2020% مقارنة مع  80، زائد  2025مليار درهم س̑نة    470الصادرات  

 .2020% في رقم المعاملات Դل̱س̑بة لـ  80
% إلى ˨دود اليوم وإلى ˨دود  2مع اس̑تمرار ا̦نمو هاذ الس̑نة هاذي زائد  

 .مليار درهم  75نهاية فبرا̽ر حوالي 
الصادرات المغربية، وهاذ الشي قلناه ولكن ما فيها بˆٔس نذ̠رو، تتصدر  

 .مليار درهم 155الس̑يارات الصادرات المغربية بـ 
 مليار درهم؛   100الفوسفاط: 

 مليار درهم؛  87الفلا˨ة والصنا̊ات الغذائية: 
 مليار درهم؛  44ال̱س̑يج:  

واليوم  الصنا̊ة  هاذ  قˍل  لكم ما كان˖ش من  اللي قولت  والطيران بحال 
الحمد ߸، وإن شاء الله هاذ الرقم هذا وهاذ المركز هذا في مس̑تقˍل اԹҡٔم 
بˆنٔه صنا̊ة الطيران ̎ادي تعرف وا˨د التحول  ̎ادي يطلع و̎ادي ˓شوفو 

 .̠بير في بلادԷ، إن شاء الله بحول الله بق̀ادة ˡلاߦ الم߶
اليوم   ˨دود  إلى  الس̑يارات  لتصد̽ر  هاذي  الس̑نة  هاذ  قوي  ǫٔداء  مع 

% من الصادرات اللي ˔زادت إلى ˨دود اليوم في هاذ 10.3ك̱سˤلو حوالي  
 .2026الس̑نة دԹل 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم السي إدر̼س الق̲دوسي 

 :المس˖شار الس̑يد إدر̼س الق̲دوسي 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعطيات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
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م̲ذ س̑نوات والعجز التˤاري دԹل بلادԷ تيتزاد، ومع ǫٔسعار المحروقات  
 .الحالية المرتفعة وصل مس̑توԹت صعيبة وكتهدد توازن Գق˗صاد الوطني

اح̲ا هنا Դش نناقشو معكم الس̑يد الوز̽ر Գجراءات اللي خصها تدار  
التصد̽ر هو  المقاولات دԹل بلادԷ ̊لى التصد̽ر، ҡٔن  Դش نحس̑نو قدرة 
الباب اҡٔساسي لاس̑تعادة التوازن في الميزان التˤاري، اҡٔرقام اللي تي̱شرها  

ال ǫٔرقام صعيبة وخطيرة كتمس ˊرصيدԷ من  عمߧ مك˗ب الصرف كل شهر، 
مليار دԹل ا߱رهم، وهي   350وصل لـ    2025الصعبة، العجز التˤاري لس̑نة  

م̲اس̑بة Դش نقومو ˉشكل مس̑تعˤل بتق̀يم اتفاق̀ات التبادل الحر مع بعض 
 .الب߲ان 

إذ لا يعقل ǫٔننا ̮س̑تورد مواد وǫٔݨزة قادة المقاولات دԹلنا تصنعها وبجودة  
̊الية، خصوصا واح̲ا تنصنعو الس̑يارات ومحركات الطاˁرات كما قلتو وǫٔشرتم 
لها من س̑بق، صحيح ǫٔننا تنوازنو ميزان اҡٔداءات بعائدات الس̑يا˨ة وتحويلات 

ث م̲اصب شغل لصالح مغاربة العالم، ولكن هاذ الشي تيضيع لنا فرص إ˨دا
 .الب߲ان اللي ك̱س̑توردو منها

اح̲ا تنعرفو ا߽هود اللي ت˖ˍذلوه في بعض القطا̊ات ̥لحفاظ ̊لى مس̑توى  
ࠐم في التصد̽ر بحال الفوسفاط والس̑يارات وقطاع الطيران، ولكن اح̲ا بغينا  
نناقشو وضعية القطا̊ات اللي فقدԷ فيها ˊزاف دԹل فرص التصد̽ر، ومنها  

ا ات  lوم̲تو الفلاح̀ة  والمواد  الغذائية  والصنا̊ات  البحري، ال̱س̑يج  لصيد 
اللي كانت مشهورة بها بلادԷ وكنا تنصدروها ولينا   ات  lل المنتوԹزاف دˊ
مختلف  لحل  ا߱وߦ  من  قوية  لس̑ياسة  محتاج  الشي  وهاذ  ك̱س̑توردوها، 

  الإشكالات اللي تيواݨوها المصدر̽ن المغاربة. 
ǫٔم˞ߧ كثيرة، الس̑يد الوز̽ر، ونبدا معاك من الجهات ا߱ا˭لية   ونعطيك 
اللي تتواˡه صعوԴت كثيرة في التصد̽ر والوصول إلى المواُ، ̠يفاش بغيتو  

ة -وا˨د المس˖ثمر في ݨات بحال فاس Եف̀لالت،   -مك̲اس ǫٔو الشرق ǫٔو در̊
ات lش يصدر المنتوԴ ة وا߱ار البيضاءˤلو ˉشكل   ي˖̲قل يوم̀ا لمواُ طنԹد

تنافسي، راه ضروري تلقاو ˨ل الس̑يد الوز̽ر، Դش ا߱وߦ تتحمل التكاليف 
̿س˖̀ة ̥لمصدر̽ن في المناطق ا߱ا˭لية.  lا̥لو  

إيلا بغينا توازن الميزان التˤاري خص نمش̑يو ߿تلف الجهات، ̮شجعو 
̿س˖̀ة والضريˌ̀ة وندعمو وصولهم لҢٔسواق   lالمصدر̽ن، ونعالجو مشˆكلهم ا̥لو
وندعمو  التنافس̑ية  تعز̽ز  ˡǫٔل  من  الجودة  ̊لى  كذߵ  و̮ش̑تغلو  الخارج̀ة، 

 . (Made in Morocco)̊لامة "صنع في المغرب"
اح̲ا ̊ارفين الإرادة القوية التي تتوفر ̊ليها هاذ الحكومة في مجال تحسين 
مؤشرات Գق˗صاد دԹل بلادԷ، واح̲ا واعيين ǫٔن تقليص العجز التˤاري 
الوز̽ر، ضرورة ˓شجيع   الس̑يد  نؤكد لكم  هو تحدي ماشي ساهل، و߳ߵ 

اصة في الجهة اللي تتعرف معدلات ̠بيرة من   البطاߦ الصنا̊ة التصد̽رية، و˭
قارة  إ˨داث م̲اصب شغل  ̊بر ˭لق مشاريع مدرة ل߲˭ل ومشجعة ̊لى 

 .̥لقضاء ̊لى التفاوԵت ا߽الية

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
̎ير هاذ الفضاء هذا هو مؤسسة محترمة، ملي نجيو خصنا نعطيو ǫٔرقام  

Էل بلادԹونعطيو معطيات اللي ما تبخسش العمل د. 
 .ما كاي̱ش ǫٔرقام خطيرة، ǫٔرقام خطيرة ߔم خطير

دԹل ا߱قايق وԷǫٔ ت̱شرح    9واشرحت، ا˭ذيت من الوقت ما ̽كفي،  
ǫٔش̑نو هي اҡٔس̑باب دԹل العجز دԹل الميزان التˤاري، وبˆٔنه ǫٔمور ̊ادية، ҡٔنه 
ه دԹل التنمية، وبˆنٔه بلادԷ ب߲ ماشي في التوˡه  lماشي في وا˨د التو Էبلاد

لاش العجز دԹل   الميزان التˤاري، دԹل الصناعي، هاذ الشي كله Դش نبررو̊ 
اليوم حوالي   %، وԴلتالي كا̽ن 40من قˍل راه كانت ̎ير    %60والتغطية 

مجهود تيدار وكا̽ن هاذ الشي دԹل الاتفاق̀ات دԹل التبادل الحر، بحال اللي 
Դش  ل߲ول  ˔نمش̑يو  ملي  راه  ˡدا،  إيجابية  الحاˡة  وا˨د  راه  لكم  قلت 

المليار قˍا̦تها دԹل   3ت̱̀كوصييو معهم، ت̱̀كوصييو ̊لى ǫٔساس ǫٔنه بلادԷ فيها  
 .، وԴلتالي هي ǫٔمور إيجابيةالمس̑تهلكين

ة عن طاقتها lمور ˭ارǫٔ إيلا بغينا نجتهدو راه تطلبو من الحكومة. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "إ̠راهات التˤارة الخارج̀ة ̎ادي ن̱˗قلو  . "السؤال السابع موضو̊
 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

التˤارة   تواˡه  التي  والوظيف̀ة  الب̱̀وية  للإ̠راهات  ة  المقتر˨ الحلول  عن 
 .الخارج̀ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
ة عن طاقتها، راه اللي عزز   lمورا ˭ارǫٔ كملت بˆٔنه تنطلبو من الحكومة

  ǫٔرقام الصادرات هو القطاع الخاص. 
ا߱وߦ   التصد̽ر،  دعم  ˊرԷمج  ˡابت  ا߱وߦ  Գس˖ۢر،  دعمت  ا߱وߦ 
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الخاص  القطاع  الإمكاԷت Դش  ˭لقت م̲اطق صناعية، ا߱وߦ ˡابت كل 
̠يفاش   ̮شوفو  كذߵ  ولكن خص  الخاص،  القطاع  انخراط  كا̽ن  ي˖شجع، 
السيرورة  هاذ  انخرط˖ش في  ما  اللي مازال  ̮شجعو الجهات  ǫٔنه  الإمكانيات 
دԹل بلادԷ دԹل الصنا̊ة والتطور الصناعي، ̊لى ǫٔساس ǫٔنه ̮شوفو ̠يفاش 

Գجۡعي نخلق Գق˗صاد  في  ˔كون  فقط  ماشي  مجالية،  العداߦ  وا˨د  و 
ஒليات Դش نديو الناس يمش̑يو ̥لجهات اللي ما تيزعموش  ǫ والتضامني، ̮شوفو
يمش̑يو لها، ما تيزعموش الناس يمش̑يو ̥لشرق، ما تيزعموش يمش̑يو ̦كلميم، 
 ما تيزعموش يمش̑يو ҡٔقاليم ǫٔو ݨات Էئية، خص ̮شوفو ̠يفاش ند̽رو Դش

 .نخلقو هاذ العداߦ ا߽الية فعلا وԴش ̯رفعو من اҡٔرقام دԹل الصادرات
والتنافس̑ية دԹل التˤارة الخارج̀ة ما يمكن لنا نخلقوها إلا إذا كان هناك  
ينصرو،  س̑يدԷ، الله  قال  اللي  المملكة بحال  إطار  في  مجالية  العداߦ  وا˨د 

هو اللي تعزز، الحمد ߸، في  (le chantier) ˉسر̊ة وا˨دة، وهذا وا˨د
ا߽لس الوزاري اҡٔ˭ير والقرارات اللي خرج فيها، وما يمك̱ش ǫٔنه وا˨د ا̦نهار  

 .نغمضو عين̲̿ا ونحلو عين̲̿ا ونحلو المشˆكل كلها 
المهم هو ǫٔن بلادԷ ماش̑ية في الطريق دԹل ا̦نمو، ماش̑ية في الطريق دԹل  
إصلاح الب̱̀ة التحتية، ماش̑ية في الطريق دԹل تعز̽ز الب̱̀ات التحتية المينائية، 

 .Էدو بلاد lارة، بمعنى تنوˤل رقمنة التԹماش̑ية في الطريق د  
قˍالتنا ̊ارفين في راه اح̲ا ماش̑يين، ̊ارفين فين ̎ادي نوصلو، إن شاء  
دԷ، راه كل العالم Դش تيطور تيدوز   الله وبحول الله، وهاذ الشي ماشي بو˨

 2030مع مرا˨ل، والحمد ߸، بلادԷ ماش̑ية وقˍالتنا ǫٔنه، إن شاء الله، في  
Դ Էوراش اللي ̎ادي توا̠بها بلادҡٔل كل اԹل˖سريع دԴ دو راس̑نا لـ lش نو

دو بˆٔنه المغرب ̎ادي يتغير ˉشكل ̠بير، بما فيها هاذ الشي  2030 l̎ادي نو ،
 .دԹل تعز̽ز التنافس̑ية وتعز̽ز كذߵ التˤارة الخارج̀ة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم في إطار التعق̀ب، الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، بداية ̮سˤل ǫٔن المؤشرات واҡٔرقام الصادرة عن  
التˤاري ببلادԷ، فحسب   تؤكد تفاقم عجز الميزان  المعنية  الوطنية  المؤسسات 

س̑نة   نهاية  في  الصرف  مك˗ب  عن  الصادرة  العجز 2025البياԷت  بلغ   ،
س̑نة % مقارنة Դلس̑نة الجارية  15.8مليار درهم، Դرتفاع    353.15التˤاري  

2024. 
ب̱س̑بة  التˤاري  العجز  ارتفاع  المؤسسة  لنفس  الشهري  التقر̽ر  ǫٔكد  كما 

% مع نهاية الشهر اҡٔول من الس̑نة الجارية، بۣ̿ تتوقع المندوبية السام̀ة  5.1
̥لتخطيط ǫٔن يواصل عجز الميزان التˤاري ارتفا̊ه ˭لال الس̑نة الجارية ليبلغ  

̱̀ة التˤارة الخارج̀ة،  % من الناتج المحلي الإجمالي، مما يعكس هشاشة ب 21.1
ات  lضحت ˓شمل حتى المنتوǫٔ ل ارتفاع الطلب ̊لى الواردات التيˤالتي ˓س

 .الفلاح̀ة اҡٔساس̑ية

 الس̑يد الوز̽ر، 
درهم، ا̥لحوم    13درهم، اليوم ماط̿شة ǫٔصبحت    18البارح البصߧ دا̽رة  

درهم، هذا يؤ˛ر، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى القدرة الشرائية    140،  120ما بين  
 دԹل المواطنين؛ 

لى هذا اҡٔساس̮ سˤل ǫٔن تقليص العجز التˤاري  Զنيا، الس̑يد الوز̽ر،̊ 
Դلمغرب "صنع  التˤارية  العلامة  ˓شجيع  ̼س̑تلزم   Էضمان "ببلاد بغية   ،

Գس̑تقلالية Գق˗صادية وتقوية الس̑يادية الصناعية ببلادԷ وتˆهٔيل المنظومة  
̊دد  ǫٔن  ˭اصة   ،Էلبلاد التصد̽رية  القدرات  من  والرفع  الوطنية  الإنتاج̀ة 

 .الشركات والمقاولات الوطنية المصدرة يعرف ˔راجعا ملحوظا ومقلقا
تقليص  الوز̽ر المحترم،  الس̑يد  يتطلب،  التˤاري  العجز  تقليص  ǫٔن  كما 
الطاقي وتعز̽زه   ̥ل˯ارج، ̊بر الرفع من وتيرة تحق̀ق Գنتقال  التبعية الطاق̀ة 

  وتوس̑يع مجالات Գس˖ۢر في الطاقات المتˤددة. 
كما يتطلب رهان الت˯ليص من سن إجراءات ضريˌ̀ة محفزة ̥لمقاولات 
الوطنية وبلورة ˨اجز جمركي وقائي ̊بر الرفع من الرسوم الجمر̠ية ̊لى اس̑تيراد 
بعض المنتˤات المتوفرة محليا، بما يضمن تنافس̑ية المقاولات الوطنية بعيدا عن  

تخدم مصالح الوسطاء بدون إجراءات الظرف̀ة المعتمدة في قوانين المالية، والتي  
 .تق̀يم اҡٔ˛ر

وفي نفس Գتجاه، نتطلع الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى مراجعة بنود اتفاق  
 .التبادل الحر لحماية المنتوج الوطني والحد من المنافسة ̎ير المتكاف˄ة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ ̥لرد ̊لى التعق̀ب 

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
الميزان  ̊لى  ˔كلم  ولشي  و̠ اҡٔس̑ئߧ  كاع  جمعتو  كان  لو  ̯تمنى  كنت   Էǫٔ
التˤاري، Դش ˔كون عندي ǫٔريحية ونجاوب ̊لى كل، وԷ˭ذ الوقت ا̦كافي 

 .دقايق ما كان˖ش كاف̀ة Դش نقدم كل الشرو˨ات Դ9ش ̮شرح، ҡٔنه ربما 
المطرية،  وԴل˖ساقطات  الطقس  بˆحٔوال  مرتبط  كذߵ  التˤاري  الميزان 
إيلا طلعت الواردات في المواد الفلاح̀ة، ҡٔن كان عندԷ الجفاف، س̑نوات 
واح̲ا كنع̿شو الجفاف، س̑نوات واح̲ا ك̱س̑توردو الحبوب، س̑نوات واح̲ا  

  ك̱س̑توردو المواد الفلاح̀ة. 
اԹҡٔم اҡٔ˭يرة، راه مرتبط   الميزان التˤاري عرف ˭لل في  كذߵ، إيلا 
المناطق  بعض  كتعرفها  اللي  س̑ياس̑ية  والجيو  الس̑ياس̑ية  Դلتحولات  كذߵ 
يطلع مˍاشرة ثمن البترول، ̎ير يطلع   فالعالم، وفوق ما ̠يكون شي تˆٔ˛ر إلا و̠

 ..̽ن ثمن البترول ̠يتˆٔ˛ر الميزان التˤاري دԹل بلادԷ، وԴلتالي كا
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

الصادرات  تعز̽ز  في  الحكومة  "استراتيجية  ه  موضو̊ الثامن  السؤال 
الصنا̊ة التقليدية وم̲تˤات Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني"، لفريق Գتحاد  

 .المغربي ̥لشغل
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نؤكد السؤال: "استراتيجية الحكومة ̥لنهوض بصادرات الصنا̊ة التقليدية  

 .وم̲تˤات Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني"، ̮سائلكم اليوم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
 .شكرا ̊لى طرحكم هاذ السؤال

ما بين اҡٔمور اللي من ˭لالها بغينا Դش نعززو الصادرات المغربية هو  
بوا˨د   كتحظى  التقليدية  الصنا̊ة   ،߸ الحمد  واليوم  التقليدية،  الصنا̊ة 
لى المس̑توى العالمي، بلغت   بير̊  Գ˨ترام، وا˨د التقد̽ر، وا˨د كذߵ إقˍال̠ 

مليار درهم،   1.3  ،2024الصادرات دԹل القطاع دԹل الصنا̊ة التقليدية في  
الصنا̊ة 50 دԹل  الصادرات  دԹل  اҡٔمر̽ك̀ة،  المت˪دة  ̥لولاԹت  % كتمشي 

و  و 12التقليدية  لفر̮سا  كتمشي  وكا̽ن  %8  لتر̠يا،  اللي   %3  المدن  دԹل 
̠يتصدرو و̯تمناو ǫٔنه مدن ǫٔخرى تلتحق إن شاء الله بهاذ الر̠ب، ҡٔن الصنا̊ة 

ا المدن، كل  القروية والحضرية في التقليدية هو موضوع يهم ماشي  لجما̊ات 
مجموع التراب الوطني، كا̽ن مرا̡ش وا߱ار البيضاء وفاس، هوما اللي وا˭ذ̽ن 
حصة اҡٔسد من الصادرات دԹل الصنا̊ة التقليدية، وكذߵ كا̽ن ǫٔمور اللي 
خصنا ̮ش̑تغلو ̊ليها، ҡٔنه هاذ الرقم لا ̽رقى إلى الرقم اللي ممكن ǫٔنه ˓سˤلو 

 .قليدية بلادԷ فالصنا̊ة الت 
اليوم  الحاˡة  وا˨د  والتضامني  ذߵ، Գق˗صاد Գجۡعي  مع  Դلموازاة 
المملكة كلها، ولكن مع  ̠بير ̊لى مس̑توى دԹل ݨات  ا̦نمو  كتعرف وا˨د 
والتضامني   Գجۡعي  وԳق˗صاد  ˡدا،  محدودة  دԹلها  الصادرات  اҡٔسف 

شين ̎ادي ̽كون عندو وا˨د الإقˍال ̠بير من طرف المغاربة خوتنا اللي ̊ا̼ 
د وا˨د المادة ولا وا˨د المˆ̠ٔول وا˨د الحاˡة دԹل  lفي الخارج، واللي إيلا و
ه، اللي في البلاد دԹلو ̎ادي ̽كون  المˆكلة، ولا م̲توج، ولا ̠يف ما كان نو̊
ات  lل هذوك المنتوԹنه ˔كون الصادرات دǫٔ لو ̊ليه، و̎ادي يمكنԹالإقˍال د

 ̎ير ̊لى ˊرا، وممكن ǫٔنهم حتى هوما  يمكن يتعاملو ̎ير مع المغاربة اللي ̊ا̼شين
  ̼س̑تافدو من البيع دԹلها في ا߱ول اللي تيع̿شو فيها. 

وԴلتالي هاذ الشي ̊لاش ت̱ش̑تغلو في هاذ البرԷمج الجديد، ǫٔولا، لتعز̽ز 
 Էت والقدرات التصد̽رية اللي ˔تملكها بلادԷالصادرات واس̑تغلال كل الإمكا
ر التصد̽ر دԹل المواد والمنتˤات دԹل  في ا߽ال دԹل الصنا̊ة التقليدية وتطو̽

 .كا̽ن هاذ البرԷمج Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني، هو ̊لاش اليوم
مع اҡٔسف، ال˖سجيل دԹل الناس اللي Դغيين ينخرطو في هاذ البرԷمج  
والتضامني ما كاي̱ش  التقليدية ولا في Գق˗صاد Գجۡعي  الصنا̊ة  لا في 
الصغرى والصغيرة  الشركات  وهاذ  التعاونيات  هاذ  يعززو  ̠بير، Դش  إقˍال 

 .ˡدا والمتوسطة، الصادرات دԹلهم نحو اҡٔسواق العالمية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا
لى جواˊكم، وت̱شكرك كذߵ وهذا  ت̱شكرك ، الس̑يد كاتب ا߱وߦ المحترم̊ 

الإشارة  لسا̯كم وكذߵ  اللي توردت ̊لى  تنظن ضروري ̊لى Գهۡمات 
Գق˗صاد   وم̲تˤات  التقليدية  الصنا̊ة  دԹل  القطاع  هاذ  دԹل  لҢٔهمية 
  Գجۡعي والتضامني، واللي ǫ̠ٔيد ǫٔنه ما يمكن إلا ̽كون عندو دور ̠بير وࠐم، 

رقم، ولكن كذߵ في ا߱ور اللي تيلعبو ̊لى مس̑توى  ماشي فقط في التصد̽ر̠ 
ة  شغيل اليد العامߧ، ̊لى وا˨د ا߽مو̊ Գس̑تقرار Գجۡعي، ̊لى مس̑توى˓ 
دԹل المس̑توԹت، وԴلتالي هذا هو الهم دԹلنا ̊لاش اح̲ا تنطرحو السؤال 

هو تضامني وفۤ هو نقابي اليوم ҡٔننا واعيين كثير كمركزية نقابية تتقاطع فۤ  
 .̊لى هاذ الإشكال هذا

الإشكال الجوهري، الس̑يد الوز̽ر، لا يتعلق فقط في كمية دعم التصد̽ر،  
بل كذߵ ԴلضماԷت الكف̀ߧ بعدم تحول هاذ التصد̽ر إلى ̊امل من عوامل 
ارتفاع اҡٔسعار ǫٔو الندرة من بعض المنتˤات دا˭ل السوق الوطنية، ذߵ 

بقطا̊ ا̦نهوض  اس̑تطاعت  من ا߱ول  ̊دد  ǫٔن  Դǫٔنت  المقارنة  اتها ǫٔن تجارب 
التقليدية، وانتوما في الجواب دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، اشرتو ǫٔنه لازال الإشكال 

  Էن فاس اح̲ا    3مطروح عندǫٔ ظنǫٔ ،المناطق فقط ا߱ار البيضاء، مرا̡ش
الجنوبية،   المناطق  كذߵ   ، ورزازات  كذߵ  ǫٔسفي،  ̎دا،  كذߵ  كن˪لمو 

ة دԹل الم  نتˤات ǫٔنها ˔كون رائدة كلميم، وا˨د المناطق اللي فيها وا˨د ا߽مو̊
 .في هاذ الصادرات

ات، وԴلتالي  ة دԹل المقتر˨ قلت ǫٔن هاذ التˤارب غنهزو منها وا˨د ا߽مو̊
ҡٔننا لا نقل ̊لى ا߱ول ا߽اورة كفاءة، وԴلتالي عندԷ اليقين ǫٔن عندكم هذا  

 .الطموح كذߵ
داߦ توزيع   ǫٔولا، تنظيم سلاسل الإنتاج وال˖سويق والتحكم فيها بما يضمن̊ 
ق̲وات التصد̽ر وربطها بمنصات ˔رويج  ر  القيمة بين مختلف المتد˭لين تطو̽
دولية تبرز الخصوصية الثقاف̀ة، حماية المنتوج التقليدي من المنافسة والتقليد  
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ஒليات الوسم والجودة ǫ وتعز̽ز. 
الصادرات   ǫٔرقام  فقط  ل̿س  البداية،  قلت في  ما  ̠يف  الهدف،  كذߵ 
ا߽الية   العداߦ  ال˖شغيل،  ˔نمية  ̊لى  الإيجابية  اԶٓҡر  ضمان  Զٓǫرها،  ولكن 

 .Գس̑تقرار Գجۡعي و̊لى القدرة الشرائية
ومن هذا المنطلق، ندعو في فريق Գتحاد المغربي̥ لشغل إلى دعم س̑ياسة 
 :واستراتيجية واضحة̄ شكل تلقائي مع كل المتد˭لين في القطاع ஒҡԴليات التالية

تحق̀ق التوازن بين دعم المنتوج الوطني وحماية الحرفي المغربي من ǫٔي   -
ن؛   انعكاسات سلبية ̊لى اҡٔسعار ǫٔو ا̦تمو̽

 ˓شجيع تصد̽ر المنتˤات التقليدية ذات القيمة العالية؛  -
ஒليات عملية لربط Գنتاج التقليدي ҡٔԴسواق الخارج̀ة وإعطائه    - ǫ إقرار

 اҡٔولوية؛ 
م̲ع اس̑تغلال ا߱عم العمومي من طرف الوسطاء وضمان انعكاسه المباشر    -

 .̊لى تحسين د˭ل الحرف̀ين
وԴلتالي، ̯رى في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ǫٔن ا̦نهوض بصادرات  
الوطن  ǫٔداة لحماية  التقليدية وم̲تˤات Գق˗صاد Գجۡعي ̼شكل  الصنا̊ة 

 .وضمان اҡٔمن Գجۡعي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 .شكرا
 .ا̦كلمة لكم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ، فۤ تبقى لكم من الوقت

 شكرا

 :الس̑يد كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، المكلف Դلتˤارة الخارج̀ة 
 .شكرا

والتضامني   Գجۡعي  Գق˗صاد  ҡٔنه  السؤال،  هاذ  ̊لى  تنحيكم   Էǫٔ
  والصنا̊ة التقليدية هما وا˨د الف˄ة اللي ماعمرها ما ˡاتها لبالها ǫٔنها تصدر. 

فعلا، كا̽ن بعض المصدر̽ن في الصنا̊ة التقليدية، بعض التعاونيات اللي  
بˆنٔه ممكن ̎دا   بغينا الجميع يحس  اليوم بفضل هاذ البرԷمج  ̠يصدرو، ولكن 
يصدر، وملي ̠يكون ممكن تصدر كترجع عندك وا˨د التنافس̑ية مع شركات 

يكون حضور   بحال    -لا ̊لى المس̑توى الوطني ولا ̊لى المس̑توى ا߱ولي، و̠
الصنا̊ات التقليدية هو ˓سويق دԹل وا˨د الهوية دԹلنا، دԹل   -اللي قلتي  

  وا˨د الهوية ثقاف̀ة، هوية Եريخية. 
كذߵ Գق˗صاد Գجۡعي والتضامني هو تصد̽ر دԹل م̲تˤات ݨات 
معينة، المنتˤات دԹل الشرق ماشي هي المنتˤات دԹل سوس، ماشي هي 
وԴلتالي   فاس،  دԹل  المنتˤات  هي  ماشي  الجنوبية،  ǫٔقا̦يمنا  دԹل  المنتˤات 

 
4 Zone de Libre Echange Continentale Africaine.   

كذߵ  ˔كون  ̎ادي  اللي  الوطني  المس̑توى  ̊لى  م̲تˤات  ̮سوقو  ̎ادي 
 .التنافس̑ية ̊لى الجودة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ه "تحسين ب̿˄ة اҡٔعمال ̥لمصدر̽ن والمس̑تورد̽ن  . "السؤال التاسع موضو̊
Գشتراكي   الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  المعارضة    -ا̦كلمة 

 .Գتحادية 
 .تفضل مشكورا، تفضل الس̑يد المس˖شار

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبوˊكر اعبيد: 
 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
̮سائلكم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ما هي التدابير والإجراءات التي س˖˗˯ذها  

 وزار̝كم لتحسين ب̿˄ة اҡٔعمال ̥لمصدر̽ن والمس̑تورد̽ن؟ 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

Դلتˤارة   المكلف  والتˤارة،  الصنا̊ة  وز̽ر  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد 
 :الخارج̀ة 

 .شكرا ̊لى هاذ السؤال
Գس̑تيراد   ̊لى  الإدارية  الق̀ود  وإلغاء  الخارج̀ة  التˤارة  تحر̽ر  ǫٔولا، 
اصة في تحسين م̲اخ اҡٔعمال، تعز̽ز Գنف˗اح  والتصد̽ر هو مد˭ل ǫٔساسي،˭ 
لكم مدعوم  قلت  اللي  تعز̽ز Գنف˗اح Գق˗صادي بحال  Գق˗صادي، وهاذ 

Թليات دஒҡا من  التبادل الحر، وهو وا˨د  الجذب ǫٔساسا Դتفاق̀ات دԹل  ل 
دԹل  Գس̑تقطاب  ولى  ǫٔنه  ا߱ولية  لҢٔسواق  كنمش̑يو  ملي  ǫٔنه  دԹل 

دԹل ا߱ول   Գ100س˖ۢرات كنفسرو لهم وكنب̲̿و لهم بˆنٔه المغرب يتوفر ̊لى  
اللي عندو معهم شرǫكات وعندهم اتفاق̀ات دԹل التبادل الحر، وعندǫٔ Էمام̲ا  

  دԹل المليار.  3وا˨د السوق ف̀ه 
المس˖ثمر̽ن   من  ̊دد  دԹل  وݨة   Էبلاد ǫٔنه  ̠ي˯لي  اللي  وهو  كذߵ، 

Էنها تجي ˓س˖ثمر في بلادǫٔ ولويةǫٔ انب ومن ا߱ول تتكون عندهاˡҡٔا. 
كذߵ، ما ن̱ساوش بˆٔنه بلادԷ ت̱تمي إلى القارة الإفريق̀ة اللي س̑يدԷ، الله  

وا˨د اҡٔولوية ̠بيرة واللي اح̲ا م̲خرطين في وا˨د الفضاء    ينصرو، ̠يعطيها 
) الإفريق̀ة، 4la ZLECAFدԹل  السوق  يعادل  بما  السوق..  هو  اللي   (

ஒلية دԹل الجذب دԹلنا.  ǫ لنا الإفريقي ̠يكونԹلتالي حتى هاذ ا̦تموقع دԴو  
اللي س̑بقت    -وكذߵ   اҡٔس̑ئߧ كلها  هاذ  قلت في  تˌس̑يط    -كما  كا̽ن 

دԹل  ولا  دԹل Գس˖ۢر  لا  البرԷمج  كذߵ  كا̽ن  الرقمنة،  كا̽ن  المساطر، 
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التˤارة الخارج̀ة ولا البرԷمج دԹل الصناعي، هاذو كلهم ˊرامج اللي كت˯لي 
ǫٔنه ˔كون عندԷ وا˨د التحسين دԹل المناخ وǫٔنها ˔كون عندˡ Էاذبية ǫٔكبر 
 .فۤ يتعلق بجلب Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية ولا كذߵ حتى Գس˖ۢرات ا߱ا˭لية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  ا̦كلمة لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم. 
 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
 الس̑يد كاتب ا߱وߦ، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
حتى ̯كون واقعيين، إن الحديث عن تحسين ب̿˄ة اҡٔعمال ǫٔصبح محددا  
ǫٔساس̑يا لقدرة Գق˗صاد الوطني ̊لى Գندماج الفعلي في المبادلات ا߱ولية،  
̎ير ǫٔن الممارسة اليوم̀ة ̥لمصدر̽ن والمس̑تورد̽ن ˔كشف فجوة واضحة بين ما  

من صعوԴت   تعلنه الحكومة من إصلا˨ات وما يواݨه الفا̊لون Գق˗صاديون 
م̀دانية، تحد من دينام̀ة المبادلات التˤارية وتضعف ˡاذبية المغرب كمنصة 
زال المساطر المرتبطة Դلتصد̽ر وԳس̑تيراد  ̿س˖̀ك̀ة، فمن ݨة لا̝  lتجارية ولو
لى مس̑توى تعدد الوԶئق المطلوبة ǫٔو تدا˭ل  ة من التعق̀د، سواء̊  lت˖سم بدر

دي إلى بطء في المعالجة وارتفاع في Գخ˗صاصات بين الإدارات، وهو ما يؤ 
  ا̦كلفة الزم̲ية ̥لعمليات. 

كما ǫٔن رقمنة الخدمات رغم التقدم المحقق لم تصل بعد إلى مس̑توى يضمن  
ا̮س̑يابية حق̀ق̀ة في الإجراءات، ح̀ث لا ̽زال ̊دد من المتد˭لين يعتمدون 

 .̊لى ǫٔنماط تدابير تقليدية تفرغ الإصلا˨ات من محتواها العملي
̿س˖̀ك والنقل في التˆٔثير ˉشكل مˍاشر   lس̑تمر كلفة ا̥لو ومن ݨة ǫٔخرى˓ 
̊لى تنافس̑ية الصادرات الوطنية، خصوصا في ظل Գرتفا̊ات المسˤߧ ̊الميا  
في ˔كاليف الشحن والتˆمٔين، كما ǫٔن المقاولات، ˭اصة الصغرى والمتوسطة،  

ஒليات ا̦تمويل والتˆٔمين ̊لى الص  ǫ ادرات، إلى تواˡه صعوԴت في الولوج إلى 
وم˗طلبات  ا߱ولية  المعايير  Դ˨ترام  يتعلق  فۤ  التق̲ية  الموا̠بة  ضعف  ˡانب 

 .الولوج إلى اҡٔسواق الخارج̀ة
و̊ليه، فإن تحسين ب̿˄ة اҡٔعمال يق˗ضي Գنتقال من م̲طق الإصلا˨ات 
الس̑ياسات  والمس̑تورد في صلب  المصدر  تضع  مقاربة شمولية،  إلى  الجزئية 
بر م̲صات  لمساطر وتوح̀د المتد˭لين̊  لال تˌس̑يط حق̀قي̥  العموم̀ة، من˭ 

ஒليات ا߱عم والموا  ǫ ̿س˖̀ك̀ة وتعز̽ز l̠بةرقمية فعاߦ وتقليص ا̦كلفة ا̥لو. 
المبادلات، بل في تمكين   ل̿س فقط في ˓سهيل  ǫٔن الرهان اليوم  ذߵ، 
الفا̊ل Գق˗صادي الوطني من شروط تنافس̑ية م˗كاف˄ة، تمك̲ه من الصمود 
وا̦تموقع في سوق دولية شديدة التقلب والتعق̀د، خصوصا في المس̑تˤدات 

 .اҡٔ˭يرة وما يقع في الشرق اҡٔوسط
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

Դلتˤارة   المكلف  والتˤارة،  الصنا̊ة  وز̽ر  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد 
 :الخارج̀ة 

 .شكرا
، ولكن ما فيها بˆٔس ǫٔنه نذ̠ر بˆنٔه كا̽ن مجهود  ǫٔ Էǫٔتفهم المعارضة وا̥لغة دԹلها

 ،Էوهاذ ا߽هود هو اللي اليوم اللي ̊اطي قيمة ̠بيرة لبلاد ،Էاللي تدار في بلاد
̊لى  Գش̑تغال  مازال  خص  كبرى،  اس˖ۢرات  دԹل  وݨة   Էبلاد وولت 
الرقمنة  د،  المو˨ ̥لش̑باك  ليكم مازال نوˡدو  قلت  ما  ̠يف  الرقمنة،  مس̑توى 

عرف تغيرات كل يوم بفضل التك̲ولوج̀ات اللي كتغير، وԴلتالي راه مازال كت 
المدينة  ǫٔن  اليوم  ǫٔنه  معناه  ماشي  الشي  هاذ  هذا،  الشي  هاذ  نوا̠بو  ̎ادي 
الفاضߧ ǫٔو ا߱وߦ الفاضߧ والتˤارة الخارج̀ة الفاضߧ، كا̽ن ǫٔمور اللي ك̱ش̑تغلو 

  ̊ليها Դش نحس̑نو اҡٔداء. 
̿س˖̀ك ف̀ه إشكالية،  lنه كا̽ن ا̥لوǫٔ ساسǫٔ وم˞لا اليوم م˗فق معك ̊لى
نخلقو   ҡٔنه خصنا  البحري  النقل  و˭اصة  Դلنقل،  المرتبطة  الإشكالية  ولكن 
اليوم مازال ما   ҡٔنه  اஒҡلية دԹل الجذب Դش الشركات الكبرى تجي،  وا˨د 

دԷش شركة مغربية اللي ممكن ǫٔنها تعوضنا ̊لى النقل البحري م  lلاو˞. 
النقل Դلطاˁرات اللي كتنقل السلع، حتى هي عندԷ فيها   )،Fret( كذߵ  

د،  lنه المنتوج م̲ين يوҡٔ ،دو المنتوج lمجهود ند̽روه، وهاذ الشي كلو خصنا نو
الحاˡة، الضرورة تعطيك الحلول، وԴلتالي إن شاء الله بحول الله نحن̮ ش̑تغل 

ه ̥لتصد̽ر، وم̲ lلنا ورفع الإنتاج الموԹين ̎ادي ̽كون ̊لى الرفع من الإنتاج د
الإنتاج والصادرات بوا˨د الرقم ̠بير ̎ادي ̽كونو هناك اس˖ۢرات فۤ يتعلق  

 l  .س˖̀ك ̿ Դ̥لو
وهاذ الشي اللي قلتيه كا̽ن ف̀ه جزء من الحق̀قة وكا̽ن ف̀ه جزء من لغة  

 .المعارضة
 .ما عندي ما ند̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ǫٔشكر الس̑يد كاتب ا߱وߦ ̊لى مساهمته القيمة في هذه الجلسة، و̯رحب 

 .Դلس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئاسة الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان 
و̎ادي نواصلو معك، الس̑يد الوز̽ر، في موضوع ࠐم، ا߽تمع المدني واللي  

دة الموضوع  .̠يجمعو و˨
نبداو قدرات ا߽تمع    ̎ادي  "رفع  اҡٔصاߦ والمعاصرة  فريق  البداية مع  في 

 . "المدني
 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
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 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

ا߽تمع   لمؤسسات  ال˖شار̠ية  القدرات  من  ̥لرفع  المعتمدة  التدابير  حول 
 .المدني، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "رفع قدرات ا߽تمع المدني" ̥لس̑يد المحترم   السؤال اҡنيٓ الثاني وموضو̊

 .المصطفى ا߱حماني من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
ه، الس̑يد الرئ̿س  .نؤكد نفس السؤال ا߳ي تفضلتم بطر˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "ˊرامج الرفع من قدرات ا߽تمع المدني  . "السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  ا̦كلمة 
 .والتعادلية لتقديم السؤال

 .الس̑يد الرئ̿س تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدان الوز̽ران، 
دة الموضوع جعلتنا نضع نفس السؤال  .ǫٔظن ǫٔنه و˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المنتدب ߱ى رئاسة الحكومة لتولي الجواب ̊لى  الوز̽ر  ا̦كلمة ̥لس̑يد 

 .اҡٔس̑ئߧ الثلاثة 

المكلف   الحكومة،  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  Դيتاس،  المصطفى  الس̑يد 
 :Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

 .شكرا

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين ǫ محمد و̊لى Էوالصلاة والسلام ̊لى س̑يد. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
شكرا ߵ وشكرا ̥لسادة المس˖شار̽ن من فرق التجمع الوطني لҢٔحرار  
واҡٔصاߦ والمعاصرة والفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية ̊لى طرݩم هذا  

Էا߽تمع المدني ببلاد Թالسؤال، و̊لى اهۡࠐم بقضا. 
ه السادة المس˖شارون هو في ̎اية من اҡٔهمية: "رفع   الموضوع ا߳ي طر˨
الرؤية  في  اҡٔساس̑ية  المحاور  من  وا˨د  هذا   ،"Էببلاد المدني  ا߽تمع  قدرات 
Գستراتيجية ̥لوزارة ولا ̥لحكومة في مجال ا̦نهوض بˆدٔوار ا߽تمع المدني في 

  . 2026- 2022بلادԷ "̮س̑يج" ̥لفترة الممتدة ما بين  
التنظيمية والمؤسساتية   القدرات  لتقوية  الوطني  البرԷمج  تم إطلاق هاذ 

مك̲اس واكتمل    -̥لجمعيات بعدد ̠بير من الجهات، تم إطلاقه بجهة فاس  
الق̲يطرة، بجهة الشرق،   -سلا    -تطوان، بجهة الرԴط    -ا̯ته̖ى، بجهة طنˤة  

ǫٔسفي   - سطات، وبجهة مرا̡ش  -ماسة وبجهة ا߱ار البيضاء   -وبجهة سوس 
في نهاية هاذ  اللي هو ق̀د التنف̀ذ وݨة بني ملال خ̲يفرة اللي اح̲ا Դلمناس̑بة

د مع المنتدى الوطني السابع   اҡٔس̑بوع هذا إن شاء الله ̎ادي ̯كونو مع مو̊
نوقعو  فرصة Դش  ˔كون  و̎ادي  "الشراكة"،  موضوع  المدني حول  ̥لمجتمع 

 .الاتفاق̀ة مع الجمعية التي س˖شرف ̊لى تنف̀ذ هذا البرԷمج
رفع قدرات ا߽تمع المدني الفكرة دԹلو كتلخص في ǫٔن الجمعيات المس̑تف̀دة 
من هذا التكو̽ن هو ˔كو̽ن ماشي كتقدمو الحكومة ولا الوزارة، ولكن جمعية  
دق̀قة  معرفة  عندها  واللي  ˡدا  ̠بيرة  قدرات  عندها  اللي  ǫٔخرى  وا˨دة 

ن ̊لى مدة Թǫٔم Դلحاج̀ات دԹل جمعيات ا߽تمع المدني، وكتبدا عملية التكو̽
وǫٔسابيع، ثم بعد ذߵ يتم ˔كليف هذه الجمعيات المس̑تف̀دة في إطار شرǫكات 
ن   ˡديدة مع الوزارة المكلفة Դلعلاقة مع البرلمان لكي تقوم هي اҡٔخرى بتكو̽
جمعيات ǫٔخرى، والهدف م̲و هو ̮شكلو وا˨د القطب جمعوي ̊لى مس̑توى 

 .كل الجهات
اكتمل البرԷمج في مك̲اس، هو ق̀د التنف̀ذ في مرا̡ش، غنوقعو الاتفاق̀ة 

من الشهر يعني نهاية هذا اҡٔس̑بوع،   18- 17دԹل بني ملال إن شاء الله يوم  
وهذا يتم طبعا ˉشراكة مع مؤسسات ̊ديدة دولية طبعا اللي ك˖ش̑تغل في 

Էبلاد. 
ن˖ˤ̀ة دԹل  ̥لجمعيات واللي كانت  البيداغوج̀ة  الحق̀بة  إ̊داد  ǫٔيضا تم 
هاذ البرԷمج هذا، واللي يتم توزيعها ̊لى الجمعيات المس̑تف̀دة، كنتكلم ̊لى 
البوابة   ̊لى  وتعميمها  ̮شرها  ǫٔفق  في  بفاس  البرԷمج  فيها  اكتمل  اللي  الجهة 

ن ̊لى المس̑توى الوطني و  ̊لى مس̑توى اҡٔنترن̿ت  الإلكترونية المتعلقة Դلتكو̽
  طبعا. 

  إ̊داد الإطار المرجعي ̦تمكين ا߽تمع المدني، قمنا بهذه العملية. 
ن عن بعد، وهاذي ̊اود كتف˗ح  مواصߧ العمل ̊لى إغناء البوابة دԹل التكو̽
ا߽ال ̥لجمعيات التي لم تعبر عن رغبتها في المشاركة في هذا البرԷمج، ̽كفي  
دات اللي غنتكلم ̊ليها في الشق الثاني من هاذ  ǫٔنها تطلع ̊لى مختلف الو˨

  الجواب. 
لى فضاء   لجمعيات وهي م̲صة رقمية تتوفر̊  إ˨داث وإطلاق المنصة الوطنية̥ 
كتهم   لفائدتها  تطبيقات رقمية معدة  التي ˓شمل  ̥لجمعيات  ˭اص Դلخدمات 
رها ˉشراكة  مختلف القضاԹ اللي ̠يحتاجوها الجمعيات، هاذي تم إ˨دا؝ا وتطو̽

  مع مقاولات وطنية وضعتها رهن إشارة الوزارة Դ߽ان. 
ر مركز ˭دمات الاتصال والموا̠بة الخاص Դلجمعيات وهو  وǫٔيضا هناك تطو̽
Դلحياة   الخاصة  والمعلومات  الإرشادات  من  ة  مجمو̊ يقدم  ا߳ي  ǫٔيضا  المركز 

 Էالجمعوية والعمل الجمعوي ببلاد. 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س



  ǫٔ  2026ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

28 

 ) ǫ 2026ٔˊريل 14( 1447 شوال  26

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي نعطي ا̦كلمة اҡنٓ  
  ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

 .تفضل

 المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮شكركم ̊لى جواˊكم و̊لى ما تفضلتم به من معطيات ࠐمة، والتي تعكس  
ا߽هود المبذول من طرف الحكومة من ˡǫٔل ا̦نهوض Դ߽تمع المدني، لا س̑ۤ 
لرفع من القدرات ال˖شار̠ية لمؤسسات ا߽تمع المدني مقارنة  ̊بر التدابير المعتمدة̥ 

  . 2011عۡد دس̑تور Դلواقع القانوني الهام ̥لهيئات المدنية م̲ذ ا
ǫٔهمية ما تحقق في هذا   نؤكد ̊لى  ǫٔن  الوز̽ر المحترم،  الس̑يد  ونود هنا، 
ر وتقوية ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية ˉسن تدابير  اҡنٓ، في إطار تطو̽ الباب لحد 
هامة من قˍيل إ˨داث البوابة الوطنية لتكو̽ن الجمعيات عن بعد، وإطلاق  

كويني لتقوية قدرات الفا̊لين الجمعويين وإ˨د  اصمة كذߵ́ رԷمج̝  اث مˍادرة̊ 
المدني واعۡد   المدني وإ˨داث كذߵ   13ا߽تمع  ̥لمجتمع  ̠يوم وطني  مارس 

ˡاˁزة ا߽تمع المدني وإ˨داث مشروع الترافع المدني حول القضية الوطنية في 
  إطار ا߱بلوماس̑ية الموازية. 

وǫٔيضا إ˨داث بوابة الشراكة مع جمعيات ا߽تمع المدني و̎يرها من التدابير  
ال̱س̑يج  تد˭ل  ǫٔن  إلا  ثمينها،  و̝ بها  الإشادة  إلا  يمك̲نا  لا  التي  والإجراءات 
ة من الإ̠راهات التي   الجمعوي، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لا ̽زال تصادفه مجمو̊

 .العام تنعكس ̊لى جودة التد˭ل المدني ضمن قضاԹ الشˆنٔ

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
هو  إضاف̀ة  تحفيزات  سن  ̊بر  الˌشرية  المدني  ا߽تمع  قدرات  تقوية  إن 
ح̀ث   والتنموية،  Գق˗صادية  بˆدٔوارها  الجمعيات  لتقوم  اҡٔساسي  المد˭ل 
الت˪دԹت لا ˔زال ǫٔمام عمل جمعيات ا߽تمع المدني، و لا ˔زال الصعوԴت في 

ة، من ح̀ث ضعف تعز̽ز ا ̦تمويلات التنف̀ذ الشامل للإستراتيجيات الموضو̊
 .البديߧ لضمان Գس̑تقلالية وԳس̑تدامة

߳ߵ، ندعو إلى بذل المزيد من ا߽هودات ̥لرفع من القدرات ال˖شار̠ية  
  ̥لمجتمع المدني، ̊بر تˆهٔيل الجمعيات ̥لق̀ام بˆدٔوارها في ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية.

وكي ̯تمكن من تحويل العمل الجمعوي إلى رافعة ̥ل˖شغيل يجب ǫٔن تنكب  
العمل  من  ̥ل˪د  التكو̽ن Գ˨ترافي  من  والرفع  ا̦تمويل  ملف  ̊لى  الحكومة 
الحاˡة  تبرز  وهنا  ̥لمشاريع،  المحترف  المهني  التدبير  بدل  العفوي،  التطوعي 

لاتي وتقوية الشراكة  المل˪ة لتقوية قدرات الفا̊ل الجمعوي في مجال التدبير المقاو 
 .بين القطاع العام والجمعيات

߳ߵ، لا بد من التفا̊ل الإيجابي بين الفا̊ل العمومي والقطاع الخاص مع  
والتنمية  Գجۡعي  السلم  إحقاق  عملية  في  ǫٔساس̑ية  ̡هيئات  المدني  ا߽تمع 

 .المس̑تدامة
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد المس˖شار المحترم المصطفى ا߱حماني
 .تفضل الس̑يد المس˖شار

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
شكرا ̊لى التوضي˪ات، وفي الحق̀قة من Դب الموضوعية والإنصاف، لا  
لال هذه الولاية الحكوم̀ة  يمكن إلا ǫٔن̮ ش̑يد وننوه Դ߱ور ا߳ي اضطلعتم به˭ 
في هاذ ا߽ال المتعلق بت̱س̑يق الس̑ياسة الحكوم̀ة إزاء ا߽تمع المدني، ومن Դب 

  ع المدني. وهدف ˔كر̼س فعلية اҡٔدوار المكرسة دس̑تورԹ ̥لمجتم
ارتقى Դ߱ور دԹل    2011فكلنا م˗فقون ̊لى ǫٔن دس̑تور المملكة لس̑نة  

ǫٔدوارا ˡد م˗قدمة، ونعتقد ̊لى ǫٔن ما قمتم به ̊لى  المدني، و̠رس ࠀ  ا߽تمع 
رǫٔس الوزارة المكلفة Դلعلاقة مع ا߽تمع المدني ǫٔظن ̊لى ǫٔنه بداية الطريق، لا 

غ م̲تهاه، ولكن بحس̑بكم نقول ̊لى ǫٔنه يعني ǫٔن الإصلاح في هاذ اҡٔمر قد بل 
 .ǫ̯ٔكم وضعتم لبنات ˡد ࠐمة في هاذ الشق المتعلق بتقوية قدرات ا߽تمع المدني

هاذ البرԷمج دԹل التكو̽ن ودعم مؤسسات ا߽تمع المدني في ا߽ال دԹل 
ن، ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنه مد˭ل ǫٔساسي للارتقاء بعمل ا߽تمع المدني.    التكو̽

ǫ̯ٔكم بحكم شغفكم Դلعمل المدني وبحكم التجربة الشخصية   Էǫٔ موقِن ̊لى 
دԹلكم في ا߽تمع المدني، ̊لى ǫٔن هاذ الشي ماشي هو المنته̖ى دԹل الطموح 
دԹلكم، ولكن ̯تمناو إن شاء الله ̊لى ǫٔنه هاذ اஒҡليات المؤسساتية التي من  

ن شˆٔنها ǫٔن ˔رتقي Դ߽تمع المدني وتدعم قدراته ما كت  ق˗صرش ̎ير ̊لى التكو̽
فقط، تق˗صر ̊لى جوانب ǫٔخرى، ǫٔهمها إصلاح الإطار ال˖شريعي لعمل ا߽تمع  
المدني، يتعلق بمˆسٔسة الشراكة ما بين ا߱وߦ والمؤسسات العموم̀ة والعمل 

 .المدني، يتعلق Դ߱عم التقني وف˗ح اҡفٓاق دԹل الرقمنة ǫٔمام ا߽تمع المدني
ǫٔنه   ǫٔعتقد ̊لى  الإصلاح ا߳ي بوشر ̊لى مس̑توى ˡاˁزة ا߽تمع المدني 
شجيع والرقي بعمل  عمل س̑يظل مشهودا لكم، ҡٔنه هذا مد˭ل ǫٔيضا لتحفيز و˓

  ا߽متع المدني. 
ف̲تمناو إن شاء الله ̊لى ǫٔنه في ما تبقى من عمر هذه الولاية الحكوم̀ة ǫٔن 
ليها، بهدف   ˓سرعو ما ǫٔمكن هاذ اҡٔوراش التي بدǫٔتموها مشكور̽ن وم̲وهين̊ 
ǫٔنه نعطيو ǫفٓاقا ǫٔوسع ̥لمجتمع المدني في بلادԷ ا߳ي نعتز ҡٔԴدوار التي   ̊لى 

 .يقوم بها
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 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا لكم

ǫخٓر  والتعادلية، وهو  دة  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  ̥لس̑يد رئ̿س  ا̦كلمة 
 .م˗د˭ل في هذه الجلسة

 .تفضل الس̑يد الرئ̿س

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
 .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 .Դلعناية Դ߽تمع المدني  حول السؤال دԹل العناية يمكن لنا نفسروه

فˆؤلا، وخصنا نوقفو ̊لى قول الحق ǫٔننا يجب تهن˃˗كم ̊لى ما تقومون به 
ǫٔو ما ي̱̀ف عن   ǫ240ٔلف اҡنٓ ǫٔعتقد ǫٔن  240في اتجاه تقوية ا߽تمع المدني، 

ش̑تغل، كلها تفرغ طاقات، كلها توضح مدى ا߱يمقراطية   240 ǫٔلف جمعية كلها˓ 
 .الحق̀ق̀ة التي نمارسها في بلادԷ والحمد ߸

 الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔغبطكم ̊لى هذا Գم˗ياز و̊لى هذه العناية التي ǫٔصبحت تتداول في 
جميع ǫٔنحاء البلاد، وقد ǫٔعجبت ǫٔيما إعجاب عندما ǫٔلاحظ وǫٔرى وǫٔ̊ا̽ن جمعيات 
تترǫٔسهن ̮ساء، جمعيات ش̑باب، جمعيات كلها ˓ش̑تغل حسب ما ߱يها من  

  إمكانيات. 
لهذه   بتدعيمنا  ҡٔن  الجمعيات،  هذه  ندعم  ǫٔن  جميعا  ندعم  ǫٔن  نحن  فعلينا 

دس̑تور    ،Թدس̑تور المدني  ا߽تمع  ̊دة   2011جمعيات  وǫٔعطاها  تيلح  راه 
ام˗يازات ˓شارك في القرار، تضع ǫٔس̑ئߧ، تضع ˊرامج، كل هذا كان في ̊لم 

  الخيال. 
تعاقˍوا ̊لى   2011اليوم الحمد ߸، نباشره انطلاقا من   والوزراء ا߳̽ن 

هذا Գلتزام الحكومي كلهم ǫٔبلو البلاء الحسن وقد توجتم هذا العمل بجديتكم،  
الس̑يد الوز̽ر، فالمطلوب اليوم ǫٔن نتعاون جميعا في تحسين وتجويد ظروف 

  الم القروي. عمل هذه الجمعيات، ˭اصة الجمعيات اللي تتواˡد في الع
ليكم، الس̑يد   اصة، لماذا؟ راه ما يخفاش̊  العالم القروي اللي خصو عناية˭ 
نعم  البلاد،  البلاد و̊ا̼شين في  ت˖شوفو  ҡ̯ٔكم  مغربي حق̀قي  وانتم  الوز̽ر، 
البلاد، وحتى تبقى دائما  ǫٔنحاء  المغربي ا߳ي يتجول في جميع  ǫٔقصد  المغربي 

߶ محمد السادس نصره سر̊ة وا˨دة بين المدينة والقرية، كما قال ˡلاߦ الم
 .الله

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
 :الناطق الرسمي Դسم الحكومة 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س، 
حق̀قة Էǫٔ بغيت̮ شكر السادة المس˖شار̽ن المحترمين، ҡٔنهم وبغيت̮ شكر 
من ˭لالهم طبعا مجلس المس˖شار̽ن، ҡٔن دائما هناك موا̠بة حق̀ق̀ة ̥لعمل 
ا߳ي يقوم به ا߽تمع المدني فˍلادԷ، وهذا، ǫٔولا، ف̀ه انتصار ̥لعمل دԹل ا߽تمع  

 ߽ اللي ̠يحمل ا ̥لقيم  ǫٔيضا انتصار  تمع المدني، ҡٔنه ا߽تمع المدني  المدني، وف̀ه 
العدد اللي ˔كلم ̊ليه الس̑يد الرئ̿س، السي ا̥لبار، هذه الجمعيات ماشي فقط 
كلها  ولكن هي  ̥لمجتمع،  فقط  ˭دمات  تؤدي  لا  ǫٔو  ˔نموية  ˭دمات  تؤدي 
هي  فالحق̀قة  وهذه  المواطنة،  وقيم  والوطنية  المغربية  ̥لقيم  ˨اضنة  مدارس 

ة ̥لت̱ش̑ئة ال   .وطنية مدارس مف˗و˨
߳ߵ، ǫٔدوار ا߽تمع المدني هي ǫٔدوار تتˤاوز ǫٔن تخضع ̥لتق̀يم، ҡٔنها تنفذ  

 .̥لعمق، العمق دԹل الإ̮سان المغربي 
من  ̎اية  في  ǫٔفكار  المس˖شارون، هي  السادة  إ̦يها  تطرق  التي  اҡٔفكار 
هاذ  دԹل  المكوԷت  بعض  معهم  ̮شارك  بغيت  لي،  سمحوا  وإيلا  اҡٔهمية، 
البرԷمج اللي كنفذوه لرفع القدرات، ولكن قˍل ما نقدم هاذ المكوԷت هاذو، 

مجتم يبقى  ا߱س̑تور،  لنص  طبقا  المدني  ا߽تمع  ǫٔنه  ̊لى  نˆٔكد  مدنيا  بغيت  عا 
فقط،  ˔ربطنا Դ߽تمع هي ̊لاقة شراكة  التي  العلاقة  فإن  مس̑تقلا، وԴلتالي 
فاح̲ا ملي كنف˗حو هاذ ا߱ورات دԹل التكو̽ن ولا هاذ البرامج، فه̖ي ˔كون 

  من Դب Գخ˗يار لمن ǫٔراد ǫٔن ̼س̑تف̀د منها. 
مع الجمعيات في مختلف المناطق دԹل المغرب،   وԷǫٔ نقول لكم ملي كنˤلسو

̊لى  ˓شرف  هي  ǫٔنها  دԹل  القدرات  عندها  كتكون  اللي  الجمعيات  ˭اصة 
بيرة ˡدا في مجال   ن، ̯ك˖شف بˆنٔ هي ˡامعات م˗نقߧ، عندها قدرات̠  التكو̽
من   ˊك˞ير  الوظيفة  هاذ  تؤدي  ǫٔنها  ̊لى  ˡدا  ̠بيرة  ̎يرة  وعندها  ن،  التكو̽

 .سموالوطنية وكثير من ال 
دات ˔كوي̱̀ة كتهم   ߧ اҡٔولى اهتم.. كانت ف̀ه و˨ فالبرԷمج Դل̱س̑بة ̥لمر˨
قوانين  هناك  ا߱حماني،  السي  مع  م˗فق   Էǫٔو ̥لجمعيات،  القانونية  المنظومة 

 :خصنا نخرجوها 
 القانون المتعلق Դلسˤل الوطني، خصو يجي؛  -
القانون المتعلق Դل˖شاور العمومي اللي ف̀ه التزام دԹل بلادԷ في إطار   -

الحكومة المنف˗˪ة، ǫٔدينا Գلتزام ̊بر إ˨الته ̊لى اҡٔمانة العامة ̥لحكومة، لكن 
بيرا ˡدا؛   نحتاج إلى ǫٔن نف˗ح من ˭لاࠀ نقاشا عميقا و̠

القوانين ǫٔيضا المرتبطة Դل˖شغيل الجمعوي و̎يرها من القوانين اللي ممكن    -
 .ǫٔنها تقدم اˡٕاԴت حول إشكالات اليوم ربما يعاني منها ا߽تمع المدني

التخطيط   والمالي،  الإداري  ال˖س̑يير  القانونية،  المنظومة  قلت 
Գستراتيجي، تق̲يات إ̊داد المشاريع وت˖ˍع تنف̀ذها، بناء الشرǫكات، ال˖شˌ̀ك 
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الجمعوي، التواصل، تق̲يات الترافع، Դلإضافة إلى مكوԷت اللي ضف̲ا مؤخرا، 
التواصل  وتق̲يات  ن  التكو̽ وهندسة  البيداغوج̀ة  Դلهندسة  تتعلق  ثلاثة 

 .وتق̲يات الت̱ش̑يط
دات كلها س̿تم وضعها   هذه، Էǫٔ شرحت الفكرة دԹل البرԷمج، هذه الو˨
ǫٔمام مختلف  نف˗حها ˉشكل ديمقراطي  في البوابة الإلكترونية، وԴلتالي ̎ادي 

 .الجمعيات حتى ت߶ التي لم ˓شارك في هذا البرԷمج
السي الخمار، الس̑يد الرئ̿س، ˔كلم ̊لى وا˨دة من ǫٔهم النقط اللي كتعلق  
Դ̦تمويلات البديߧ، واللي كانت موضوع دԹل المنتدى الوطني السادس في 

ة Եف̀لالت، هذا الموضوع هذا ̠يلقى اҡٔ˛ر دԹلو، ولا ̠يلقى    -الرش̑يدية، فدر̊
  .  15.18الصدى دԹلو، فالقانون المتعلق Դ̦تمويل التعاوني  

اللي  الإلكترونية  المنصات  بعض  اك˖شفت  بˆنٔني  سرا،  ǫٔخف̀كم  لن   Էǫٔو
اس̑تفادت من هاذ القانون هذا، واللي Դلفعل تقدم تمويلات بديߧ، بعيدا ̊لى 
الشراكة اللي كت̱˗ظر بعض الجمعيات ǫٔو لا كذا، فاك˖شف̲ا بˆٔنه هناك م̲صات 

 ٔҡلجمعيات ̊لى اԴ نترن̿ت، وتف˗ح وطنية، مغربية، تقوم بعرض مشاريع ˭اصة
ات ̥لمواطنين المغاربة  .Դب التبر̊

ونقول لكم بˆنٔه في زلزال دԹل الحوز ولا مختلف الكوارث اللي مرت منها  
ات مˍالغ ̠بيرة ˡدا، مك̲ت   بلادԷ، بلغت ̮س̑بة ولا المقدار دԹل هذه التبر̊
ين ǫٔنهم  من ǫٔنه هاذ المنصات تقوم ˊتمويل هذه المشاريع وتعطي الإمكانية ̥لمتبر̊

ˡ ديد وࠐمˡ لها، فهذا معطىԹدا. ي˖ˍعوا التنف̀ذ د  
الشيء الإيجابي والجميل ˡدا واللي فالحق̀قة هو لم يفاج˄ني كثيرا هو ǫٔنه 
اك˖شف̲ا من ˭لال مقارنة ما بين بلادԷ مع ب߲ معين بلا ما نقول شكون، 
اك˖شف̲ا بˆنٔ المغرب يتبرع ǫٔكثر من هذا الب߲ المتطور، والمغربي ̠يتبرع تقريبا  

 .هاذي كتبرع بˆٔقلǫٔورو ̦كل تبرع، في ˨ين ǫٔن هاذ ا߱وߦ  75بوا˨د 
معنى بˆٔن هذه القيم الحق̀ق̀ة التي يحمل المغاربة ملي تنوفرو ̦يها هاذ الإطار 
هذا، وهاذ الموضوع دԹل ا̦تمويلات البديߧ سوف نعود ࠀ مرة ǫٔخرى، ҡٔنه 
هو ا߳ي يحمل ˨لولا ҡٔجوبة ǫٔو ҡٔس̑ئߧ تتعلق Դ̦تمويل، ويقدم ˨لولا حتى  

Դنه داҡٔ ،ل ا߱عمԹل الحكامة دԹل الحكامة   ̊لى المس̑توى دԹنٓ ا߱عم كثير دҡا
كتكلم فالت˖ˍع، لكن م̲ين كنعطيو الإمكانية ̥لتبرع فهاذ المنصة والشفاف̀ة وهاذ 

 .اҡٔمور التق̲ية والرقمية كتمك̲ا من ǫٔننا ̮شوفو اҡٔ˛ر فا߽تمع 
Էن نحولها ̥لمجتمع المدني في بلادǫٔ فهذه كلها إمكانيات ̠بيرة يمكن. 

 .شكرا لكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

  .رفعت الجلسة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


